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cAtrA cetitori

La sărbarea hramului Sfântului Spiridon din Iaşi 
din anul 1913, fiind invitat de domnul profesor Dr. 
Emanoil Riegler, prim epitrop al acestui aşezământ, 
să ieau şi eu parte, am răspuns cu plăcere chemărei 
şi cunoscând mai bine ca ori cine activitatea şi firea 
înaltă a colegului meu, am cerut voie numeroasei 
adunări a spune şi eu câteva cuvinte la închierea 
sărbărei.

Cred că este bine să se cunoască cele ce am spus 
despre eminentele însuşiri ale doctorului Riegler, de 
oare ce, in viaţa noastră cea frământată de patimele 
politice, şi patată de invidii se găsesc foarte adese ori 
prilejuri de a se ponegri şi critica oamenii ce contri- 
bue la rădicarea neamului românesc.

Doctorul Emanoil Riegler este unul din barbaţii 
cei mai de samă ai României, căci el întruneşte în 
persoana sa mai multe însuşiri din care fiecare a parte 
ar ajunge să rădice pe un om deasupra obştii mu
ritorilor.

înainte de toate, doctorul Riegler este un om de 
ştiinţă. Lucrările lui publicate în limbile şi ţările stră
ine: Germania şi Franţa, unde ele puteau f i  apro
bate mai deplin pentru valoarea lor, se urcă pănă a- 
cuma aproape la 100 şi ele au contribuit nu numai 
a creea lui însuşi un nume şi o aureolă de învăţat ci 
au revarsat şi asupra ţărei strălucirea fiului ei. Doc
torul Riegler este unul din puţinii profesori, cari au 
sacrificat întreaga lor viaţă pentru instrucţia elevilor 
lui şi a contribuit în acelaş timp ca renumele ştiinţei 
româneşti să treacăpeste hotarele ţârei. însuşirea doc
torului Riegler de om de ştiinţă este miezul fiinţei lui 
pe care au crescut toate celelalte, cum se desfac pe 
un trunchiu puternic bogăţia ramurilor.

Eminentul barbat pe care sunt fericit de a'l pune 
astăzi în deplină lumină, este încă şi un medic practic 
din cei mai de samă în ţară, şi în privinţa aceasta 
cred că toată numeroasa adunare este de părerea mea, 
întru cât puţini vor f i  dintre d-voastră care să nu f i  
consultat pe doctorul Riegler, când boala s’a abătut 
pe el sau pe casa lui. Pe lângă o vastă cultură me
dicală şi un simţ diagnostic puţin obişnuit, dr. Riegler 
mai întruneşte şi acele însuşiri pe care el singur le 
laudă la regretaţii săi colegi, pe care cuvântul său 
i-a întovărăşit la înmormântarea lor: Ludovic Rus şi 
Leon Sculy, anume: desinteresarea, bunătate şi milă 
de bolnav, care duc la râdicarea moralului celor ce 
zac şi îi dă prin sugestiune mai multe puteri pentru 
a lupta cu răul decât chiar medicamentele.

Câţi părinţi din laşi, şi din întreaga Moldovă, nu'i 
datoresc mântuirea copilului lor; câţi f ii pe acea a 
părinţilor, şi dacă une ori nemiloasa moarte a invins 
pe medicul conştiincios şi învaţat, a rămas tot deauna 
în sufletul jalnicilor mângâerea că ş’au făcut toată 
datoria, chemând pe Dr. Riegler.

Însuşirilepractice ale minţei lui Riegler au avut un 
deosebit prilej a se arăta prin chemarea lui în frun
tea marelui aşezământ al Sf. Spiridon unde a fost 
prim-epitrop în curs de 3 ani, 1911, 1912 şi 1913.

Aăivitatea lui de tot însemnată reiesă în parte din 
cuvintările rostite de el la deosebite prilejuri.

In timpul cât a condus acest mare aşezământ, el a 
făcut multe lucrări de însemnătate ; astfel a cons
truit un frumos pavilion pentru copii, cu ajutorul ma
relui filantrop colonel C. Langa, care i-a pus la dis- 
posiţiune 40000 lei pentru acest scop; a înfiinţat un 
pavilion pentru bolnavi de tifos, un altul pentru tu- 
berculoşi, două pavilioane pentru Ospiciul de infirmi 
de la Galata în -locul vechei clădiri care a căzut în 
ruină ; a reparat radical casa cea mare a institutului 
Gregorian; a organizat noua maternitate într’un mod 
admirabil, a reparat şi organizat spitalele filiale din 
diferite judeţe ale Moldovei.

Dr. Riegler s'a îngrijit şi de bisericele ce se ţin de 
Sf. Spiridon ; astfel a restaurat biserica centrală, apoi 
acea de la mănăstirea Războeni; a introdus lumina 
electrică în biserica centrală a Sf. Spiridon făcând 
astfel ca biserica noastră să facă un pas însemnat 
nu numai prin înbunătăţirea materială, dară şi prin 
apropierea ştiinţii de religie. O mare înbunătăţire este 
înzestrarea Spitalului central cu o nouă secţie pentru 
boale interne, cu 40 de paturi, prin care s'a sporit nu
mărul bolnavilor ce pot f i  adăpostiţi în zidurile lui.

Dar nu numai în câmpul adevărului ştiinţific şi al 
binelui se întinde activitatea lui Riegler. El mai este 
înzestrat de natură cu darul de a rosti frumos şi a- 
trăgător gândul lui, în o limbă limpede şi curgătoare, 
'înflorită şi împodobită cu flori de poezii, aşa că simţi 
la vorba lui plăcerea pe care o găseşti când priveşti 
o apă străvezie. In severele lui improvizaţii, vezi resă- 
rind adese ori câte o frumoasă floare retorică, ca a- 
tunce când el arată cum în ziua frumoasă de prima- 
vară când el vorbia, „cânticul păserilor amestecat cu 
adierea vîntului pare un imn ceresc rădicat de natură 
pentru a glorifica acele fiinţe nobile care au trecut pe 
acest pământ şi au lasat opere neperitoare in urma 
lor “ sau când vorbind de modesta contribuţie de pănă
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acuma a României la îmbogăţirea ştiinţei obşteşti, ob
servă că „ unde ar f i  muntele dacă nu ar f i  fost gră
untele de năsip şi unde ar f i  fost mările dacă ri ar f i  
fost picătura de apă"? Vorbind de Vasile Conta, Riegler 
spune foarte frumos: „Se pare că flacăra inteligen
ţei lui Conta a ars cu o strălucire prea mare şi de 
aceia s'a stâns aşa de repede

Acest grai inflorit il întrebuinţează Riegler şi spre 
a premări ştiinţa, altarului căruia ş’a închinat viaţa. 
Despre lumina electrică el spune „ că este un dar al 
ştiinţei, stăpâna noastră a tuturor, ştiinţa care guver
nează stelele, planetele şi atomii, fiind farul de lumină 
al tuturor popoarelor şi de la care atârnă puterea şi 
prosperitatea lor(i. Reflectând apoi asupra lui tnsuşi, 
Riegler adaugă că „ el ş'a sacrificat întreaga lui viaţă 
pentru instrucţia elevilor lui şi a contribuit în acelaş 
timp ca renumele ştiinţei româneşti să treacă peste 
hotarele ţărei “.

Daci trecem acuma de la aceste insuşiri la simţi- 
mântul care le insufleţeşte pe toate, le dă viaţă şi 
farmec, găsim că este aczl al iubirei de ţară. Toate 
cuvântările lui Riegler sunt străbătute de această sim
ţire şi resar când dulce şi domoale, când aprigi şi 
scânteitoare din vorbele lui. El este de părere că acest 
nobil simţimânt nu este săpat şi combătut de gîndirea 
ştiinţifică, de oare ce ori-ce descoperire se resfrânge 
glorios asupra naţiunei descoperitorului aşa că chiar 
în chestii ştiinţifice mândria naţională se opune la 
ideia contopiră naţiunilor într’o mare umanitate “. Rie
gler mai crede că ideia naţională nu are ca bază nu
mai sentimentul iubirei de patrie şi a locului naşterii, 
ci această idee mai cuprinde şi perpetuarea limbei, a 
geniului şi a muncei intelectuale lăsate de strămoşi 
generaţiilor viitoare“.

De acea preţueşte atât de mult Riegler pe Ştefan cel 
Mare şi l' a făcut să se intereseze aşa de mult de biserica 
din Rezboeni pe care a restaurat-o precum s’a interesat şi 
de alte clădiri cari întrupau vechi amintiri. Riegler 
este de părere că „ în conservarea monumentelor se 
oglindeşte patriotismul luminat, continuitatea conşti
inţei naţionale şi dragostea pentru toate actele tre
cutului românesc“.

De aceia s'a opus el la dărâmarea vechei clădiri a

Institutului Gregorian şi a reparat aceasta inpună- 
toare clădire; de aceia blamează şi planul dără- 
mărei palatului vechei Universităţi în care se întru
pează primul gînd de lumini vii şi intense răspân
dit asupra României; căci „ din laşi au plecat razele 
culturei româneşti şi trebue să păstrăm cu sfinţenie 
toate clădirile instituţiilor vechi ca martori al trecutului 
glorios al acestui oraş

Riegler este deci un naţionalist convins; dar el în
ţelege naţionalismul altfel de cum este in deobiceiu 
luat la noi. El nu vra un naţionalism de ură şi de 
înverşunare contra străinilor şi mai ales nu admite 
respingerea bolnavilor de alt neam din spitalele noas
tre; căci „bolnavul trebue considerat ca un rănit pe 
câmpul de luptă unde chiar duşmanul vine de 7 ca
ută şi îngrijeşte rănile sale“.

Dacă Riegler preţuieşte atât de mult ţara, el nu pu
tea să uite pe ţărani, elementul adevărat de baştină 
al României şi în mai multe cuvîntări el arată iabirea 
lui pentru pătura de jos a poporului nostru. El pre
ţueşte aşa de mult ajutorul ce se dă ţăranilor în Spi
talele Epitropiei; căci „lor datorim holdele care aco
păr lanurile imense ale ţărei şi apoi tot ţăranul este 
apărătorul energic al patriei, al bunurilor strămoşeşti 
în timpuri grele “.

Vorbind de Spitalul de copii, el tot la ţăran se 
gîndeşte, spunând că „fie care copil de ţăran repre
zintă o fracţiune din puterea neamului lui, căci popu
laţia rurală este talpa naţiunei“.

El laudă mult obştiile ţărăneşti care ţin în arendă 
peste 60 moşii ale epitropiei cătră care îndeplinesc cu 
sfinţenie toate indatoririle luate.

Acesta este doctorul Riegler, un om de mare valoare 
ştinţifică, un medic eminent, înzestrat cu talentul de 
a expune într3un stil frumos gândirile lui, însuşire care 
face din el un orator de samă, apoi este şi un ad
ministrator şi gospodar eminent; toate aceste preţioase 
însuşiri fiind hrănite de un izvor vecinic curgător al 
iubirei de ţară şi de neam.

Simt o vie mulţumire sufletească că am putut aduce 
în public această mărturie unui om de bine.

A. D. XENOPOL.



C U V Î N T A R E A
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U n ivers ita te ! în  p rezenţa  F am ilie i R egale , în  cn rsn l an u lu i 1911.

Sire,
Doamnă,
Alteţe Regale,
Doamnelor şi Domnilor,

In fiecare an şcolar deschiderea cursuri
lor noastre se face prin o lecţiune ţinută 
de unul din profesorii universitari.

Anul acesta este rândul îacultăţei de m e
dicină şi cred util să expun pe scurt istori
cul acestei facultăţi în limba germană fiindcă 
mulţi din Domnii delegaţi străini nu cu
nosc limba noastră. Voiu termina apoi cu
vântarea mea în limba Română.

(Discursul în limba germană tradus în româneşte).

In calitate de vechiu profesor al facul- 
tăţei noastre de medicină, voiu arăta în pu
ţine cuvinte începutul ei şi progresele fă
cute.

Facultatea de medicină are o existenţă 
relativ foarte scurtă, cu toate că înfiinţarea 
ei a fost decretată în anul 1860 de către 
Domnitorul Cuza, ajutat de marele bărbat 
de stat Mihail Kogălniceanu, ea n a fost 
deschisă decât în anul 1879. încetul cu în
cetul s a dezvoltat şcoala noastră căci multe 
obstacole i s a pus în cale.

In anul 1883—1884 existenţa ei a fost grav 
ameninţată şi prin un vot al Camerei a fost 
cu totul scoasă din budgetul statului.

In contra acestui vot a protestat întreaga 
popUlaţiune a laşului. Cetăţenii s au adu
nat în mare număr, au ales o deputaţiune 
care să plece la Bucureşti ca să invoace şi 
protecţiunea Regelui nostru.

Majestatea Sa a intervenit atunci la Mi

nistrul-preşedinte şi a exprimat dorinţa ca 
facultatea de medicină din Iaşi să fie reîn- 
scrisă în budget.

Aşa s’a şi făcut, şi astăzi putem afirma 
că nîci un partid politic nu va mai reuşi 
să pună în discuţiune posibilitatea de a 
ştirDi Şcoala noastră de medicină.

In anul 1885 s’a hotărât ocuparea defini
tivă a diferitelor catedre şi instalarea unor 
laboratorii mai indispensabile.

In curând s ’a ivit o altă mare dificultate, 
nouri negri s au râdicat, căci a venit m o
mentul de a se înfiinţa clinicile necesare 
studiilor medicale şi statul pe atunci nu 
putea să facă sacrificii aşa de mari.

Insă nici de această dată norocul n a pă
răsit facutatea noastră. Instituţiunea Sf. 
Spiridon, care este una din aşezămintele u- 
manitare m ari ale ţărei noastre, a pus la 
dispoziţiunea şcoalei toate clinicile, atât lo
calul cât şi cheltuelile necesare intreţinerei 
bolnavilor.

In anul 1891 s’a clădit Institutul de Ana
tomie care cum v’aţi încredinţat domnilor 
delegaţi, este un institut model şi cores
punde tu turor cerinţelor moderne.

Astfel s a dezvoltat încetul cu încetul fa
cultatea noastră ; multe lucrări ştiinţifice 
făcute în laboratoriile noastre au fost pu
blicate în străinătate spre m ândria şi glo
ria ţărei.

Cu această ocaziune ţin să relevez faptul 
că un mare num ăr din profesorii şcoalei 
noastre de medicină au făcut studiile lor 
în Universităţi germane şi că noi datorim 
savanţilor germani, dragostea, bucuria şi 
tenacitatea pentru cercetări ştiinţifice. Cu 
toţii cari am făcut studiile noastre în Ger



mania, admirăm cu entuziasm ţara marilor 
gânditori.

Nu e mult de când Românii ş’au făcut 
educaţiunea lor exclusiv prin s tră inăta te ; 
medicina a fost studiată mai cu samă în 
Franţa, Germania şi Austria.

Cu dezvoltarea conştiinţei naţionale, marii 
patrioţi s au gândit la crearea de şcoli su
perioare naţionale.

Cu toate că ştiinţa ca atare nu are nici 
naţionalitate, totuşi cum a zis un mare gân
ditor, omul de ştiinţă trebue se aparţină 
unei naţiuni.

Şcoalftle superioare naţionale odată înfiin
ţai e au progresat foarte repede şi la care 
au contribuit multe împrejurări fericite.

In prima linie armonia aeplină a biseri- 
cei ortodoxe cu ştiinţa ; pe când în alte ţâri 
înaintate în cultură, şanţul între biserică 
şi ştiinţă devine din ce în ce mai adânc, 
noi nu ne putem plânge în această privinţă. 
Biserica ortodoxă nu se opune nici odată 
tendinţelor ştiinţifice; ea se mulţumeşte 
se transmită credinţa generaţiunilor viitoare, 
să uşureze durerile sufleteşti ale poporului, 
să moralizeze Societatea.

Progresele mari realizate pe tărâmul cul
tural trebue să atribuim înainte de toate 
iubitului nostru Suveran a cărui dinastie 
îşi are originea acolo unde izvorăşte Dună
rea măreaţă şi astăzi este suveranul ţărei 
unde acest fluviu majestos se varsă în Ma
rea Neagră.

In curs de 45 de ani, sub conducerea bu
nului nostru rege s ’a râdicat pe ruinele 
timpurilor trecute o clădire măreaţă în care 
ştiinţa ocupă un loc de onoare. Trebue să 
recunoaştem că marele progres cultural al 
ţărei noastre trebue atribuit şi poporului 
român in vinele cărui curge sânge latin.

Ştiinţa nu are limite, horizontul ei se 
lărgeşte din ce în ce mai mult.

Fiecare naţiune caută să pună o piatră 
la construcţiunea acestui edificiu ştiinţific.

Acelaş lucru căutăm se facem şi noi în 
mica şi frumoasa noastră ţară şi ori cât de 
mică ar fi contribuţiunea noastră totuşi este 
ceva ; căci unde ar fi munţii dacă n ’ar fi 
fost mai întâiu grăuntele de nisip, unde 
ar fi fost mările dacă n ’ar fi fost picătură 
de apă ?

Fiecare din noi vom face ceva pentru ţară 
şi neam şi vom fi judecaţi de un judecă
tor drept ca un arbore care îşi întinde ra 
murile sale în văzduhul senin al naturei, 
curat ca apa care izvorăşte din stâncă adecă 
de conştiinţa noastră.

Acum domnilor delegaţi vă rog să primiţi 
încă odată expresiunea desăvârşitei noastre

mulţumiri pentru participarea d-voastră la 
serbările noastre jubilare.

Reacţiunea între oameni este un proces 
reciproc şi noi simţim necesitatea de a a- 
rata străinilor progresele patriei noastre.

Cu toate că multe din avuţiile patriei 
noastre sunt încă ascunse, şi noi suntem 
o ţară mică, totuşi ea este mare şi fru
moasă şi zicem savanţilor noştri delegaţi : 
Soyez bien venus dans notre beau pays.

(Restul cuvântărei care urmează a fost 
pronunţat în limba Română).

Sire,
Doamnă,
Alteţe Regale,
Doamnelor şi Domnilor,

îmi aduc aminte de un vechiu proverb 
„apa trece şi pietrele răm ân“. Dară imagi
nea cuprinsă în aceste cuvinte trebue mo
dificată puţin căci nici pietrele nu rămân ; 
cu timpul ele vor fi târâte şi mutate din 
locurile lor de valurile puternice ale apei; 
cu toate acestea, urmele existenţei acelor 
pietre se vor găsi întotdeauna şi din acele 
urme geologia construeşte istoria pămân
tului. întocmai ca apa vom trece şi noi, 
conform legilor crude şi nestrămutate ale 
naturei, însă urme vom lăsa şi noi, precum : 
lucrările noastre, roadele muncei noastre 
intelectuale, faptele mari şi glorioase care 
vor fi transmise generaţiunilor viitoare.

Poetul Lamartine a zis că patria este 
creată din ţărâna strămoşilor noştri, eu zic 
că mai presus de această patrie materială 
este perpetuarea muncei intelectuale, este 
perpetuarea limbei, a geniului particular 
fiecărui popor şi de această perpetuare se 
leagă ideia naţională. In adevăr patria în 
sensul lui Lamartine poate să fie comună 
mai multor naţionalităţi, astfel Elveţia, A- 
merica, Austria reprezintă patria multor 
popoare însă fiecare îşi păstrează individua
litatea ei naţională, limba şi obiceiurile ei.

Naţionalitatea Română se întinde peste 
hotarele politice ale României libere.

In timpurile noastre se ventilează foarte 
mult ideia umanităţei şi unii merg până 
acolo să afirme că va veni odată timpul 
când toate naţiunile se vor contopi într o 
mare umanitate. Eu cred că toţi acei se 
înşală am ar căci sentimentele naţionale sunt 
manifestaţii!ni sufleteşti înăscute unui po
por şi tot atât de indistructibile ca o stâncă 
de granit.

Universitatea este o mare instituţiune 
culturală bazată în prima linie pe adevă



rurile eterne ale ştiinţei şi care stau in 
afară de or-ce pasiune, de or-ce afecţie.

Insă afară de aceste tendinţe absolut ştiin
ţifice. o ţară are dreptul să ceară de la U- 
niversităţile ei şi aspiraţiuni naţionale.

Or-ce descoperire m are făcută în t r o  Uni
versitate se resfrânge glorios şi asupra na- 
ţiunei descoperitorului, astfel vedem că 
chiar in chestiuni ştiinţifice m ândria na
ţională se opune la ideia contopirei naţiuni
lor înlr’o mare umanitate.

In Universitatea noastră găsim începu
turile indrumărei naţionale, găsim focarul 
aspiraţiunilor naţionale. Aci in Iaşi geniul 
şi mintea strălucită a lui Maiorcscu a dat 
limbei Române farmecul dulce al limbelor 
gintei latine.

Eminescu, duiosul poet Eminescu nici 
odată n ar li dat la lumina zilei frumoasele 
lui poezii, dacă Maiorescu şi lacob Negruzzi 
nu l’ar fi împins la aceasta.

loan Creangă, iubitul povestitor al popo
rului, a fost un elev al lui Maiorescu.

Exemplul cel mai frumos il dă iubitul 
nostru Suveran care în toate ocaziunile re
comandă tinerilului patriotismul şi iubirea

de neam şi apoi duioasa Regină care prin 
frumoasele ei scrieri literare deşteaptă d ra 
gostea de neam şi ţară.

Afară de aceste sfaturi frumoase. Regele 
nostru a căutat să uşureze şi situaţiunea 
materială acelora, cari vor deveni apărători 
ai bunurilor strămoşeşti, fundând un mare 
centru de Cultură naţională „Eon daţi unea 
Carol” în Bucureşti şi acum făcând o do- 
naţiune de 300,000 lei Universităţii din Iaşi.

Importanţa acestor donaţiuni este aşa de 
mare, încât să glorificăm de pe acum  această 
faptă măreaţă a Suveranului nostru in titu
lând-o „Fondaţiunea Carol cel Mare” care 
num e să lie înscris peutru totdeauna în is
toria civilizaţiunei neamului românesc.

Sărbătoarea de astăzi consacrată Univer- 
sităţei din Iaşi este în acelaşi timp o să r 
bătoare de admiraţie, de devotament, de 
profund respect şi de recunoştinţă către 
Regele nostru care întrupează progresul şi 
mândria Universităţei noastre.

Cu aceasta termin şi vă rog să strigăm 
cu toţii _Să trăiască Majestatea Sa Regele, 
Majestatea Sa Regina, Alteţele Regale şi în
treaga dinastie".

C U V l N T f l R F A
rostitn <l«* «I. ep itrop  prof. «Ir. E. Riejclcr In liram u l Itfccricci 8f. Spiritlon. în ziim  «Io

12 Docpinlirle UM2.

Domnilor.

Viaţa omului consistă intr o muncă con
tinuă şi care, ajutată uneori de împrejurări 
favorabile, este izvorul fericirii lui. Nu tot 
astfel este soarta omului bolnav: acesta nu 
poate munci şi fiind expus suferinţelor fi
zice şi morale duce o viaţă tristă. Prin ur- 
niare îngrijirea noastră pentru a uşura viaţa 
unui bolnav esle un act um anitar fără a- 
sâmănare. Dară această îngrijire de multe- 
ori este nerealizabilă din cauza lipsei de 
mijloace şi când Irebue să recurgem la in- 
stituţiunile spitaliceşti cari in mare parte 
Îşi datoresc existenţa lor unor pioşi donatori.

Omul bolnav trebue comparat cu un ră 
nit pe câmpul de luptă şi trebue tratat cu 
blândeţă şi bunătate ori cât de mare ar fi 
fost duşmănia combatanţilor.

In această privinţă poporul Român poate 
servi ca pildă altor popoare ; ura de naţio

nalitate când este vorba de 1111 bolnav, ro 
mânul 1111 cunoaşte. Toţi scriitorii cari au 
călătorit şi trăit mai mult timp in ţara 
noastră afirmă că Românul are o inimă bună. 
un caracter foarte blând şi milos.

însufleţiţi de astfel de sentimente um ani
tare. căutăm şi noi, epitropii acestei înalte 
instituţiuni, să facem lot ce se poate ca să 
uşurăm soarta nenorociţilor bolnavi. D-voas- 
tră cari treceţi in faţa biroului de primire 
a bolnavilor din strada Muzelor, de sigur 
aţi asistat la scenele cele mai dureroase. 
Un şir de care inearcate cu bolnavi ocupă 
o mare parte din stradă : unii din aceşti 
bolnavi varsă sânge, alţii au convulsiuni, 
unii se plăng de dureri îngrozitoare, alţii 
au accese teribile de sufocaţiune şi toţi cer 
cu lacrimi să fie primiţi în spital. Puteţi, 
Domnii mei, să vă închipuiţi starea sufle
tească a acestor nenorociţi dacă primirea 
lor este refuzată din cauză că spitalul



este plin şi nu mai încape nici uu bol
nav.

Oare este posibil ca un suflet omenesc 
să rămâie nemişcat asistând la disperarea 
acestor nenorociţi ? Indiferenţa noastră în 
această privinţă a r  fi o crimă naţională, 
căci majoritatea acelor bolnavi sunt ţărani 
cărora datorim holdele aurii cari acopăr 
lanurile imense ale ţărei, tot ţăranul este 
apărătorul energic al patriei, al bunurilor, 
strămoşeşti în tim puri grele.

Domnilor, ne îndeplinim o datorie ară- 
tândii-vă în trăsături generale ce am îăcut 
noi în curs de un an, ca să satisfacem în 
limitele posibile dorinţa pioşilor donatori, 
a căror averi administrăm în folosul sufe
rinzilor.

In prim a linie am căutat să dispară 
distribuirea absolut defectuoasă a bolna
vilor în secţiunile spitalului central. In 
adevăr, am găsit că din 300 de bolnavi in
ternaţi în acest Spital numai 100 erau afec
taţi de boale interne, iar restul de 200 de 
boale externe. Aceasta este o anomalie unică 
în fe lu l ei.

In ori-ce ţară din lume, num ărul bolna
vilor trataţi în spitale atinşi de boale in
terne este cel puţin de două ori mai mare 
decât acel de boale externe.

Pentru a face să dispară această anomalie 
am înfiinţat o a IlI-a secţie pentru boale in
terne, cu 40 de paturi, în 4 camere, din 
care 2 pentru femei şi 2 pentru bărbaţi. 
Aceste 4 camere, cât se poate de frumoase, 
le-am găsit închise, fără nici o destinaţiune.

întreaga cheltuială făcută cu crearea a- 
cestei secţiuni medicale nu este mai mare 
decât 2700 lei pentru următoarele motive:

1) Toate paturile (40) foarte bune şi sis
tematice nu s au cumpărat de oare-ce s au 
găsit aruncate şi împrăştiate, fără nici o 
destinaţiune, prin şuri, prin coridoare, în 
pod etc.

2) Măsuţele în num ăr de 40 (câte una de 
fiecare pat) iarăşi au fost împrăştiate în di
feritele încăperi ale spitalului fără nici o 
destinaţiune.

3) Saltele, perine, aşternuturi, prosoape 
etc., au fost confecţionate în atelierul spi
talului cu o cheltuială foarte mică.

4) Personalul medical s’a luat prin deta
şare din alte secţii ^medicale în care nu se 
simţeşte nici o nevoe. Iată deci o secţie me
dicală înfiinţată din nou pentru bolnavi, cu 
neînsemnate sacrificii băneşti; aceasta este 
secţia medica a Ill~a.

O altă creaţiune a noastră este pavilio
nul de 40 paturi pentru bolnavi de tifos. 
In spitalul central nu se pot interna decît

foarte puţini tifici şi văzând că numărul lor 
creşte necontenit, am înfiinţat un pavilion 
special. El cuprinde două saloane frumoase 
cu câte 20 de paturi, înzestrate cu calori
fere, lumină electrică, latrine sistematice. 
Astăzi aproape toţi bolnavii de tifos se in
ternează în acest pavilion.

Tot o creaţîune nouă, este pavilionul de 
izolare pentru copii afectaţi de boale con
tagioase. Clădirea (sistem pavilionar) a fost 
terminată încă de mult şi se datoreşte d-lui 
Bahrim care a îăcut o donaţiune cu care 
s a construit unul din cele două pavilioane.

In numele copilaşilor suferinzi, profităm 
de ocaziunea de astă-zi, să adresăm d-lui 
Bahrim mulţămirile noastre şi ca o mani- 
festaţiune obiectivă de recunoştinţă s a gra
vat pe o placă de marmoră, aşezată 1a in
trarea în pavilion, numele piosului donator. 
Această clădire am găsit’o terminată însă 
neînstalată dîn cauză de lipsă de fonduri.

Totuşi văzând necesitatea absolută de a- 
ceastă izolare am îăcut toate sacrificiile po
sibile şi am înzestrat aceste pavilioane cu 
30 de paturi şi toate cele necesare, astfel că 
astăzi funcţionează în perfectă regulă.

O altă nevoe mare era instalarea unei 
îarmacii conîorm necesităţilor de astăzi. In 
adevăr îarmacîile noastre nu se mai pot 
compara cu acele din timpurile trecute. In 
acele timpuri Zeii invocau oracule în Sanc
tuare religioase şi prin voacea preotesei in
spirate indicau remediile necesare ; templul 
era teatrul vindecărilor şi tot aice bolnavii 
adresau Zeilor recunoştinţa lor. Astă-zi lu
crurile sa u  sch im bat: îarmacia nu mai are 
nici o relaţiune cu oracule. iară farmaciştii 
trebue să facă studii speciale ca să exerci- 
teze profesiunea lor.

Spitalul nostru central are farmacia lui 
proprie care era instalată înlr’o şură, de
pozitul principal de medicamente se atla 
într o cameră despărţită prin o uşă de ca
mera mortuară. Cu toate că predecesorii 
noştri au clădit un nou local, farmacia nu 
s’a putut instala în el din cauza lipsei de 
fonduri necesare.

Faţă cu starea deplorabilă în care am 
găsit farmacia, am hotărât s’o mutăm în 
noul local şi cu cheltueli foarte mici am 
ajuns să o instalăm într’un mod admirabil 
de şi ne-am servit în cea mai mare parte 
de vechiul mobilier pe care l’am transfor
mat şi adaptat noului local, care astăzi cum
l am instalat poate să servească de model 
tuturor farmaciilor.

Tot în timpul nostru s’a instalat calori
ferele şi maşinele menite ca să furnizeze 
căldura şi lumina electrică întregului spi



tal dela uzina noastră proprie. Instalarea 
acestor calorifere a fost proectată de pre
decesorii noştri.

In timpurile trecute era o legătură mare 
între aşezămintele bisericeşti şi spitale aşa 
că Epitropia Sf. Spiridon afară de Spitale 
şi Ospicii administrează şi mai multe bi
serici şi mănăstiri.

In limitele posibile am căutat să îm bu
nătăţim şi aceste locaşuri sfinte încredinţate 
administraţiunei noastre care întreţine şi 
raporturile cele mai bune cu Sft. Mitropolie 
a Moldovei.

tăm  perderea medicilor care au contribuit 
la glorificarea acestei falnice instituţiuni u- 
manitare din Moldova.

Cu o m are satisfacţiune sufletească an u n 
ţăm iniţiativa unui comitet de a rădica un 
bust m ult regretatului dr. Russ.

Bustul a r  trebui aşezat în mijlocul gră- 
dinei spitalului central, pentru ca ziua lu
m ina soarelui, iar noaptea lum ina stelelor 
de pe bolta cerească se ilumineze bustul 
aceluia care prin lum ina vastelor lui cu- 
noştinţi a salvat viaţa la mii şi mii de 
bolnavi.

Interiorul farmaciei Spitalului Central din Iaşi 
— a cărei instalare s’a făcut în anul 1911 —

In darea noastră de samă ni se impune 
şi trista datorie ca să exprimăm regretele 
noastre pentru perderea ireparabilă a me
dicilor casei dr. Russ şi dr. Iuliano. Amân
doi au funcţionat ca medici primari în spi
talul nostru care prin moartea lor s'a re
simţit foarte mult.

Era un timp când renumele Spitalului 
Sf. Spiridon a strălucit nu numai în ţara 
noastră, dară a trecut departe de tot peste 
hotarele ţărei şi nu putem de cât să regre-

Spitalele noastre dela înfiinţarea facultăţei 
de medicină din Iaşi au servit şi la forma
rea de medici tineri. Toate clinicele nece
sare studiului medicinei sunt instalate în 
spitalele noastre care astfel contribuesc ca 
factor dom inant la existenţa facultăţei de 
medicină din Iaşi.

In adevăr sacrificiile pe care le face in 
stituţia Sf. Spiridon pentru şcoala noastră 
de medicină sunt foarte mari; statul se limi
tează la salariarea şefilor şi a unor asistenţi,



iară toate celelalte cheltueli ce se îac cu 
întreţinerea bolnavilor, lefile medicilor se
cundari, a internilor şi a întregului perso
nal inferior cad în sarcina Epitropiei.

Decurând am elaborat un regulament de 
concursuri pentru medici primari, medici 
de consultaţii, medici secondari, de interni 
şi externi şi îndată ce va fi sancţionat 1 
vom pune In aplicare.

Vom căuta să lărgim, de va fi posibil, 
drepturile profesorilor de clinice, în rela- 
ţiunile lor cu Epitropia, convinşi că prin 
aceasta vom contribui foarte mult la o per
fectă armonie între diferitele organe spita
liceşti în folosul instituţiunei şi al sufe
rinzilor.

In ceace priveşte administrarea bunurilor 
casei Sît. Spiridon. ea se face conform le
gilor şi regulamentelor existente. Având 
insă in vedere legile noi care se vor ela
bora de guvernul conservator şi care se re
feră la aşezămintele noastre, administrarea 
lor se va modifica foarte mult.

In adevăr, astăzi Epitropii sunt nevoiţi 
să consacreze o mare parte din activitatea 
lor ca să administreze moşiile numeroase 
şi pădurile întinse ale case i; o uşurare a 
acestor atribuţiuni ar avea de efect o ad
ministrare şi supraveghiere mai energică 
a spitalelor în folosul instituţiunei şi a su
ferinzilor.

Cu această ocaziune vom aminti în pu
ţine cuvinte şi situaţiunea frumoasei loca
lităţi „Slănicul".

Această staţiune frumoasă „Perla Mol- 
dovei“ cum am num it’o, este menită să 
joace un rol mare între staţiunile balneare 
ale ţârei nostre. Cu admirabila lui situa- 
ţiune,. cu apele lui binefăcătoare, cu insta- 
laţiunile lui terapeutice face ca mii de su
ferinzi să nu mai treacă barierele ţărei ca 
să’si caute de sănătatea lor.T

Totuşi din punctul de vedere financiar 
Epitropia Sf. Spiridon are multe greutăţi 
şi o retormă a exploataţiunei acestei sta
ţiuni se impune.

Iată care sunt cheltuelile si veniturile a- 
nului t re c u t:

Cheltuelile Slănicului pe anul 
1911 sunt de . . . . 159,888,08

La aceste se adaugă anuită
ţile de . . . .  231,054,05

Total . 390,942,08
Veniturile . . . .  193,147,05

Deficit . 197,794,58
Acest deficit pe anul curent 

se mai scade cu venitul pădurei 92,003,95
105,790,73

tersburg

Aşa încât deficitul Slănicului 
pe 1911/12 este de . . . 105,790,73

Ca să nu vă obosesc cu o dare de samă 
prea detailată, voiu expune în trăsături gene
rale averea Casei, veniturile, cheltuelile şi 
mişcarea bolnavilor în toate spitalele ad
ministrate de noi.

1). Averea Casei

Epitropia are ca fo nduri:
60 moşii în ţară

T f

5 moşii în Basarabia 
.10 vii 

12 case
5 locuri virane 

Băile dela Slănic

In bani şi efecte

La banca Imperială din l ’e- Lei
. 673,250,00

Efecte şi numerar din diferite
donaţii...........................................  1,249,222,29

Total . 1,922,472,29

In puţine cuvinte voiu face un rezumat 
de situaţia financiară a casei:

Artul trecut s’a încheiat cu un 
deficit d e ..................................... 447,335,98

Refuzându-ni-se un împrumut pentru a 
face plata acestor datorii, am cerut o lege 
ca să facem reduceri şi suprimări şi numai 
cu mari greutăti, punând la contribuţie şi 
pe toţi funcţionarii şi servitorii Casei, cu 
reţineri de 5 la sută din leafă, am ajuns la 
o economie de 235,782 lei 20 bani aşa încăt 
a rămas de acoperit în anul viitor o sumă 
de 211553 lei 78 bani.

Afară de acest deficit erau angajamente 
făcute pentru lucrări mari în valoare de 
879,370 lei pentru plata cărora am fost ne
voiţi să facem un împrumut dela creditul 
judeţan şi comunal în sumă de 945,000 lei 
în obligaţiuni de 4 jum. la sută şi pentru 
care trebue să plătim o anuitate de 55,874 
lei timp de 40 de ani.

Făcându-se plăţile cuprinse în budgetul 
construcţiilor a rămas un sold de 207,500 
lei efecte care va servi Ia aducerea apei la 
Slănic, canalizare, apă şi calorifere la In
stitutul Gregorian şi restul de plată pentru 
calorifere la spitalul central.

A rămas să vă spun în puţine date nu
mărul bolnavilor trataţi în spitalele Casei 
Sît. Spiridon dela 1 Decembrie 1910 pănă 
la 1 Decembrie 1911.



S au tratat 8329 bărbaţi şi 7146 femei, în
total 15,493.

Au rămas la 1 Decembrie 1911 : o08 bar- 
baţi şi 498 femei, în total 1006.

Consult.aţiuni gratuite au fost date la
89,669 de bolnavi.

Orfani s a u  aflat la 1 Decembrie 1910: 32o. 
S au  primit în cursul anului 120. In 

total 44o.
Au m urit în cursul anului 81, s au retras

16. Rămaşi 353. > • „
Soarta acestor orfani m erită o deosebita 

atenţiune şi m ulţum im  d-rei^ Strătilescu, 
care în cunoscuta ei energie şi devotament 
patriotic, a propus ajutorul U. E. R. Epi- 
tropiei, care se va ocupa de această ches
tiune vitală.

V am expus domnii mei activitatea noa
stră, a personalului medical şi a tu tu ror 
funcţionarilor noştri şi ca arbitru vom lua

un judecător curat ca apa care izvoreşţe 
din stâncă, drept ca uri arbore gigantic 
care îşi întinde ram urile sale în văzduhul 
senin, indistructibil ca stânca de granit, 
neinfluenţat de valurile vecinic schim bă
toare ale lumei, acest judecător este con
ştiinţa noastră care va servi de conducător 
cât timp vom avea de îndeplinit misiunea 
în care ne-a însărcinat guvernul nostru.

A cum , domnii mei, ca în toate ocaziunile 
m ari să îndreptăm gândul nostru către m a 
rele căpitan care prin vitejia lui pe câm 
piile Bulgariei, prin  înţelepciunea sa şi iu
birea poporului său, a făurit Rom ânia m o
dernă şi.să  strigăm cu toţii: Să trăiască
Majestatea Sa Regele, Să trăiască Majesta
tea Sa Regina, Să trăiască Alteţa Sa Regală 
Principele Ferdinand, Alteţa Sa Regală P rin
cipesa Maria cu toată dinastia.

C U V Î N T  A R E  A
rostită  «le «1. p ro f. «Ir. E. R ieffler, ep itrop  a l  Casei Sr. Spiri«l<m, la  în m o rm în ta re a

d -ru lu i L> Russ.

întristată adunare,

In numele Epitropiei Casei Sft. Spiridon, 
îndeplinesc trista misiune ca să relevez în 
puţine cuvinte, calităţile d-ruhii Russ, unul 
din cei mai distinşi medici ai acestei Case 
şi pe care moartea nemiloasă 1 a răpit pe 
neaşteptate din mijlocul nostru.

In anul 1874 şi-a term inat studiile saje 
la Universitatea din Viena şi în anul 18 /o 
a fost num it medic secundar în^ spitalul 
central din Iaşi şi de atunci până acuma, 
adecă 36 de ani, a fost una din podoabele 
medicale ale acestei instituţiuni.

Afară de cultura vastă medicală, regre
tatul nostru coleg era înzestrat de calităţi 
sufleteşti superioare. In adevăr el a^ea o 
inimă bună, un caracter blând şi nobil şi 
un sentiment de datorie fără asemănare.

Astfel d-rul Russ întrupa cele două ca
lităţi m ari cari se cer unui medic : ştiinţa 
şi inima.

Prezenţa unui astfe l de medic în spitalul 
nostru, a atras bolnavi din toate colţurile 
ţărei, şi chiar din ţări vecine, şi renumele 
spitalelor noastre a trecut hotarele ţărei.

Faţa lui blândă, ochii plutitori, expresiu- 
nea senină, privirea lui sinceră, toate ace

ste dădeau un farmec şi mai puternic cu
vintelor lui impăciuitoare şi convingătoare.

Cu persoanele din straturile cele mai înalte 
ale societăţei şi cu serm anii lipsiţi de m ij
loacele zilnice avea aceiaşi purtare dulce, 
acelaş devotament, aceiaşi răbdare.

In elaborarea diferitelor regulamente sa
nitare şi în calitate de Vice preşedinte al 
colegiului medical al Casei noastre, cuvân
tul lui era preponderent.

O deosebită activitate, a desfăşurat-o d-rul 
Russ în calitate de medic oficial a băilor 
de la Slănic. El a studiat mulţi ani efectele 
terapeutice ale apelor Slănicului şi graţie 
cercetărilor sale s’a făcut cunoscut şi peste 
hotarele ţărei comoara de sănătate m ult 
timp ascunsă în Slănic.

Un şir mare de ani, d-rul Russ se ducea 
la Slănic şi acolo în o abnegaţiune rară  de 
persoana şi de sănătatea lui dădea ajutorul 
medical la mii şi mii de suferinzi.

Ca profesor de clinică, el a învăţat pe stu
denţii facultăţii de medicină nu num ai arta 
de a vindeca pe bolnavi, dară a infiltiatîn  
inimile lor şi duhul blîndeţei, a răbdărei, 
a milei faţă de bolnavi şi astfel le-a aratat 
.cararea pe care trebue s o urmeze în ca
riera lor medicală. Aşa se explică venera-



ţiunea şi iubirea tu tu ror studenţilor în fi
gura măreaţă a d-rului Russ, care desigur 
va răm âne neştearsă în inimile lor.

Dr. Russ a fost şi medic al comunei Iaşi, 
funcţiune pe care a ocupat o dela 1874— 
1883. In această calitate a fost adorat de 
toată suflarea omenească din Disp.II-a. Sute 
de oameni ’l aşteptau la comisie invocând 
ajutorul lui. Succesorul lui, după ce demi
sionează în anul 1883, am fost pus în posi- 
ţiune de a cunoaşte mai bine caracterul 
său. îm i aduc aminte cum fiecare bolnav 
vorbea de bunul dr. Russ şi ca o pildă ci
tez urm ătorul fapt. Un copilaş din subur
bia Frumoasa a dat in grădină peste o plantă 
veninoasă (măsălar) şi a mâncat dintr ânsa. 
Simptomele grave de otrăvire au alarmat 
părinţii cari au chemat grabnic pe dr. Russ ; 
acesta a sosit imediat, a dat ajutorul lui 
medical şi nu s’a îndepărtat dela patul co
pilului până ce n a văzut că pericolul este 
înlăturat, ceia ce a durat dela 2—7 seara.

A doua zi l am înlocuit pe dr. Russ ; am 
văzut copilul scăpat din ghiarele morţei şi 
părinţii binecuvântând pe salvatorul lui. 
iată cine a fost regretatul dr. Russ: con
ştiincios până la culme, desinteresat şi m i
los fără asamănare.

Dr. Russ, descendent d in tr’o veche familie 
germană a fost unul din cei mai buni pa
trioţi români. A Îăcut campania în 1877 ea 
şeful unei ambulanţe. Şi în această campa
nie s a distins prin un devotament şi o 
muncă proverbială.

lată un mic fapt relatat de regretatul nos
tru coleg dr. Otremba. Inchipuiţi-vă spu
nea dânsul ce făcea dr. Russ ; pe când noi 
obosiţi de munca zilei căutam să ne odih
nim puţin, dânsul se ducea dela un rânit la 
altul, asculta plângerile lor. controla starea 
bandagelor aplicate până cădea de oboseală.

Iată o pildă frumoasă de abnegaţiune, de 
patriotism, de iubire a aproapelui cum rare 
ori vom întâlni.

Dr. Russ este unul din fundatorii spita
lului de copii „Caritatea", una din institu- 
ţiunile frumoase ale laşului şi în care mii 
de aopilaşi au fost trataţi şi au devenit 
buni cetăţeni. Am schiţat în puţine cuvinte 
figura măreaţă, calităţile sufleteşti şi acti
vitatea conştiincioasă a mult regretatului

• O

dr. Russ ; pierderea iubitului nostru tovarăş 
de muncă este ireparabilă, durerea noastră 
sufletească este mare, dar cât de mare trebue 
să fie acea a iubitei sale familii ?

Un soţ fără asemănare, un tată exemplar, 
un cap de familie model.

Rugăm pe întristata familie să găsească 
în noi, colegii lui, o mică mângâiere, căci 
cu toţii împărtăşim o durere.

Acum iubite amice, ne despărţim de tru
pul tău neînsufleţit, insă memoria sufletului 
tău mărinimos şi nobil rămâne neştearsă 
în inimele colegilor tăi, in inimele elevilorO 3
tăi, în inimele tuturor cari te-au cunoscut.

Dormi în pace !
Să'ti fie tărina uşoară !

» ?  T

B I S E R I C A  Sf. S P I R I D O N
ilum inată  cu electricitate.

Aproape toate aşezămintele noastre stau 
în strânsă legătură cu biserica.

Vechi boeri, iubitori de neam, au lăsat o 
mare parte din averea lor pentru clădiri şi 
întreţineri de spitale, cu condiţiuni formale 
că o parte din venitul acelor averi, să ser
vească la întreţinerea bisericelor şi a cle
rului.

In această categorie de donaţiuni întră şi 
aşezămintele care în cea mai mare parte 
au fost închinate bisericei Sf/ Spiridon. O 
datorie sfântă a conducătorilor acestor in- 
stituţiuni falnice a Moldovei, este să între

ţină acest sfânt locaş care, deapururea va 
arâta generaţiunilor viitoare, credinţa reli
gioasă, sufletele alese, bunătatea de inimă 
şi iubirea de umanitate a străbunilor.

Religia unui popor este în strânsă legă
tură cu existenţa lui naţională; acesta este 
şi motivul pentru care clerul cu greu se 
decide să se întroducă vre o modificare în 
cultul religios. Principiile conservatoare de 
care se conduc religiunile diferitelor po
poare, impun clerului această atitudine.

Cu toate acestea progresul, care este o 
consecinţă inevitabilă a vremurilor şi a e-



volutiunei, a îăcut să se modifice şi unele
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dispoziţiuni ale cultului religios.
Una din aceste modificaţiuni consistă în 

introducerea luminei electrice, care de astăzi 
înainte va lum ina biserica Sf. Spiridon.

Aproape toate religiunile se servese în 
cultul lor religios de lum ânări de ceară, lu
mânări care prin arderea lor răspândesc lu
mina, simbolul eternului adevăr.

Nu num ai religiunile creştine, dar şi a- 
cele necreştine se servesc de lum ânări de 
ceară; chiar şi religiunea protestantă, cea

mai simplă dintre toate religiunile creştine, 
religiune care a suprimat şi a redus la cea 
mai simplă expresiune formele exterioare 
ale cultului creştin a conservat lumânările 
în serviciul divin.

Noi ştim însă că arderea lumânărilor de 
ceară în interiorul bisericilor, nu este in
diferentă pentru sănătatea credincioşilor, 
care vin să asculte cuvântările şi rugăciu
nile clerului. In adevăr prin arderea acestor 
lumânări se viciază aerul, căci prin această 
ardere se produce un gaz vătămător sănă- 
tăţei, numit accid carbonic. Această împre

jurare este cu atât mai fatală, cu cât fiecare 
din persoanele adunate în biserică scoate 
din plămâni acelaş gaz şi astfel aerul din 
biserică se strică şi mai mult.

Lum ânările de ceară mai răspândesc în 
jurul lor şi fum, care iritează ochii şi 
p lă m â n ii ; tot acest fum înegreşte cu t im 
pul picturile şi frumoasele decoruri care 
împodobesc interiorul bisericilor.

Prin arderea lum ânărilor se produce şi 
multă căldură care între altele face ca ceara 
să se topească iar picăturile care rezultă

din această topire să stropească hainele, co
voarele şi toate celelalte obiecte din jurul lor.

Faţă cu aceste neajunsuri datorite lum â
nărilor de ceară, Epitropia a căutat să in tro
ducă în locul lor lum ina electrică.

In adevăr, lumina electrică nu prezintă 
nici unul din inconvenientele pe care le 
prezintă lumânările de ceară. De altminteri, 
razele de lumină datorite curentului elec
tric şi razele de lumină datorite lumânărilor 
de ceară, nu se deosebesc în esenţa lor ; şi 
în tr’un caz şi în altul, avem de a face cu 
vibraţiunile undulatoare ale eterului, vibra-

Interiorul Bisericei Sf. Spiridon din Iaşi 
unde s'a instalai lumina electrică, în anul 1912.



ţiuni care ajungând în fundul ochiului lo
vesc retina care transmite apoi impresiunile 
crierului sub formă de lumină. Prin urm are 
sorgintea de lum ină nu modifică întru ni
mica natura e i : lumina nu este de cât una 
şi aceiaşi manipulaţiune fizică, oricare ar 
fi sorgintea ei.

Dar înainte de a face această instalaţiune 
electrică în biserica noastră, Epitropia a 
cerut permisiunea I. P. S. S. Mitropolitului 
Pimen, precum şi acea a P. S. S. Episco
pului Huşilor, fostul egumen, căci înainte 
de toate trebuia precizat dacă canoanele 
bisericei ortodoxe permit aceasta. înalţii pre
laţi au declarat că canoanele nu cer decât 
ca lumina să fie curată, fără ca să precizeze 
modul producerei ei şi în vedere că lumina

electrică este introdusă chiar în bisericele 
ortodoxe din Rusia, nu este nici un motiv 
ca să nu se introducă şi la noi.

Odată autorizaţiunea obţinută, s a şi pro
cedat la lucrările de instalaţiune care acum 
sunt terminate.

Sfătuim pe toţi credincioşii să asiste în 
aceste zile Ia denii şi să facă Ceriul ca ra
zele acestei lumini splendide să lumineze 
inimele tuturora care se vor întruni în a- 
cest sfânt locaş, pentru a se adapa de pre
ceptele divine de iertare şi iubire frăţească.

Să nu uităm nici de această dată că lu
mina electrică care de astăzi înainte va 
lumina biserica Sît. Spiridon, este un dar 
al ştiinţei, stăpâna noastră a tuturor, ştiinţa 
care guvernează stelele, planetele şi atomii.

C U V Î N T A R E f l
rostită  «Ic «1. I*rof. dr. Ein. R iegler, Ep itrop  a l Casei Sf. Spiridon, cu ocazia  banchetului

d in  S lănic

Domnilor,

Ca în toate ocaziunile mari şi solemne, 
cel dintâiu gând al nostru este îndreptat 
către iubitul nostru Suveran, care prin în
ţelepciune şi vitejie a creat regatul Româ
niei, deci şi cel dintâiu cuvânt al nostru7 T
e s te : Să trăiască Majestatea Sa Regele, cu 
toată Augusta Sa Familie.

D om nilor! In numele Epitropiei Spitale
lor şi Ospiciilor Casei Sî. Spiridon din Iaşi, 
proprietatea acestei staţiuni balneare, vă 
salut şi vă mulţumesc că aţi binevoit să 
vizitaţi aceste locuri îru moaşe şi încântă
toare ale Moldovei

Slănicul nostru, aşezat în mijlocul unei 
văi înguste între două şiruri de m unţi,'Pu
ful şi Cerbul, acoperiţi de brazi seculari, la 
o înălţime de 500 de metri deasupra nive
lului Mărei Negre, este cea mai frumoasă 
staţiune balneară, adevărată perlă a Mol
dovei. Din documentele vecni rezultă că 
Slănicul cu băile şi pădurile dimprejur, a- 
parţin Epitropiei Casei Sît. Spiridon din 
laşi încă dela anul 1757.

Isvoarele de ape minerale au îost desco
perite de Serdarul Mihailucă în anul 1800, 
şi începând dela 1820 bolnavii din toate 
părţile ţărei se duceau vara să-şi caute să
nătatea lor zdruncinată la băile din Slănic.

Insă cu ce greutate ? Kotzebue în tr’o mo

nografie întitulată „Slănicul în 1855“ a 
descris greutăţile ce aveau să învingă bol
navii cari se duceau la Slănic, drumuri im
practicabile, prăpăstii şi în fine ajunşi în 
Slănic cu carul cu boi au găsit locuinţe mi
zerabile, aşa încât erau nevoiţi să ducă cu 
dânşii mobilier, bucătărie, slugi.

Ce deosebire de atunci şi astăzi ? dru
m uri de îer în toate direcţiunile până la 
Tg.-Ocna, iar de aici până la Slănic, o şo- 
şea îoarte bună, astîel că în tr’o oră şi ju
mătate ajungi dela Tg.-Ocna la Slănic. In 
ceia ce priveşte conîortul, aveţi ocaziunea 
Domnii mei, să vă convingeţi că staţiunea 
noastră poate să rivalizeze cu cele mai mo
derne din Europa. Hoteluri mari, cu tot 
conîortul lor, cazino, lumină electrică etc. 
In ceia ce priveşte instalaţiunile medicale, 
nu este nevoie să vă dăm multe lămuriri, 
ca cunoscători în ale artei medicale le veţi
judeca şi aprecia.

Epitropia Casei Sî. Spiridon a îăcut mari 
sacrificii ca să râdice staţiunea noastră la 
nivelul de astăzi, sacrificii cari au trecut 
peste puterile ei financiare.

Să sperăm însă că cu concursul patrio
tic al medicilor din ţara noastră, vom a- 
junge să mărim veniturile şi cu timpul 
cheltuelile se vor acoperi direct şi îrumoasa 
noastră staţiune balneară va înflori din ce 
în ce mai mult.



Entuziasmul meu pentru această locali
tate nu se explică num ai prin faptul că toc
mai acum sunt unul din Epitropii Casei 
Sf. Spiridon, nici prin îm prejurarea că ori-ce 
medic romîn are datoria m orală să contri- 
huiască la înflorirea staţiunilor balneare şi 
climaterice ale patriei sale, dară mai este 
şi un sentiment mai puternic de cît ori
care altul. Este sentimentul iubirei locului 
in care te-ai născut.

Din actele noastre de naştere şi de bo
tez, ştiam că eu şi fratele meu dela Roman 
suntem născuţi în judeţul Bacău, satul Gro- 
zeşti. Părinţii s au m utat apoi la Neamţ, 
când aveam etatea de 1 an şi jumătate. A- 
bia acuma de curând, în calitate de Epitrop 
al casei Sf. Spiridon, ocupându-mă mai de 
aproape cu situaţiunea şi împrejurimile 
Slănicului, am văzut că satul Grozeşti, lo
cul meu de naştere să găseşte chiar peste 
dealul Slănicului,

Domnilor, vă mulţumesc din suflet pen
tru simpatiile mai m ult decât meritate pe 
care mi le arătaţi, inima mea se umple de 
bucurie când văd că între d-voastră se gă
sesc elevi de ai mei, cari fac cinste facul- 
tăţei noastre de medicină. Chiar unul din 
inspectorii medici actuali ai băilor Slănicu

lui, dr. Brăescu, este un elev al şcoalei 
noastre şi care a fost şi m ulţi ani asisten
tul meu.

Aceasta dovedeşte că facultatea noastră 
de medicină, m ult mai tânără de cât acea 
din Bucureşti, cu mijloacele materiale in
comparabil mai mici, îşi face datoria ei ; 
nu m ă  îndoesc că cu timpul cu o selecţi- 
une meritată a corpului profesoral, facul
tatea noastră de medicină va egala şi chiar 
va întrece pe cea din Bucureşti.

Eu unul am sacrificat întreaga mea viaţă 
pentru instrucţiunea elevilor mei şi am con
tribuit în acelaş tim p ca renum ele ştiinţei 
româneşti, să treacă peste hotarele ţărei.

D o m n ilo r! Epitropia casei Sf. Spiridon 
prin organul meu vă mulţumeşte încă o- 
dată pentru deosebita atenţiune ce aţi a- 
cordat staţiunei Slănicului, şi doresc din 
tot sufletul ca truda d-voastră să fie recom 
pensată prin impresiunile plăcute ce vă vor 
lăsa aceste locuri frumoase şi să găsiţi ve
rificate frumoasele cuvinte ale poetului : 
„La al Moldovei dulce soare, creşte floare 
lângă floare".

Să trăiască România m ed ica lă !

C U V Î N T A R E A
rostită de d. p ro f. dr» Km. R iegler, E p itrop  a l  Casei Sf. Sp iridon , cu ocaz ia  iu a u g u ră re i

P a v ilio n u lu i „L a n g a <(.

înalt Prea Sfinte,
D-le Colonel Langa,
Doamnelor şi Domnilor,

Astăzi asistăm la punerea pietrei funda
mentale a pavilionului destinat copiilor bol
navi şi care se construeşte cu donaţiunea 
de 40 mii lei destinată pentru acest scop 
de iubitul nostru concetăţean dl. Colonel 
Const. Langa.

Daţi-mi voe să citesc câteva fraze din actul 
său de donaţiune pentru a pune în evidenţă 
importanţa acestui fapt nobil şi filantropic.

„Având în vedere că localul actual unde 
astă-zi sunt instalaţi copii bolnavi pe lângă 
că e în al treilea etaj, cu totul impropriu 
pentru sănătatea acestor copii, faţă de fra
geda lor sănătate trebue a avea o deosebită 
îngrijire cu mult mai părintească de cât a

celorlaţi bolnavi m a tu r i , faţă de aceste 
juste consideraţiuni şi faţă de o am intire a 
părinţilor mei, cari totdeauna îmi spuneau 
că oricând să avem milă de copiii oam e
nilor nevoiaşi, de a-i ajuta la toate nevoile 
şi împrejurările".

Iar mai departe zice :
„Din punctul de vedere al iubiţilor mei 

părinţi şi din punctul de vedere al credinţei 
religiunei creştine ortodoxe rog pe onora
bilii Epitropi, actuali cum şi pe acei ce pe 
viitor vor administra acest m ăreţ şi stră- 
vechiu aşezământ de binefacere pentru o- 
menirea suferindă, în dorinţa ce am pentru 
clădirea acestui pavilion al copiilor, rog pe 
Dumnezeu ca acei copii bolnavi ce pot fi 
instalaţi în acest pavilion să fie salvaţi de 
pericolele boalelor şi tot odată rog pe toţi 
d-nii Epitropi şi în special pe d nil doctori



ce vor căuta în pavilionul Langa, să aibă 
o deosebită privighere la vigoarea sănătăţii 
acestor copii desmoşteniţi de soartă şi D-zeu 
cel veşnic să ne ajute pe toţi acei ce lu
crăm pentru alinarea şi uşurarea asupriţilor 
şi semenilor. “

Domnilor,

Din citirea acestor cuvinte rezultă pentru 
noi o m are învăţătură.

In adevăr domnilor, omul este înzestrat 
de natură cu multe calităţi sufleteşti. Una

din aceste calităţi este caritatea, care în 
cursul veacurilor a îmbrăcat diferite forme 
conforme cu evoluţiunea socială.

Ori ce om în toate acţiunile lui este 
condus de oare-care idei bazate pe convin
gerile sale.

Dacă ideia lui dominantă este frumoasă, 
adevarată şi în acord cu legile naturei, ea 
conduce pe om la înălţimile cele mai mari, 
la virtuţile cele mai splendide.

Idealul colonelului Langa,- cum rezultă 
din acţiunile sale, este ideia morală de bi

nefacere şl cum am auzit din cetirea actu
lui său de donatiune, acest ideal Fa moşte- 
nit de la părinţii săi, cari au strălucit prin 
virtuti civice şi religioase.

T T  o  t

Oare ce poate o virtute mai frumoasă 
de cât caritatea ?

Mi se pare că este una din cele mai 
mari, căci dânsa cuprinde o serie de acţi
uni sublime, cari merg pănă la uitare de 
persoana proprie şi un devotament fără 
asemănare către întreaga umanitate. Un 
adevarat filantrop nu cunoaşte ura între po
poare, nu cunoaşte duşmănia religioasă, căci

aceste sunt remăşiţe a timpurilor trecute.
Insă aceste idei umanitare nu exclud 

sentimentele înalte de patriotism. Chiar 
providenţa a diferenţiat popoarele prin oare 
care caractere, cum spre exemplu între al
tele şi limbele diferite. Tendinţa tuturor 
oamenilor cu sufletele caritabile şi alese, 
consistă în a armoniza diferite elemente 
individuale şi colective, în a respecta ca
racterele fiecărui şi a le face să se cpm- 
plecteze în tr’o cooperaţiune îraternelă.

Intre diferitele ramuri ale activităţei umane,

Pavilionul „Langa“ 
din Spitalul Central din Iaşi,—clădit şi inaugurat. în cursul anilor 1911—1913.



medicii sunt chemaţi în prim a linie să răs- 
pindească în lume ideile drepte, nobile şi 
frăţeşti şi chiar arta lor le impune aceasta. 
Medicii, cu misiunea lor înaltă umanitară, 
egală pentru orice suflare omenească când 
este vorba de a alina durerile suferinţelor, 
nu pot fi de cât oameni caritabili şi buni.

Aceste calităţi le invoacă colonelul Langa 
Drin frumoasele cuvinte la adresa medici- 
or cari vor căuta copilaşii bolnavi în pa
vilionul Langa.

Pentru realizarea unui astfel de ideal, de 
multe ori trebuie să ducem o luptă dispe
rată şi să resistăm atacurilor violente pre
cum o stâncă uriaşă resistă valurilor pu 
ternice ale mărei, care lovesc necontenit.

Şi dacă această stâncă în decursul veacu
rilor este distrusă, totuşi răm âne pulberea 
ei ca o pecete neştearsă a existenţei ei, tot 
altfel şi omul dacă este doborât în cele din 
urm ă de atacurile violente, totuşi rămân 
faptele lui cele bune ca o dovadă neştearsă 
de activitatea lui.

Probabil că are să mai treacă mult timp 
pănă ce se va stabili o armonie complectă 
intre diferitele popoare cari locuesc pă
mântul.

Să nu uităm că omul este construit cu 
convincţiunile sale precum gândeşte aşa şi 
este.

Aceste cuvinte sunt în acord cu psicho- 
logia de aslăzi, care recunoaşte în ideile 
unui om, baza acţiunei sale.

Colonelul Langa în tinereţa lui a făcut 
ca albinele producătoare de miere şi după 
ce a ajuns la o cantitate suficientă, a îm 
părţit ceva din dulceaţa ei şi săracilor şi 
suferinzilor, lipsiţi de mijloace.

Astăzi asistăm la inaugurarea unui din 
aceste daruri, la punerea pietrei fundamen
tale a pavilionului destinat pentru căutarea 
copilaşilor bolnavi lipsiţi de mijloace.

Clădim acest pavilion într un loc cât se 
poate de frumos; o faţadă a clădirei va fi 
îndreptată spre grădina înfiinţată în vede
rea acestui pavilion, aerul bun, îmbalsa- 
mat de mirosul brazilor, cari îşi vor întinde 
ramurile lor majestoase în văzduhul senin, 
de florile cu culorile cele mai frumoase 
şi încântătoare şi de verdeaţă binefăcătoare

a ierburilor, va ajuta foarte m ult însănă- 
toşarea copilaşilor.

A doua faţadă principală va fi îndreptată 
spre facultatea de medicină, localul care 
serveşte la form area medicilor cari vor 
îndeplini cu sfinţenie dorinţa donatorului. 
Ce profundă şi im punătoare este serbarea 
de astăzi, când se pune prim a piatră a 
clădirei în care copilaşii vor pune capul 
lor şi în care se vor alina durerile şi mi-

T T

zeria. Această clădire frumoasă şi înălţă
toare prin destinaţiunea ei, va servi de 
imbold şi altora înzestraţi cu înaltele cali
tăţi sufleteşti ale colonelului Langa, ca să 
urmeze exem plul lui.

Şi precum iubirea um anităţei pune baza 
acestui pavilion, tot acest sentiment sublim 
va înălţa zidurile sale, îi va da forma de
finitivă şi va arata şi generaţiunilor viitoare 
că inimile iubitoare de um anitate şi de 
Patrie preţuesc m ai m ult de cât comorile 
de aur şi de diamante. In aceste momente, 
aruncând privirile noastre asupra clădirilor 
în mijlocul cărora ne aflăm, gândul nostru 
a tu tu ro r se îndreaptă către acele suflete 
alese cari au lasat o m are parte din averea 
lor pentru realizarea acestor opere u m an i
tare; ne-a fost dat ca ziua de astăzi să fie 
o frumoasă zi de Prim ăvară în care vocea 
melodioasă a păserilor, amestecate cu su
flarea lină a vântului să ni se pară ca un 
imn ceresc care se ridică din natură, ca să 
glorifice acele fiinţe nobile, care au trecut 
pe acest păm ânt şi au lăsat opere neperi- 
toare în urna lor.

In numele Epitropiei Casei S f. Spiridon 
exprim încă odată mulţumirile noastre Co
lonelului Langa, şi departe de tot în largul 
cuprins de hotarele ţărei, numele acestui 
donator generos va fi pronunţat cu eiflavie 
de toţi acei cari în cursul vremurilor, şi-au 
găsit în pavilionul Langa vindecarea lor.

Sântem adânci recunoscători I. P. Sf. Sale 
Mitropolitului Pimen, care a bine-voit să o- 
ficieze serviciul religios şi care prin înaltele 
sule calităţi sufleteşti a câştigat simpatiile 
şi iubirea eşenilor.

De asemenea m ulţum im  tuturor reprezen
tanţilor autorităţilor şi acelora care au 
bine-voit să asiste la serbarea de astăzi.
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C U V Î N T f l R E A
rostită  de d. p ro f. d r. E n .  R iegler, E p itrop  a l Casei Sf. Spiridon, la  în m orm în tarea

darului Sculy.

întristată Adunare

Ori ce om este menit să joace un rol 
oare-care pe scena lumei pe care în cele 
din u rm ă o părăseşte pentru totdeana.

Natural că rolurile variază pentru fiecare 
om după aptitudinele lui, după capacitatea 
lui, după învăţătura lui, după specializarea 
lui.

In calitate de medic, D-rul Leon Sculy 
a îost un adevărat părinte pentru bolnavii 
lui. Aceea ce l a distins foarte mult este de- 
sinteresarea lui materială. Ca chirurg abil 
era cunoscut în toată Moldova şi din toate 
judeţele ţărei alergau bolnavii după aju
torul lui.

Cariera lui de chirurg a început’o în Spi
talul Sît. Spiridon în îaţa căruia s’a oprit 
acum corpul său neînsufleţit. în  timpurile 
acelea, chirurgii români erau foarte puţini 
şi în toată Moldova strătucea o autoritate 
mare, D-rul Russ, marele chirurg din acea 
vreme.

D-rul Sculy a avut fericirea să ajungă 
asistentul lui şi încetul cu încetul s'a distins 
astfel încât a devenit succesorul său.

In curând după aceia s a înfiinţat facul
tatea de medicină din Iaşi şi prin urm are 
şi o Clinică chirurgicală.

In u rm a unui concurs strălucit, D-iul 
Sculy a fost numit titularul acestei catedre.

Nu voiu vorbi de calităţile lui profesorale 
care au îost relevate de un alt coleg, însă 
voiu arăta în puţine cuvinte meritele lui faţă 
de Instituţiunea casei Sît. Spiridon.

Se ştie că ori ce clinică trebuie să aibă 
şi o secţie cu bolnavi îără de care nu se 
poate face nici o clinică şi, care este ade
vărata Şcoală a studenţilor în medicină. 
Budgetul statului nu putea suporta cheltu- 
elile m ari pentru întreţinerea clinicelor şi 
astfel s’a recurs la instituţiunea casei Sît. 
Spiridon care a pus la dispoziţiune clini
cele. necesare.

Din nefericire nu s a putut stabili o a r 
monie între Epitropia casei şi profesorul 
Dr. Sculy şi în urm a unui diferend clinica 
D-rului Sculy a tost scoasă cu totul din 
Spitalul Sît. Spiridon. Aceasta a îost o mare 
lovitură pentru Facultatea noastră, căci ten
dinţa -desfiinţărei ei s'a accentuat şi mai 
mult şi în cele din urm ă s’a şi hotărât des
fiinţarea ei. îndată am început o luptă crân

cenă în contra acestei hotărâri şi în frun
tea mişcărei a fost regretatul nostru coleg 
D-rul Sculy. Această luptă pe care am 
dus-o era încoronată cu succes, desfiinţa
rea facultăţei a fost revocată şi clinica chi
rurgicală a D-rului Sculy a început să de
vină un adevărat focar de cultură pentru 
studenţii noştri.

In calitate de Epitrop al acestei falnice 
instituţiuni a Moldovei, îmi incumbă da
toria să aduc omagiile de recunoştinţă pen
tru serviciile aduse de regretatul Dr. Sculy 
spitalului nostru.

Aproape 30 ani D-rul Sculy a îost chi
rurgul casei noastre îără nici o altă retri- 
buţiune decât aceia ca p ro îesor; cu toate 
aceste şi-a îăcut datoria şi ca chirurg al ca
sei şi aceasta cu o desinteresare îără ase
mănare.

A reîuzat onorarul ori cărui pacient ope
rat în Spital şi aceasta chiar în cazul când 
mijloacele pacientului permiteau s o facă. 
Astfel se explică durerea generală ce a pro
dus vestea încetărei din viaţă a D-rului 
Sculy.

D-rul Sculv a fost unul din fondatorii şcoa- 
lei noastre ae medicină şi foarte puţini am 
rămas încă în viaţă.

Dacă din motive sufleteşti se ivesc une
ori mici disentimente între colegi, aceştia 
nu pot fi decât trecătoare, căci conlucrarea 
lor mutuală, lupta lor pentru un acelaş i- 
dial, participarea lor comună la zile fru
moase şi urâte, toate aceste întăresc legă- 
îurile lor amicale.

Medicii casei Sît. Spiridon pierd în regre
tatul Dr. Sculy un coleg sincer, un sîătui- 
tor devotai, un prieten bun.

Studenţii noştri pierd un proîesor bun, o i- 
nimă caritabilă, un caracter demn de imitat.

întreaga suîlare a personalului care se 
aîlă în serviciul spitalelor noastre plânge pe 
D-rul Sculy care părăseşte pentru totdeauna 
serviciul său clinic pe care l a condus cu 
atâta dragoste, cu atâta demnitate, cu atâta 
pricepere.

Cu aceste cuvinte termin rugând pe în
durerata îamilie să primească exprimarea 
celor mai sincere condoleanţe din partea E- 
pitropilor, a medicilor şi a îuncţionarilor 
casei care pierde în D-rul Sculy una din 
cele mai mari podoabe ale ei.

Să-i fie ţărna uşoară.



C U V I N T A R E A
rostită  ele d. p ro f. cir. Em . R ieg ler, E p itrop  a l Casei Sf. Sp iridon  cit o caz ia  pu n ere i p ietre i

fundam enta le  a  p av ilio n u lu i de in firm i d e la  G a lata .

Domnilor,

Asistăm astăzi la punerea pietrei funda
mentale a pavilionului de infirmi conform 
tradiţiunilor strămoşeşti după care în ast
fel de ocaziuni solemne întemeetorii şi pro
prietarii aduceau la faţa locului slujbaşi lui

Dumnezeu ca să imploreze binecuvânta
rea lui.

Serbarea de astăzi are o însemnătate mare, 
căci punându-se piatra fundamentală acestei 
clădiri umanitare, gândul nostru se în
dreaptă către acele suflete nobile cari au 
trecut pe pământul acesta şi au lăsat do- 
naţiuni din venitul cărora putem realiza 
clădirea acestui ospiciu.

Intre aceşti donatori figurează Domni şi 
boeri ai acestei binecuvântate ţări.

0  simplă cercetare în arhivele vechi a-

rată că donaţiunele vechilor boeri erau mult 
mai m ari şi m ult mai numeroase de cât ale 
contimporanilor bogaţi.

Istoria aşezămintelor de spitale şi de bine
facere ne arată că Domnii şi boerii tim pu
rilor trecute au fost întemeetorii celor mai 
m ari instituţiuni sanitare ale ţărei noastre.

Cele mai multe spitale din Moldova sunt 
datorite unor donaţiuni făcute de cele mai 
vestite familii boereşti române.

Numai graţie generozităţei lor se dato- 
reşte existenţa casei Sf. Spiridon care este 
una din cele mai falnice instituţiuni ale Mol
dovei.

In adevăr, această instituţiune întreţine 
toate spitalele civile din Iaşi, nici statul, nici 
comuna, nici iudeţul n ’au îu sarcina lor 
vre-un spital ain localitate. Tot astfel spi
talele din Galaţi, Roman, Botoşani, Focşani,

Pavilionul dela Ospiciul Galata, jud. Iaşi, 
a cărui inaugurare s’a făcut în vara anului 1912.



Bârlad, Târgul-Niamţ, Târgul-Frumos, Târ
gul Ocnei, Băceşti, se întreţin cu veniturile 
Epitropiei ale acestei case.

Ajutorul pe care-1 dă statul este atât de 
mic, încât un sacrificiu mai mare din par
tea lui se impune din ce în ce mai mult. 
Populaţiunea merge crescând, cheltuelile 
de întreţinere a bolnavilor, a personalului 
medical, a reparaţiunilor etc., sunt în creş
tere, iară donatori noi sunt excepţionali de 
rari. Pe deoparte este egoismul care se în
rădăcinează din ce în ce mai mult 111 ome
nire, iar pe de altă parte a dispărut în parte 
şi sentimentul de generozitate, o podoabă 
a vechilor boeri.

Acele donaţiuni boereşti au servil de im
bold şi burghezimei bogate care a contri
buit pe măsuri largi la întreţinerea institu- 
ţiunilor de binefacere.

Ar li de dorit să se redeştepte în inimele 
bunilor patrioţi bogaţi, aceste framoase 
sentimente, căci sunt mulţi nenorociţi, multe 
fiinţe nevinovate care clitree ă stradele şi 
nu mai găsesc un loc în spital.

Să revenim acuma la Ospiciul nostru.
Ospiciul Galata a fost înfiinţat de dom

nitorul Grigorie Alexandru Ghica şi instalat 
în casele din mănăstirea Galata cari au fost 
cumpărate dela Vornicul Petru Mavrogheni 
în anul 1853.

In anul 1855 domnitorul Ghica prin un 
hrisov hotăreşte ca acest Ospiciu să rămâe 
sub administraţiunea Epitropiei generale a 
casei Sf. Spiridon.

Donatorii cari au contribuit la întreţine
rea Ospiciului s u n t :

1) Doamna Ruxanda Rosnovanu, născută 
Calimaki care prin actul de danie din 24 
Ianuarie 1856 dărueşte suma de 29486 lei 
vechi.

2) Niculai şi Gheorghi Mavrocordat fu i 
hatm anului Alexandru Mavrocordat, ca să 
satisfacă dorinţa tatălui lor, dăruesc 300 
galbeni prin actul dela 1 Iunie 1856.

3) Tribunalul Iaşi, în anul 1865 decide că 
una casă cu locul ei, situată în foburgul Tal- 
palari, remasă ca avere vacantă dela de
functul Dimitrie Casapu, să rămâe în folo
sul Ospiciului.

4) Inanul 1867 s’a dăruit Ospiciului suma 
de 500 galbeni din partea unor ingineri 
cari au fost însărcinaţi cu verificarea lu
crărilor şoselei Flămânzi-Hârlău.

5) In anul 1890 Gli. Vasiliu donează un 
fond pentru întreţinerea unui pat în ospi
ciul Galata.

In fine statul vine în ajutorul ospiciului 
cu 18,518 lei, o sumă infimă faţă de chel
tuelile cerute cu întreţinerea lui.

Numărul infirmilor cari se află astăzi în 
ospiciul Galata este de 69, fiinţe nenorocite, 
desmoştenite de soartă.

Cu ocaziunea inspecţiunei făcute de noi 
îndată după numirea noastră ca epitropi ai 
spitalelor şi aşezămintelor casei Sf. Spiri- 
efon am constatat starea deplorabilă a clă- 
direi în care se află astăzi instalaţi aceşti 
nenorociţi. In registrul de inspecţiune am 
semnalat starea îngrozitoare în care am gă
sit acest aşezământ umanitar.

T

Cu toate aceste în acel an n ’am fost în 
stare să ameliorăm soarta acelor nenoro
ciţi, căci finanţele casei erau foarte zdrun
cinate, datornici cari aşteptau cu nerăbdare 
să fie achit aţi cu aproape jumătate de mi
lion şi alte neajunsuri se opuneau ori-că- 
rei ameliorări.

Astăzi după ce am reuşit să plătim toate 
datoriile, după ce am echilibrat budgetul şi 
facem reparaţiunile tuturor spitalelor, am 
mai înscris în budgetul anului curent suma 
de 25,000 lei pentru clădirea unui pavilion 
remăind ca în anul viitor să se înscrie a- 
ceiaşi sumă cu care să se conlinueze opera 
noastră—prin clădirea unui al doilea pavi
lion, conform planurilor întocmite de ar
hitecţii casei noastre.

Aceasta este o datorie sfântă a Epitropilor 
acestui aşezământ filantropic, căci nu mai 
este permis .de a lăsa pe aceşti infirmi în 
actualul local.

Destul de amară este soarta lor şi ar fi o 
crimă, o ruşine pentru această falnică in- 
stituţiune a Moldovei de a lăsa mai departe 
ospiciul în starea lui de astăzi.

Cu toate că locul pe care se află Ospiciul 
este de o frumuseţă încântătoare, situat pe 
dealul Gălăţei în tr’o regiune frumoasă cu 
o vedere admirabilă spre şesul Bahluiului 
şi a dealului pe care se află laşul, cu un 
aer bun şi sănătos, totuşi aceste frumuseţi 
ale naturei nu sunt suficiente.

Sarmanii infirmi au nevoe de un adăpost 
spre a se feri vara de arşiţa soarelui, iar 
iarna de rigorile frigului. Aruncaţi o pri
vire asupra clădirei actuale în care se a- 
dăpostesc aceşti nenorociţi şi aveţi să con
veniţi cu toţii, că a sosit momentul de a
uşura soarta lor.

Astăzi se pune piatra îundcirnentală a Os- 
piciului nou şi mulţumirea noastră sufle
tească va fi foarte mare când îl vom vedea 
terminat, căci nu poate să fie o faptă mai 
frumoasă, un act mai înălţător, o datoiie 
mai sfântă, de cât uşurarea soartei triste a 
unor nenorociţi intimii.

Vom contribui întru câtva cu clădirea a- 
cestui Ospiciu şi la înfrumuseţarea acestei



vechi monăstiri, cu atât mai m ult că ne-a 
fost dat nouă fericirea să găsim în I. P. S. 
Mitropolitul nostru Pimen, un suflet gene
ros, un mare şi luminat apostol al bisericii 
şi al neamului, un înalt Prelat, care însufle
ţit de dragoste pentru aceste locuri s tră
moşeşti, a scos din întunericul ei vechia 
monăstire, Cetăţuia şi a redeşteptat astfel 
în mintea generaţiunii de astăzi trecutul 
glorios al vechei Capitale a Moldovei.

Domnilor, înainte de a termina găsesc de 
a mea datorie să învoc o calitate frumoasă 
a poporului Românesc şi anume: inima m i
loasă şi duioasă pentru infirmi, pentru să
raci, pentru bolnavi, de orice naţionalitate 
vor fi. Cercetaţi registrele ospiciului nostru 
dela înfiinţarea lui până astăzi şi veţi găsi 
că între nenorociţii cari au fost internaţi 
sunt şi mulţi străini. Tocmai prin astfel de 
fapte umanitare se consfinţeşte adevărul re
cunoscut de toţi istoricii, că la gura Dună
rei se află un popor tânăr, care în cursul 
celor 46 ani de aomnie glorioasă a regelui 
Carol a făcut progrese uriaşe, că cultura 
modernă a acestui popor se datoreşte, în

m are parte, caracterului său blând şi buri, 
graţie căruia a fost îmbrăţoşat cu m ultă 
căldură de ceJelte naţiuni.

In astfel de manifestaţiuni frum oase se 
oglindeşte bunătatea şi nobleţă naturii u- 
mane.

O naţiune cu calităţi aşa de frumoase are 
viitorul ei asigurat; precum oamenii de 
ştiinţă au reuşit să învingă resistenţa vân
turilor şi să străbată aerul pe aripi artifi
ciale, tot astfel şi patrioţii şi iubitorii de 
neam vor găsi mijloace ca să deştepte con
ştiinţa naţională a poporului, nu prin vio
lenţă, nici prin fapte brutale sau prin ca
lomnii, dar prin o educaţiune nobilă sufle
tească, singura cale de îndrum are a unui 
popor spre pace, justiţie, fraternitate şi li
bertate.

Domnilor, ca în toate ocaziunile solemne, 
gândul nostru se îndreaptă cătră marele 
nostru Rege, creatorul României moderne şi 
de aceea strigăm cu toţii:

Trăiască Majestatea Sa Regele Carol cu 
întreaga iubita noastră Dinastie.

C U V Î N T A R E A
rostita  de d. p ro f. d r. Em . R ieg ler, E p itrop  a l Casei Sf. Sp iridon , cu o caz ia  liram tilu i

b isericu ţei d in  S lănic.

Doamnelor şi Domnilor,

Am asistat cu toţii la serviciul religios, 
sărbătorind hram ul bisericuţei din frumoasa 
noastră localitate, Slănicul.

Serbările anuale, care se fac cu ocazia 
hramurilor bisericeşti, au o deosebită im 
portanţă.

In prima linie, ele sunt expresiunea oma- 
giilor aduse sfinţilor cari s au ales ca pa
troni ai acelor biserici.

Aceste serbări anuale au şi o importanţă 
istorică căci credincioşii cari asistă la aceste 
ceremonii, în tr’un mod firesc îşi îndreaptă 
gândul lor cătră acele suflete nobile, care 
au trecut pe pământul acesta, şi au lăsat 
în urina lor, spre vecinică amintire, aceste 
instituţiuni religioase.

Voevodul Ştefan cel Mare, în amintirea 
fiecărei lupte mari a zidit o biserică. Care 
din noi nu cunoaşte însemnătatea istorică 
a bisericuţei din monăstirea Răsboeni, zi
dită de Ştefan cel Mare în memoria luptei 
crâncine cu Turcii de la Valea Albă?

Astăzi întrebăm şi noi cine a fost înte
meietorul acestei mici bisericuţe, cari sunt 
motivele cari au provocat clădirea ei, .căci 
în acel timp în această localitate^ nu erau 
de cât codrii sălbatici, fiare selbatice, nici 
urm ă de oameni stabiliţi pe aice !

Ceva positiv nu putem a f irm a ; se spune 
(în lipsă de documente scrise) că un preot 
Gavril Manciu din Târgul Ocna, ajutat de 
unii oameni miloşi şi de un vechi uoer, ar 
fi zidit această mică biserică.

Pe o piatră aşezată afară, sub streşină, se 
află o inscripţiune cu cuvinte: „Ghica 1833 
şi Generalul Pinabie 1833,“ dar această pia
tră cu inscripţiunea ei n ’are nici o legătură 
cu fundatorii bisericii, care pare a fi ridi
cată între 1840—1850.

Scurt timp după ce Serdarul Mihailucă 
a descoperit apele minerale, bolnavii din 
regiunile învecinate au alergat la aceste is- 
voare spre a-şi uşura suferinţele lor. Dar 
cu ce mari greutăţi, căci pe acele vremuri 
nu erau drumuri, nici şosele, nici p o d u r i !

a



Transportul nu se putea îace de cât cu tră
suri trase de boi.

Acei bolnavi, după ce s au îndreptat, nu 
s a u  m ulţum it num ai să-şi exprime recu
noştinţa lor, prin rugăciuni adresate lui 
D-zeu, dar au ţinut se memoreze m ulţum i
rea lor, contribuind la clădirea micei bise
ricuţe în îaţa căreia ne aflăm acum. Pro
babil că şi preotul Manciu, afară de impul- 
siunea sufletească religioasă, a fost provo
cat şi de sentimentul de recunoştinţă casă  
ia iniţiativa zidirii acestui sfânt locaş. O- 
noare lui, căci recunoştinţa este una din 
acele calităţi sufleteşti, cari par a se perde 
din ce în ce mai mult şi în orice caz este 
excepţional de rară.

Astăzi bisericuţa noastră este foarte ru i
nată şi orice reparaţiune s ar îace ar îi de 
prisos. Se impune necesitatea unei noi clă
diri cu atât mai mult că şi populaţiunea 
Slănicului merge crescând din an în an şi 
deci şi biserica trebue absolut mărită. Â- 
ceastă pioasă dorinţă s ar putea realiza cu
rând, dacă vizitatorii Slănicului, mai cu sa
m ă acei care s au vindecat de suferinţele 
lor cu ape minerale şi diîeritele cure ce au 
îăcut pe aice, îiecare după puterea lor, ar 
contribui la această îrumoasă operă. Ar îi 
o maniîestare de recunoştinţă cătră provi
denţa divină care a îăcut ca în această ad
mirabilă, îrumoasă şi încântătoare regiune 
a Moldovei să iasă la lumina zilei isvoa- 
rele minerale, atât de bogate în principii 
terapeutice. Aceste isvoare au îost desco
perite în ziua de 20 Iulie a anului 1800 de 
Serdarul Mihăilucă : izvorul descoperit de 
dânsul poartă astăzi numirea No. 1 şi în 
amintirea descoperitorului izvorul „Mihail“.

Astfel, Domnii mei, serbarea hramului 
de astăzi este în acelaşi timp şi serbarea 
aniversării descoperirii izvoarelor minerale 
şi anume a 112-a aniversare.

Nu este nici momentul, nici timpul 
necesar ca să vă vorbesc de eîectele cura
tive ale acestor ape; este de ajuns să vă 
spun că conform compoziţiunilor chimice 
şi eîectelor terapeutice, ele pot fi comparate 
cu cele mai renumite ape minerale din Eu
ropa, şi anume cu Ems, Selter, Gleichen- 
berg, Mont d or, Royat, Biliner, Vichy, a- 
poi unele cu Kissingen, Spaa, Schwalbach, 
Kreuznach etc. u

Importanţa şi viitorul mare a Slănicului, 
trebue să le căutăm şi în condiţiunile lui
climaterice.

In adevăr, fiind situat într’o vale încon
jurată din toate părţile de munţi acoperiţi 
cu brazi, cari par că ating bolta îrumoasă 
g cer albastru ca acel al îiumoasei

Italii, Slănicul este apărat de curentul vân
turilor din toate direcţiunile.

Acei dintre d-voastră care aţi vizitat staţi- 
unele balneare şi climaterice din ţări străine, 
aveţi să conveniţi, ca şi mine, că Slănicul 
nostru poate să rivalizeze cu toate. Iţi îace 
impresiunea că acest binecuvântat colţ al 
Moldovei, este un templu al lui D-zeu, în 
care soarele, luna şi stelele stau suspendate 
ca îru moaşe candelabre de la care pleacă 
razele de lumină, iar suîlarea lină a vân
tului, amestecată cu cântecele melodioase ale 
păsărilor, te transpoartă cu gândul spre un 
ideal ceresc. Totul ni se pare ca un vis de 
vară, îantastic ca amorul, ca viaţa toată.

Să nu credeţi, domnii mei, că aceste im- 
presiuni ale mele sunt numai aprecieri ab
solut personale.

Cu ocazia congresului de medici, care s a 
ţinut anul trecut în Iaşi, congresiştii au vi
zitat Slănicul şi aici Epitropia le-a îăcut o 
îrumoasă primire.

Este greu să vă descriu entuziasmul me
dicilor. Nu voi uita niciodată mulţumirea 
lor suîletească după vizitarea acestei loca
lităţi, nu. voi uita îrumoasele lor maniîes- 
taţiuni de dragoste conîirmate prin aplau- 
sele nesîârşite cu care au acoperit cuvintele 
mele rostite atunci zicând „Slănicul este
perla Moldovei. “

Ce nu s’ar îace dacă Slănicul nostru ar 
fi într-o ţară s tră in ă !

Numărul hotelurilor s ar înmulţi îoarte 
repede, o vilă s ar clădi lângă alta, s ar în
fiinţa sanatorii, sezonul băilor s’ar prelungi 
şi staţiunea ar lua un avânt îoarte mare.

Dară să nu disperăm, căci toate aceste 
se vor realiza şi la noi. Epitropia singură 
nu poate să îacă mult.

Cu toate că am ajuns să echilibrăm bud
getul nostru, totuşi n ar îi prudent să îa- 
cem îm prum uturi noi, pentru a îace din 
Slănic o mare staţiune balneară ; ar îi o 
mare greşală, căci nevoile spitalelor merg 
crescând şi din budgetul lor nu se mai poate
lua absolut nimica.

Noi am elaborat un proect de lege pe 
care l-am înaintat guvernului, cerând auto
rizarea de a îorma o societate pe acţiuni 
pentru exploatarea băilor Slănicului şi a-1 
înzestra cu tot conîortul necesar, precum 
şi cu o linie îe ra tăcare  să-l lege de Târgul
Ocna. - '■ .

Drumul de la Târgul^ Ocna la Slanic este
o îrumuseţă neîntrecută a naturii.

Dealungul şoselei care uneşte aceste doua 
locuri curge imposant şi repede, pârăul Slâ- 
nic iar în dreapta şi în stânga şoselei se 
ridică stânci gigantice, colosale blocuri de



piatră cari par că privesc cil m irare pe că
lători. Intre şosea şi aceste pietre uriaşe 
creşte iarbă frumoasă şi în unele locuri 
floricele de munte, cu cele mai variate cu
lori. La privirea lor îţi vin in gând f ru 
moasele versuri ale p o e tu lu i:

,.L al Moldovei dulce soare 
Creşte floare lângă floare."T O

Acum, domnii mei, daţi-mi voe să vă fac 
o mică mărturisire.

Dacă aţi u rm ărit impresiunile mele, des- 
criindu-vă Slănicul, poate că aţi fi dispuşi 
să credeţi că sunt condus în aprecierile 
mele şi de rolul meu actual, fiind unul 
din Epitropii casei Sf. Spiridon şi că în a- 
ceastă calitate am datoria m orală de a da 
tabloului cel mai frumos colorit. Nu dom 
nilor, aţi face o presupunere nedreaptă ; Slă
nicul nostru este atât de frumos, natura 
prin aceste locuri aşa de splendidă, în cât 
ori ce încercare din partea mea de a adă
uga ceva la formaţia lui naturală, ar îi un 
act fantastic.

Cu toate aceste, este un sentiment pe care 
nu 1 pot ascunde.

Nu departe de aice, peste aceste dealuri, 
se află un sat, Grozeştii, unde am zărit pen
tru prima dată lumina zilei şi nici un sen
timent nu se leagă mai mult de sufletul 
omenesc decât locul naşterii. Din timpul 
copilăriei n-am mai fost prin aceste locuri, 
ştiam numai că Grozeştii se află in judeţul 
Bacău. Cu ocazia unor chestiuni relative la 
Slănic, în calitate de Epitrop al Spiridoniei, 
studiind harta pădurilor, am văzut că Slă
nicul se află în hotar cu Grozeştii.

Natural că această împrejurare nu putea 
să rămâe fără răsunet în sufletul meu şi 
de sigur ea face ca să am o dragoste şi mai 
mare pentru această frumoasă localitate.

Nici nu poate ca să fie altfel, căci locul 
în care te-ai născut şi vei muri, ţara in care 
se vor naşte şi vor m uri urmaşii ei, suntT T 9

bazele unei naţiuni.
In senzul acesta poetul Lamartine are 

dreptate afirmând că patria este creiată din 
ţărâna strămoşilor.

Până la un punct oare care este adevă
rat că patria este mai mult legată de locul 
naşterii decât l im b a ; sunt popoare cari au 
aceiaşi patrie şi cu toate aceste vorbesc 
limbi diferite. Astfel sunt E lveţienii; Negrii

din America vorbesc limba engleză cu toateO
că sunt de altă rasă.

Totuşi repet ceiace am zis cu ocaziunea 
jubileului de 50 de ani a Universităţii din 
Iaşi în Aula U niversită ţii: că ideia naţio
nală nu este complectă luând ca bază n u 
mai sentimentul de patrie în sensul lui La
martine ; ideea naţională cuprinde şi per
petuarea limbii, a geniului şi a muncii in
telectuale lăsată de strămoşi generaţiunilor 
viitoare.

Dovadă despre aceasta o găsim in unele 
fapte care să petrec sub ochii noştri. Po
porul israelit împrăştiat în toate ţările lu
mii n a încetat se aspire la redobândirea 
Palestinei, a Ierusalimului, vechia lor patrie 
strămoşească. Profitând de slăbirea progre
sivă a imperiului Turcesc, mii şi mii de 
familii israelite din Persia, din Rusia etc. 
populează iarăşi Ierusalimul, a cărui popu - 
laţiune s ’a râdicat de la 15000 la 150,000 
locuitori din cari 100,000 sunt Israeliţi.

Aceasta tendinţă a Israeliţilor de a de
veni iarăşi stâpâni pe păm ântul lor s trăm o
şesc este o dovadă cât de m are este senti
mentul naţional bazat, pe deoparte, pe iubi
rea vechei patrii, iară pe de altă parte a 
tradiţiunilor inerente caracterului şi geniu
lui naţional.

Istoria popoarelor ne arată că, chiar după 
complecta lor distrugere, au rămas m onu
mente, statui, biserici ete. şi cu ajutorul a- 
cestora s a complectat de multe ori istoria 
trecutului acestor p o p o are ; de aceea cred 
că ridicarea de monumente, de aşezăminte 
filantropice, de statui, de biserici, se im 
pune or cărui popor civilizat.

Ce contrast între frumoasele vile, hoteluri 
luxoase, casinouri moderne şi intre această 
veche şi ruinată bisericuţă ! Ce vor crede 
străinii care visitează Slănicul de acest con
trast şi chiar demnitatea noastră nu este a- 
tinsă ?

De aceea sunt convins că, clădirea unei 
mici biserici în frumoasa noastră staţiune 
balneară va găsi în inimile tu tu ror bunilor 
Români, cari au vizitat şi au găsit aici să
nătatea lor, aprobarea bine meritată.

Termen propunerea mea cu cuvintele : 
iubirea de patrie şi de neam ne procură o 
viaţă senină, aspiraţiuni sublime, o lungă 
dulce primăvară şi o îndelungată tinereţă 
sufletească,—ceia ce vă doresc tuturor.



C U V Î N T A R E A
rostită  de d. prof. tir* Em . R iegler, ep itrop  nl Cassci Sft. Spiridon cu ocazia  iu augu răre i

p av ilion u lu i Colonel Langa .

Domnilor şi Doamnelor,

Sunt 5 luni, de când s’a pus piatra fun
dam entală a acestui pavilion şi în cuvân
tarea mea de atunci am zis: „fiindcă cari
tatea este promotorul acestei clădiri, tot ca
ritatea o va înălţa, îi va da forma definitivă, 
se vor îace instalaţiunile necesare, astîel că 
în tr ’un timp îoarte scurt, sărmanii copilaşi 
vor avea un spital propriu pentru căutarea 
sănătăţii lo r“.

Această dorinţă a noastră este astăzi un 
îapt îndeplinit şi avem m ulţum irea sufle
tească ca tot noi să inaugurăm acest nou 
local, conîorm datinelor strămoşeşti.T T

Domnilor, promotorul înfiinţării unui spi
tal de copii, care să depindă de Casa Sî. 
Spiridon, este mult regretatul dr. Fătu, îost 
epitrop al acestui mare aşezământ şi bun 
patriot.

Nedispunând de un local propriu, regre
tatul dr. Fătu a donat din averea lui un 
îond din veniturile căruia să se întreţie 
câteva paturi pentru căutarea copiilor bol
navi în spitalul Paşcanu din Tataraşi.

înfiinţarea clinicei inîantile la faculta- 
tea de medicină din Iaşi era de absolută ne- 
voe pentru ca copii din Tataraşi să fie m u
taţi la spitalul central, din cauza distanţei 
mari dela îacultate.

Atunci s a hotărât mutarea clinicei inîan
tile în al Ill-lea rând al spitalului central. 
Dară şi aici neajunsurile erau îoarte mari 
şi aceste nu s au putut înlătura din cauză 
de lipsă de îonduri, spre a clădi un pavi
lion special. Insă, ca orice faptă îrumoasă, 
remediarea acestui rău şi-a găsit soluţiunea. 
Un mare filantrop, un suflet nobil, un bun 
patriot, d-1 Colonel Constantin Langa mi-a 
comunicat că este dispus să ne îacă o do- 
naţiune de 40,000 lei în scopul unei bine- 
îaceri şi după sîatul meu a convenit ca, 
cu acest îond, să clădim un pavilion pentru 
spitalul de copii.

Imediatceam ales locul acesta, am început 
clădirea şi astăzi avem satisîacţiunea sufle
tească de a inaugura noul pavilion. Suma 
de 40,000 lei, donată de d. colonel Langa, 
nu era suficientă, căci instalaţiunea de apă, 
de băi, de calorifere, de canal, de lumină 
electrică au reclamat cheltueli mari. Casă

nu fie întrerupte lucrările aceste, am îăcut 
tot posibilul ca din veniturile budgetare 
ale anului curent să terminăm toate insta
laţiunile menţionate şi să putem inaugura 
astăzi acest pavilion, conîorm cu dorinţa 
donatorului nostru.

In jurul acestei clădiri am îăcut şi o gră
dină şi cu timpul copăceii de curând plan
taţi, vor creşte, vor deveni copaci sub um 
bra cărora copilaşii vor găsi un loc de re- 
creaţiune, iar aerul bun va contribui la 
grabnica lor însănătoşare.

Acest mic spital de copii, ca şi toate ce
lelalte spitale dependinţe de casa sî. Spiri
don, va fi destinat să primească copii săraci, 
fie din oraşe, fie din sate. Fiecare copil de 
ţăran reprezintă o îracţiune din puterea 
neamul lui, căci populaţiunea rurală este 
talpa naţiunii. ^Ţăranii nu sunt prizonieri 
aduşi de pe câmpul de luptă sau cumpăraţi 
cu bani, ci sunt elementele cele mai pu
ternice ale naţiunii române.

Cu această ocaziune ne adresăm d-lui dr. 
Manicatide, actualul şef al acestui serviciu, 
cu rugămintea de a îace ca acest dar al 
colonelului Langa, să corespundă înaltelor 
lui sentimente umanitare prin o îngrijire 
părintească a copilaşilor bolnavi şi totodată 
să devie un îocar de cultură medicală ştiin
ţifică, de la care să plece raze de lumină 
în folosul omenirei suferinde.

Ori cât de mari ar f i  pasiunile politice, 
îndată ce intervin chestiuni cari interesează 
vitalitatea neamului, trebue să lăsăm de
oparte orice disentimente. Să nu se strice 
din cauza unor certe politice operile bune 
făcute de un partid şi astfel să compromi
tem chiar existenţa acestui mare aşezământ 
filantropic. De aceia cred că este indispen
sabil ca întreaga organizaţiune administra
tivă a acestei case, să fie întocmită astîel, 
încât fluctuaţiunile politice să fie excluse 
cu totul.

Noi, epitropii actuali, am făcut tot ce era 
omeneşte posibil casă  îmbunătăţim starea 
materială şi morală a acestui aşezăm înt; 
am trecut peste consideraţiuni personale, 
am rezistat fluctuaţiunilor politice, am în
durat multe şi multe atacuri violente, dară 
avem conştiinţa împacată, căci tot ce am 
îăcut era în interesul instituţiunii noastre



şi a facultăţii de medicină care profită de 
toate îmbunătăţirile ce le-am adus spitale
lor casei.

Un mare neajuns al spitalelor noastre e- 
ste chestiunea gard iencelo r; îngrijirile ne
cesare bolnavilor nu se pot da de oricine. 
Este nevoe de un devotament, de o price
pere oarecare şi de o inimă bună. Toate 
aceste nu se pot realiza cu gardiencele noa
stre actuale, căci aceste sunt împovorate cu 
copii, şi este natural că din această cauză 
nu pot îace serviciul lor cum trebue.

Pentru a preveni aceste neajunsuri, am 
putea recurge la instituţinnea surorilor de 
caritate. Pentru acest scop apelăm la înalta 
bună-voinţă a I. P. S. S. Mitropolitul Pimen, 
care a îndrum at viaţa m onahală în tr ’o nouă 
direcţiune sănătoasă şi practică.

Maicele mai tinere, ar trebui transformate 
în surori de caritate şi num ai astfel pro
blema aşa de grea a infirmierelor, ar fi re 
zolvată şi ar contribui la înălţarea institu- 
ţiunii noastre filantropice.

Prin această dispoziţiune a I. P. S. S. Mi
tropolitul Pimen, aşezămîntul Sf. Spiridon 
ar lua o altă îaţă şi recunoştinţa noastră, 
a medicilor şi a suîerinzilor, ar fi o răsplată 
bine meritată înaltului prelat, al cărui nu 
me ar rămînea deapururea în analele Casei 
noastre.

Domnilor, Colonelul Langa este un re
prezentant al generaţiunilor neamului ro- 
mînesc cari şi-au iubit ţara lor ş i c a r i n ’au 
otrăvit sufletele tinere cu sentimente de 
ură şi de dispreţ către semenii lor. Prin 
astîel de apucături sălbatice şi nedemne, 
niciodată nu se poate înălţa cultura sufle
tească şi ştiinţifică a unui popor. Ca să vă 
dau un exemplu de suflet mare, adevărat 
romînesc al generaţiunilor trecute, voiu cita 
un gest al lui Ştefan cel Mare nerelevat 
pînă acuma.

Zilele aceste, cu ocaziunea unei inspec- 
ţiuni ce am făcut la Războieni, proprieta
tea casei Sf Spiridon, am văzut pe piatra 
neştearsă printre secoli, aşezată la bisericuţa 
de acolo, inscripţiunea lui Ştefan cel Mare 
care z ice :

„In ziua de 26 Iunie a anului 6984, de 
la Adam (sau 1476 de la Christos), s ’a scu
lat puternicul Mahomet împaratul turcesc, 
cu toate puterile s a le ; cu dînsul a venit şi 
Basarab Voevod cel num it Laiota, cu toată 
ţara lui, ca să jăfuească şi să piarză ţara 
Moldovei, şi au ajuns pînă la Pârâul alb. 
Şi noi Şteîan Voevodă şi cu fiul nostru A- 
lexandru, eşit-am înaintea lor aice şi am 
îăcut cu dînşii mare războiu în 26 Iulie şi 
biruiţi fură creştinii de cătră păgîni şi că

zură acolo multă m ulţim e din ostaşii mol
doveni. Pentru aceia, bine-voit a I. Şteîan 
Voevodă, de buna sa voinţă şi zidi acest 
templu întru pomenirea şi desufleţia tuturor 
pravoslavnicilor creştini cari aice au peritu.

Inscripţiunea aceasta, din care am repro
dus dispoziţiunile principale după tradiţiu- 
nea înaltului prelat Melchisedec, este plină 
de învăţăminte.

Am cetit în istorie, că în u rm a luptei 
crîncene dela Războeni, toţi Suveranii cre
ştini au fost supăraţi peVoevedul Basarab, 
domnul Valahiei, fiind că a ajutat şi s ’a 
luptat alăturea cu păgînii, în contra creşti
nilor şi că a fost un m are doliu în toată 
ţara Moldovei, fiindcă Moldovenii au căzut 
în m âna păgânilor.

Şteîan cel Mare a trecut peste aceste su 
părări sufleteşti, şi contrar obiceiurilor 
străvechi de a memora şi glorifica victorii 
strălucite, prin ridicare de monumente, el 
a zidit bisericuţa din Războeni în memoria  
luptei pierdute. Acest fa p t dovedeşte sufletul 
cel mare al lui Ştefan cel Mare, care a ţi
nut să transmită generaţiunilor viitoare nu 
num ai monumente, menite ca să sim boli
zeze faptele glorioase ale domniei sale, dară 
şi de acele care să comemoreze evenimen
tele triste şi dureroase, pe care le-a supor
tat îm preună cu poporul său. Cât de mare 
a fost iubirea neamului său rezultă din in
scripţiunea Marelui Voevod când zice „în
tru pomenirea şi întru desufleţia tuturor 
pravoslavnicilor creştini care aice au perit'e. 
Parcă era o prevedere a lui, că va veni 
timpul cînd aceste două ţări surori, deşi 
duşmănite, se vor uni odată şi că biserica 
dela Războieni, va arăta generaţiunilor vii
toare, câ ori cât de înverşunate ar  fi lup
tele îratricide, există o putere mare, o tai
nă divină care recunoaşte odată pe toţi 
fraţii de sînge, şi această taină este iubirea 
neamului şi a patriei.

Deci, inscripţia pe piatra seculară a mă- 
năstirei de la Războieni, este o dovadă de 
sufletul nobil şi m ărinimos al lui Şteîan 
cel Mare, care era convins că duşm ănia în 
tre popoare care se trag din acelaş sînge, 
din pieptul cărora răsună aceiaşi limbă, nu 
poate să dureze în veci.

Dacă Şteîan cel Mare s ar scula astăzi din 
m orm înt şi ar vedea că ţările-surori, atât 
de duşmănite în timpul său, îormează as
tăzi un regat independent, a r  z ice : „sunt 
îericit că principatele s au unit, iar dure
rea, că din vechea mea coroană, lipsesc 
două pietre scumpe : Bucovina şi Basara
bia, este alinată prin îaptul că, aceste sunt 
înlocuite prin cullura sufletească şi ştiinţi
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fică a poporului românesc, sub auspiciile în
ţeleptului şi prim ului rege Carol / “.

Cultura sufletească şi ştiinţifică a unui
9 9 9

popor este o putere mare naţională şi-i da
toria fiecărui român ca s’o răspândească 
în ţara lu t  De aceia mi se pare foarte bi
zară afirmarea unora care îşi închipuesc că 
sub firm a  modernă de naţionalişti, au m o
nopolul educaţiunii culturale a poporului 
românesc, cari îşi închipuesc că toţi acei 
cari nu fac parte din gruparea lor, sunt 
duşmanii ţării lor, al neamului, că sunt 
vânduţi străinilor ele.

In contra unor astfel de porniri pătimaşe 
trebue să protestaţi cu toţii, căci fiecare ro
mân este şi nu poate să nu fie decât un 
naţionalist, fiecare român îşi iubeşte patria, 
fiecare român nu poate decât să lucreze 
pentru înălţarea sufletului românesc, care 
este menit să înlocuiască pietrele scumpe 
cari lipsesc din coroana lui Ştefan cel Mare.

Unul din bunii patrioţi cari lucrează în 
direcţiunea aceasta, este şi iubitul nostru 
concetăţean, Colonelul Langa, care a dat do
vadă de iubirea neamului, nu prin fraze 
goale, dară prin fapte frumoase precum 
este de exemplu şi actul filantropic la inau
gurarea căruia asistăm astăzi.

D. Colonel Langa a făcut o danie fru
moasă casei Sf. Spiridon, care este una din 
cele mai falnice instituţiuni ale Moldovei; 
acest mare aşezământ filahtropic îşi întinde 
operile sale de binefaceri în cele mai în
depărtate regiuni ale Moldovei, întocmai 
precum un arbore gigantic îşi întinde ra- 
mificaţiunile sale în văzduhul senin al na
turii ; el adapă din veniturile sale un mare 
num ăr de spitale, de ospicii, de orfani, în
tocmai precum un izvor puternic alimen
tează cu apa cristalină fiinţele vieţuitoare ; 
el îngrijeşte de nevoile materiale ale cleru
lui, întocmai precum acesta îngrijeşte de 
sufletele credincioşilor.

Instituţiunea Sf. Spiridon satisface prin
cipiile carităţei, astfel precum au fost pro- 
păvăduite de Mântuitorul lumii, căci con
form voinţei donatorilor, conform datinelor 
strămoşeşti, conform sufletului nobil româ
nesc, primeşte în spitalele ei, în limitele 
posibile, şi străini de ori-ce naţionalitate.

Şi cu drept cuvânt, căci bolnavul de ori
ce naţionalitale ar fi, trebue să fie consi
derat ca un rânit pe câmpul de luptă când 
însuşi duşmanul său cu care s a luptat, 
leagă rănile sale. Ori-ce bolnav trebue să 
fie considerat ca un călător pe o corabie 
defectuoasă, aruncată cu mare furie de va
lurile mărei agitate, în toate direcţiunile 
vânturilor şî gata de a se scufunda.

Ce-aţi zice d-voastră, de un salvator care 
ar scăpa din această corabie pe conaţio
nalii lui şi intenţionat ar lăsa în ghiarele 
morţei pe toţi ceilalţi călători de altă na
ţionalitate ? Oare nu s’ar revolta conştiinţa 
d-voastră şi n'aţi dispreţui pe un astfel de 
individ ?

De aceea Domnilor, cu toate atacurile, cu 
toate calomniile, cu toate acuzările revoltă
toare ale duşmanilor noştri, vom continua 
a primi în căutarea spitalelor noastre şi 
străini lipsiţi de mijloace şi aceasta spre 
mândria, spre glorificarea şi cinstea neamu
lui românesc în ochii lumei civilizate.

Ideia naţională, această mare şi înălţă
toare calitate sufletească, nu exclude ideia 
umanităţii. Suflarea omenească în timpurile 
noastre este bântuită de principiile umani
tare, precum valurile mării sunt bântuite 
de suflarea vânturilor şi precum mişcările 
furioase ale valurilor nu încetează decât a- 
tunci când încetează şi suflarea v ân tu lu i; 
tot astfel şi lupta între ideia naţională şi 
acea umanitară nu va înceta, decât atunci 
când între aceste două mari curente sufle
teşti, se va stabili un echilibru just.

Dealtminteri, nici nu se poate altfel, căci 
un om care îşi iubeşte neamul lui, nu poate 
să fie un tiran ; un astfel de om trebue să 
aibă şi sentimente umanitare, fă ră  ca prin 
aceasta să înceteze de a f i  un sincer naţio
nalist, un adevărat patriot, un luptător al 
naţiunii sale.

Cariera noastră de medici este o carieră 
adevărat um an ita ră ; medic bun nu poate 
să fie decât un om cu inimă bună.

Bazat pe acest adevăr, am^ căutat să lupt 
în contra acelora cari vor să introducă în 
sufletul studenţilor în medicină sentimente 
antiumanitare ; vă mărturisesc că ara avut 
momente de descurajare când ara văzut ca 
datorit bunătăţii mele, am sacrificat tine- 
reţa mea şi am căutat să salvez viaţa unor 
bolnavi şi pentru care fapte am fost acu
zat că tot ce am făcut nu era expresiunea 
datoriei medicale, dară tendinţa de a pro
fita de situaţiunea lor. Dară aceste acuzan 
pe care le invoacă unii duşmani ai mei n au 
prins şi nu vor prinde, căci faptele care 
îşi găsesc sancţiunea lor în conştiinţa, sunt
drepte şi umane.

Domnilor, ţara noastră a avut mult de 
suferit din cauza nestabilităţii Domnilor, şi 
era natural că şi instituţiunea noastra nu 
a remas neînfluenţată în dezvoltarea ei. A- 
vântul mare câre l-a luat, progresele ce le-a 
făcut în dezvoltarea ei, se datoreşte în mare 
parte stabilităţei dinastiei noastre.

Lupta pentru această stabilitate, începe



din anul 1821, când suflarea naţională de 
atunci a început să slăbească influenţa T u r
cilor în aceste ţări. In anul 1859 a fost rea
lizată unirea principatelor, iară resbelul din 
1877 a determinat absoluta independenţă a 
noastră. Au încetat schimbările dese de 
domnii din momentul când M. S. Regele a 
creat la gurile Dunărei ram ura ortodoxă a 
Augustei fam ilii Hohenzollern şi pentru care 
scop a părăsit patria lui, a părăsit locurile

frumoase în cari şi-a petrecut anii tinere
ţii şi ne-a adus pe iubita noastră Regină, 
m am a duioasă a poporului, simbolul d ra 
gostei şi al unei inime nobile.

Term in cu aceasta şi vă rog să strigaţi 
îm preună cu m ine :

Să trăiască Rom ânia.
Să trăiască M. S. Regele Carol I,
Să trăiască M. S. Regina,
Să trăiască întreaga noastră Dinastie.

C U V Î N T A R E A
rostită de <1. p ro f. d r. Em , R ieg ler, E p itrop  a l Casei Sf. Sp iridon , cu p rile ju l s ă rb ă r ii  

h ram u lu i sf. Sp iridon , în  z iu a  de 1~ D ecem bre iilIS

Prea Sfinte, 
Domnilor Prefecţi, 
Onorată Adunare,

Conîorm unui vechiu obicei, ne-am în
trunit astăzi ca să sărbătorim hram ul bi
sericii Sî. Spiridon şi involuntar gândul 
nostru se îndreaptă cătră acele suîlete no
bile cari au trecut pe pământul acesta şi 
au lasat averile lor pentru înfiinţarea şi 
întreţinerea acestei îalnice instiluţiuni a 
Moldovei.

înainte de toate ţin să îndeplinesc o da
torie de colegialitate.

La începutul anului 1911, însărcinarea 
de a administra această m are instituţiune, 
a îost încredinţată mie şi îoştilor mei co
legi, domnii Cristoîor şi Ivaşcu, care a îost 
precedat un timp îoarte scurt de d. Petru 
Sion

Greutăţile pe care le-am întimpinat erau 
îoarte mari, şi num ai în urm a unor sîor- 
ţări încordate am ajuns la un rezultat mul- 
ţămitor. Profit deci de aceste momente 
solemne ca să adresez foştilor mei colegi 
cele mai călduroase mulţumiri, asigurîndu-i 
de dragostea cea mai sinceră, căci împre
ună am lucrat, am deliberat, am chibzuit 
mijloacele cu ajutorul cărora ne-am achi
tat de misiunea care ne-a fost încredinţată.

Mulţămesc în acelaş timp şi directorului 
nostru, Rudolî Suţu, şefilor de servicii pre
cum şi tuturor funcţionarilor cari ne-au 
dat tot sprijinul în îndeplinirea sarcinei 
noastre.

Constat cu mare bucurie că şi actualii 
mei colegi, domnii Pogonatu şi Christea, 
sunt animaţi de aceleaşi sentimente pentru 
instituţiunea noastră ca şi foştii mei colegi.

Domnilor,

Cea dintâi întrebare pe care aveţi s o pu
neţi e s te : cine-i infiinţătorul acestei in- 
stituţiuni măreţe ?

La ambele frontespicii ale bisericii Sî. 
Spiridon se găseşte o inscripţie din care 
rezultă că anul întemeierii bisericii ar fi 
170i şi că în anul 1758, in timpul domniei 
lui Scarlat Ghica, s'a zidit noua mănăstire 
a Sf. Spiridon.

Constantin Mihail Cihan Racoviţă prin 
hrisovul său care poartă data de 1 Ianua
rie 1757, hotărăşte că în noua mănăstire a 
Sî. Spiridon să se clădească Spitalul central.

Deci biserica Sf. Spiridon are o vechime 
de 208 ani, iară Spitalul central vechime de 
15A ani.

Datoria unui popor este să cultive şi să 
întreţie cultul trecutului său, să veghieze şi 
să se îngrijească de monumentele lui cari 
sunt martorii cei mai conştiincioşi ai glo-
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n e i şi strălucirii străbunilor.

Să trecem hotarele ţărei şi imediat vom 
fi surprinşi de mijloacele de care se ser
vesc popoarele civilizate ca să deştepte în 
sufletele copiilor iubirea de patrie, cultul 
strămoşesc, vitejia şi gloria străbunilor.

Cu ocazia unei călătorii în Germania am 
vizitat castelul de la Wartburg, clădit în 
vârîul unei coline înalte înconjurată de 
păduri seculare.

In acel castel reîormatorul Luther a pre
dicat abuzurile puterei papale din acele 
timpuri.

Tot în acest castel am văzut şi camera 
în care se afla un pat simplu, o masă sim
plă de lemn, vre-o două scaune, şi aninat 
pe un părete, tabloul lui Melanchton, a- 
micul lui Luther. Toate aceste obiecte sunt



pastrate cu cea mai mare sfinţenie, căci în 
acea cameră şi pe acea masă, marele re
formator Luther a scris Biblia, fundamen
tul religiei protestante.

Oare aceste rămăşiţi ale trecutului unui 
popor nu vorbesc ele mai mult sufletelor 
omeneşti de cât cărţile cele mai frumoase ?

In timpul vacanţelor, se fac excursiuni 
de şcolari în toate regiunile Germaniei 
unde se găsesc biserici, castele, monumente, 
clădiri istorice, etc.

Copilul în şcoală aude de la învăţători 
faptele mari ale străbunilor, iară ochiul 
vede operile lor în piatră şi în lemn şi a- 
ceasta este şcoala cea mai sublimă pentru 
a întipări în sufletele tinere iubirea de pa
trie şi cultul strămoşesc.

* T

Convins de acest adevăr, socotim ca o 
crimă de a lăsa să se ruineze m onum en
tele, bisericile şi alte rămăşiţi vechi, care
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interesează istoria şi cunoaşterea trecutului
T T

neam ului românesc şi am îndreptat aten
ţiunea noastră nu numai asupra spitalelor 
dară şi asupra tuturor clădirilor istorice 
cari se administrează de casa Sf. Spiridon.

Intre actele nerezolvate pe care le-am 
găsit îndată după numirea noastră ca epi- 
tropi al acestui aşezământ, era o prea fru
moasă adresă a I. P. S. Mitropolitul Pimen 
în care descrie în culorile cele mai negre 
starea deplorabilă în care se află mănăsti
rea Războeni, zidită de Ştefan Cel Mare. I. 
P. Sfinţitul arată că chiliile, biserica, casa 
stariţei, şi în general toate mănăstirile, sunt 
în complectă ru ină şi că cu durere trebue 
să ne facă cunoscut că de nu vom face 
reparaţiunile indispensabile va fi  nevoit să 
închidă biserica cu totul.

Mişcat de cuprinsul acestei adrese, am 
plecat la această mănăstire, situată în ju
deţul Neamţ, spre a cerceta dacă faţă cu 
starea financiară puţin satisfăcătoare a noas
tră s ar putea realiza dorinţa I. P. Sfinţitu
lui Mitropolit.

Am rămas încântat de frumuseţa locali
tăţii şi mi-am dat sama de perderea mare 
pentru istoria neamului românesc dacă am 
lăsa să cadă în complectă ruină această 
biserică, care a scăpat de furia păgânilor şi 
de efectele distrugătoare ale timpului, care 
este singurul element nedistructibil pe pă
m ântul acesta.

Maica stareţă, o venerabilă bătrână în 
etate de 82 de ani şi sora mult regretatu
lui Episcop Melchisedec, în urma prezen
tării mele ş’a făcut semnul crucei zicând : 
mulţămesc lui D-zeu că am ajuns şi eu la 
adâncă bătrâneţă să văd un Epitrop în a

ceastă sfântă mănăstire, care pana astăzi a 
fost uitată şi nebăgată în samă.

Am asistat la serviciul divin : un cor mic 
de călugăriţe a impresionat, cu cânticele 
lor, inimele credincioşilor şi am fost miş
cat de un sentiment înălţător, aducându-mi 
aminte, că în anii copilăriei am învăţat la 
şcoală, că aici la Războeni, s’a dat o luptă 
îngrozitoare între armatele lui Şteîan cel 
Mare şi acele ale Turcilor unite cu ale 
Muntenilor şi că bisericuţa în care mă a- 
îlam, a îost clădită de marele Voevod, în 
memoria bravelor armate creştine cari au- 
m urit aici zdrobite de duşmani.

Am luat toate dispoziţiunile necesare 
spre a se îace reparaţiunile cele mai u r
gente pentru a împedeca să se ruineze cu 
totul acest vechiu monument, una din moş- 
tenirele preţioase şi bogate, cu care s’ar 
mândri multe popoare mult mai vechi şi 
mult mai bogate.

Biserica Sf. Spiridon, în care ne-am în
trunit astăzi ca să ascultăm serviciul divin, 
ajunsese într'o stare regretabilă. Pridvorul 
în ruină, altarul într'o stare lamentabilă, 
icoanele şi toată pictura interioară a bise
ricii ştearsă cu totul, păreţii interiori dă
râmaţi şi înegriţi de îumul lumânărilor şi 
a sobelor stricate. Aspectul lugubru al in
teriorului acestei biserici a impresionat 
îoarte mult pe vizitatorii străini, cari au 
rămas indignaţi de starea deplorabilă al 
acestui sîânt locaş, odinioară vestit prin 
frumuseţa lui.

Văzând că această stare a bisericii nu 
mai poate continua, am hotărât să o re
parăm şi am început cu instalaţiunea lu
minii electrice.

Cu aceasta am întâmpinat oare care greu
tăţi, invocându-se, că dogmele bisericei or
todoxe s’ar opune. Dar toate criticele aduse 
n ’au îost serioase.

Dovadă este asentimentul înalţilor prelaţi 
pe cari i-am consultat şi cari au aprobat 
în totul aceasta.

Fumul lumânărilor de ceară ruinează şi 
înegreşte decorurile şi pictura bisericii. 
Sănătatea credincioşilor suîere, fiindcă prin 
arderea lumânărilor se îormează gazuri vă
tămătoare, iar căldura topeşte ceara, care 
stropeşte covoarele, hainele şi obiectele din 
jurul lor.

Toate aceste neajunsuri sunt înlăturate 
prin iluminatul electric, datorit ştiinţii, care 
este una din cuceririle cele mai mari, po 
doaba şi mândria supremă a geniului u- 
man, stăpâna noastră suverană sub auspi
ciile căruia se guvernează lumea.

Astîel progresul ştiinţific, care este o con



secinţă fatală a evoluţiunii şi a timpului, a 
determinat că bisericele noastre vor ti de 
acum înainte luminate cu lumină electrică, 
fără a atinge întru nimica dogmele reli
gioase. Razele de lumină, fie ele datorite 
arderii lumânărilor de ceară, fie ele o ma- 
nifestaţiune a puterei electrice sunt absolut 
identice, iar rolul lor în biserică este să 
simbolizeze adevărul etern care trebue să fie  
unicul izvor şi judecător al credinţei. Facă 
ceriul ca iniţiativa noastră, de a lumina 
biserica Sf. Spiridon cu lumină electrică, să 
fie imitată spre glorificarea şi strălucirea 
cultului religiunei ortodoxe creştine.

După terminarea instalaţiunii electrice, 
s au început lucrările de restaurare în inte
riorul bisericii. S au văpsit păreţii, s’a res
taurat şi s’a refăcut toată pictura, s au m o
dificat candelabrele, s ’a refăcut locul co
rului, s a u  aşezat sobe noi, s au tapisat scau
nele, etc., etc.

Arhiereului şi egumenului nostru P. S. 
VartolomeiStănescu i-am instalat o frumoasă 
locuinţă în curtea bisericii în conformitate 
cu înalta sa demnitate bisericeaseă.

Regretăm din suflet că acest înalt prelat 
ne părăseşte, căci instituţiunea noastră perde 
un păstor luminat şi devotat bisericii.

înainte de a continua îmi incumbă d a 
toria să amintesc că în cursul acestui an 
concetăţenii noştri au perdut două vieţi 
scumpe: căpitanul Grigorie Ghika şi d-rul 
Leon Sculg. Numele căpitanului Grigorie 
Ghyka este legat de aşezăm in tete casei Sf. 
Spiridon prin faptul că este un descendent 
al familiei Ghika, care a făcut donaţiunile 
cele mai remarcabile institu ţiun ii: Institu
tul Grigori Ghika, ospiciul Galata, spitalul 
din Hârlău, etc.

Căpitanul Grigori Ghika a fost şi Epi- 
trop al aşezămintelor casei Sf. Spiridon, în 
care calitate s ’a distins prin devotamentul 
său şi prin o cinste exemplară în toate ac
tele sale.

D-rul Leon Sculg pe care moartea ne
miloasă l a răpit din mijlocul nostru era 
un chirurg distins şi o fală a Universităţii 
noastre. Din cauza înaltelor lui sentimente 
umanitare a fost foarte iubit.

Cine nu ştie cu câtă înverşunare s a opus 
la punerea în aplicare a regulamentului 
făcut de predecesorii noştri, prin care se 
cere străinilor să plătească taxa de 1.50 
bani pe zi, pentru a fi căutaţi în spitalele 
noastre. Nu ştiu ce ar fi zis acest caracter 
nobil dacă ar ti fost în viaţă atunci când 
am fost atacat din cauza următoarelor cu
vinte dintr’un discurs al m e u : „Or-ce bolnav, 
de ori-ce naţionalitate ar fi, trebuie să fie

considerat ca un rănit pe câm pul de tuptâ, 
când însuşi duşm anul cu care s’a luptat 
leagă rănile saleu.

Dovadă că astfel de porniri um anitare 
sunt în acord cu frumoasele şi înălţătoarele 
sentimente româneşti o dovedeşte trimeterea
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unor am bulanţe sanitare rom âne în ajuto
rul răniţilor din ambele tabere inamice.

D-rul Sculy era un bun patriot şi ca pro
fesor a căutat să deştepte în inimile elevi
lor lui iubirea ştiinţii, care este fa ru l de 
lumină al tuturor popoarelor şi dela care 
depinde puterea şi prosperitatea lor.

Fiind un suflet bun şi nobil, el a infiltrat 
în inimile elevilor lui şi darul blândeţii şi 
al umanităţei. In numele întregului per
sonal al acestui aşezământ adresez regreta
ţilor dr. Sculy şi căpitanului Gr. Ghika o 
duioasă amintire.

Domnilor,

In luna Iulie, a. c., cu ocaziunea h ra m u 
lui din Slănic, am ţinut o cuvântare în care 
am apelat la vizitatorii băilor să contribu- 
iască la clădirea unei noi biserici în locul 
acelei vechi şi ruinate cu totul.

In adevăr, clădirea de monumente, de 
ori ce natură, deşteaptă conştiinţa naţio
nală, dragostea pentru arta românească şi 
păstrează continuitatea sufletului românesc, 
căci aceste clădiri naţionale vor fi  admirate 
de generaţiunile viitoare, precum şi noi ad
m irăm  pe acele ale străbunilor.

Numai astfel se va forma un lanţ neîn
trerupt între monumentele trecutului şi a- 
cele ale viitorului nostru.

In conservarea m onum entelor se oglin
deşte patriotismul luminat, continuitatea 
conştiinţii naţionale şi dragostea pentru 
toate actele trecutului românesc.

Apelul meu n a rămas fără răsunet, căci 
de şi sezonul Slănicului era aproape pe 
la sfârşitul său, totuşi s a adunat o sum ă de
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câteva mii de lei, iar Epitropia a hotărât 
să conlribuească şi dânsa la această fru
moasă operă naţională cu sum a de 10,000 
lei, care se va înscrie în budgetul anului 
viitor.

Am ferma convingere că opera proectată 
va fi în curând realizată cu concursul tu
turo r cari îşi iubesc ţara lor, precum au 
făcut boerii şi toţi acei cari prin donaţiu
nile lor au întemeiat această um anitară şi 
providenţială instituţiune a Sf. Spiridon.

Slănicul, pe care în tr ’un discurs al meu, 
ţinut cu ocazia congresului asociaţiunii me
dicilor, l-am num it „perla Moldovei“, este



una din staţiunile cele mai frumoase şi în
cântătoare ale României.

Cu m âhnire trebue însă să vă spun că, 
pentru casa noastră, această staţiune este o 
mare povoară; anuităţile mari şi cheltuelile 
pe care le reclamă întreţinerea acestei sta
ţiuni impun o modificare gravă a modului 
de exploataţiune.

Să sperăm că năzuinţile noastre vor fi 
încoronate cu un succes deplin.

O îmbunătăţire remarcabilă, pe care am 
întrodus-o, a fost înfiinţarea unui pavilion de 
boale contagioase pentru adulţi. Până în 
anul trecut pacienţii cu boale contagioase 
au fost trataţi la un loc cu toţi ceilalţi bol
navi. Această stare de lucruri nu mai pu 
tea fi tolerată, iar din punctul de vedere u- 
m anitar era o adevărată crimă, căci bol
navii se infectau unii de la alţii.

Pentru acest scop, am transformat o clă
dire ruinată şi părăsită din strada Muzelor 
în tr ’un frumos pavilion cu două spaţioase 
camere cu calorifere, lumină electrică, in
stalaţie complectă de apă, băi, ventilaţie etc.

Domnilor,

O transformare complectă se dă institu
tului Grigore Ghica-Voaă, care se găseşte în- 
tr 'o  stare atât de îngrozitoare, încât, cu drept 
cuvânt, predecesorii noştri au proiectat clă
direa unui nou institut şi dărâm area celui 
vechiu.

Cu venirea noastră în capul acestei in- 
slituţiuni, am găsit noua clădire începută : 
am hotărât s'o terminăm după ce ni s'a 
votat de cameră împrumutul necesar şi am 
renunţat la dărâm area vechiului institut 
care este o clădire extraordinar de solidă.

In clădirea nouă introducem calorifere, 
lumină electrică, apă, băi sistematice şi 
sperăm că în curând toată lucrarea va fi 
terminată.

Sistemul de astăzi pentru a creşte neno
rociţii copii, demoşteniţi de soartă, trebue 
să fie modificat cu totul spre cinstea m a
relui nostru aşezământ.

Domnilor,

In cursul acestui an s'a clădit şi instalat 
*pavilionul Langa“, în curtea spitalului cen
tral.

Colonelul Langa, un mare patriot, cu o 
inimă românească, în urm a propunerii mele 
a pus la dispoziţiunea noastră 40,000 lei, 
pentru a clădi un pavilion care să fie des
tinat copilaşilor bolnavi.

In acest pavilion se vor instala şi căuta 
toţi copilaşii cari se vor îmbolnăvi în insti
tutul Gregorian, precum şi acei cari vor fi 
aduşi de crescătoare de prin sate unde s’au 
îmbolnăvit şi li se vor da toate îngrijirile 
necesare.

Astăzi, aproape 90 la sută din aceşti 
copii m or din cauza lipsei de îngrijiri me
dicale, ceeace este o crimă neiertată, căci 
un mare num ăr din aceşti copii sunt copii 
de ţărani, cari sunt talpa naţiunii şi elemen
tele cele mai puternice ale neamului.

Natural că suma de 40,000 lei, donată de 
veneratul Colonel Langa, nu era suficientă 
pentru acest pavilion care funcţionează în con- 
diţiunile cele mai igienice şi salubre în care 
l-am pus ; în adevăr, el are o canalizaţie 
bună, instalaţiune de apă complectă, calo
rifere admirabile, lumină electrică, băi sis- 
tcmaticc, o ventilaţie modernă.

Această instalaţiune a costat aproape 
20,000 lei, pe care le-am cheltuit din fondul 
budgetului curent, deci fără nici un îm 
prum ut.

In anul curent am clădit la Galata un pa
vilion pentru infirmi, care va fi inaugurat 
la primăvară.

Această clădire era absolut necesară, căci 
vechiul Ospiciu Galata, înfiinţat de Grigore 
Alexandru Ghika, în 1853, se află astăzi în- 
t r o  stare de ruină complectă.

Nu există o faptă mai frumoasă, un act 
mai înălţător, o datorie mai sfântă, decât 
a uşura existenţa dureroasă a unor neno
rociţi infirmi, şi din acest punct de vedere 
nu există o inimă mai miloasă şi duioasă 
decât inima românească, în care se oglin
deşte bunătatea şi nobleţă naturii umane.

In anul acesta s’a clădit pavilionul pen
tru barba ţi; în budgetul viitor se va înscrie 
suma necesară pavilionului pentru femei.

Toate spitalele noastre filiale au fost re
parate şi înzestrate cu cele necesare.

Am înfiinţat un serviciu special de elec- 
troierapie, de radioscopie care a îost înce
pui de d. proî. Demetriade.

Până acuma, Spitalul central nu aveade^ 
câţ grădina din faţa bisericii, neaccesibilă 
bolnavilor. Dosul clădirei era ocupat cu 
şuri putrede, beciuri stricate, depozite de 
gunoae, pansamente vechi şi inîecte etc.

Acest loc atât de m urdar l-am transîor- 
mat în tr’o grădină îrum oasă; am plantat 
arbori, am îăcut drumuri bune, am aşezat 
bănci şi mese şi am procurat astîel bolna
vilor posibilitatea de a petrece vara în gră
dină şi a respira un aer curat. •

Ospiciul Socola este complect instalat. Cu 
suma de 100,000 lei pe care ne-a pus o la dis-



poziţiune dl. Ministru de Interne, dl. Mar
ghiloman, am plătit restul datoriilor pentru 
instalaţiunea de apă.

Faţă cu num ărul mare de bolnavi am 
fost nevoiţi să mai prevedem în budget un 
al doilea post de medic primar.

Domnilor,

Instituţiunea noastră, de şi autonomă, 
totuşi este subordonată legei sanitare.

Conform acesteia, posturile de medici se
cundari nu pot fi ocupate definitiv de cât 
pe baza unui concurs, pe un period de patru  
ani. Această dispoziţiune este justă,căci locul 
de medic secundar trebue să servească me
dicilor tineri ca o şcoală de perfecţionare 
în arta medicală. Călcând această lege, fa
cem un rău serviciu tinerilor medici se
cundari, căci aceştia, lasaţi peste termen în 
locurile lor, îmbătrânesc, nu se presintă la 
concursurile de medici prim ari şi nu se 
îngrijesc de viitorul lor.

Un mare num ăr de ani concursurile au 
fost suprimate cu totul şi astfel se face că 
avem în spitalele noastre medici care func
ţionează de 20—30 de ani fără ca să fi tre
cut concursul cerut de legea sanitară.

Având în vedere această stare anormală, 
am făcut un regulament pentru concursuri 
de medici de spitale în conformitate cu noua 
lege sanitară. După ce acest regulament a 
fost aprobat de organele sanitare superi
oare, de ministerul de Interne şi sancţionat 
de M. S. Regele, am publicat concursul pen
tru toate locurile vacante fă ră  excepţiune.

Din această cauză am fost violent atacaţi 
şi m altra ta ţi; influenţe mari, interese m ul
tiple au intervenit ca să se împedice şi de 
această dată ţinerea concursurilor. Dar am 
rezistat; valurile furtunoase s au potolit, 
spiritile revoltate s au liniştit, concursurile 
s au ţinut, iar tinerii medici au fost numiţi 
prin decret regal în locurile la care au re
uşit în ordinea clasificării lor.

Astăzi chiar, adversarii recunosc că merit 
toată lauda pentru că am reuşit să resta
bilesc disposiţiunile legii sanitare în folosul 
medicilor tineri şi a spitalelor noastre.

Domnilor,

Una din chestiunile cele mai importante 
de care trebuia să ne ocupăm este aceia a 
infirmierelor, căci îngrijirea bolnavilor este 
indispensabilă pentru vindecarea şi alina
rea suferinţelor lor. Dar aceste îngrijiri tre
bue să cadă în sarcina acelor femei cari

sunt în condiţiuni favorabile pentru a de
veni surori de caritate.

Femeia este întotdeauna gata ca să uşu
reze, să alineze durerile m orale şi fizice ale 
mizeriilor umane. Dar ori cât de m are ar fi 
devotamentul unei femei pentru bolnavi, 
ori cât de inare ar  fi spiritul ei de sacri
ficiu pentru suferinţele omenirii, totuşi sunt 
împrejurări cari micşurează misiunea ei.

Intre aceste trebue să enum erăm  în pri
ma linie copiii, căci legile supreme ale na
turii impun ca o m am ă se va ocupa îna
inte de toate de copiii ei, ceia ce o împedică 
să aducă suferinzilor tot devotamentul de 
care, pe acest adevăr ne-am convins cu to
ţii şi bazaţi pe experienţele făcute pulem 
afirma că femeile gardiene au ajuns o a- 
devărată calamitate în spitalele noastre.

Aproape toate gardiencele au copii, bar- 
baţi, gospodăria lor prin oraş şi toate aceste 
le sustrag de la misiunea lor.

Pentru a în lătura toate aceste inconve
niente trebue să ne gândim la înfiinţarea 
unor şcoli speciale de infirmiere.

In Germania, în Franţa, în Anglia, în Italia 
şi în alte state civilizate, recrutarea infirm i
erelor se fa ce  în diferite moduri. Unele a- 
parţin ordinelor catolice, altele sunt diaco- 
nice protestante, altele nu aparţin ordine
lor religioase, dar şi-au căpătat eaucafiunea 
lor în şcoli speciale.

Să ne întrebăm, ce am putea face noi in 
această privinţă ?

Eu cred că soluţiunea problemei depinde 
de sprijinul I. P. S. Mitropolitul Pimen, 
care în multe ocaziuni a dat dovadă că în 
pieptul său bate o inimă nobilă, că are un 
suflet larg înzestrat cu cele mai înalte sen
timente umanitare, care nu caută onoruri 
decorative sau distincţiuni vanitoase şi ca 
atare nu vede de cât partea frum oasă a su
fletului omenesc. In adevăr, în mănăstirile 
noastre avem un num ăr destul de m are 
de maici.

Unele din aceste mănăstiri sunt aşezate 
aproape de Târgul-Neamţ, unde Epitropia 
are un spital foarte bun şi bine înzestrat.

In acest spital s’ar putea întruni, în fie
care an, un num ăr oare care de maici cari 
după o practică suficientă, devenind surori 
de caritate, se vor trimete pe la spitalele 
n o as tre ; în locul lor vor veni alte maici 
şi cu modul acesta, încetul cu încetul, vom 
dispune de un num ăr suficient de surori 
de caritate. S ar putea realiza aceasta, dacă 
la una din aceste mănăstiri s ar înfiinţa un 
mare sanatoriu, în care s ar da toată edu- 
caţiunea necesară maicelor pentru a deveni 
surori de caritate. începutul este greu ; în-



curând însă totul va merge u ş o r : maicele 
vor învaţa arta de a îngriji pe bolnavi, îără 
multe lecţiuni teoretice căci exemplul şi o- 
bicinuinţa sunt baza princ ipa lă ; ele sunt 
căldura şi ploaia pe. pământul fertil şi deci 
o recoltă îrumoasă şi bogată nu va l ip s i; 
buruiana va fi înăduşită prin creşterea pu
ternică a săminţii curate.

Faţă cu importanţa mare ce presintă 
chestiunea infirmierelor, afirmăm că una din 
paginile cele mai îrumoase din activitatea 
atât de fecundă a I. P. S. Mitropolitul Pimen 
ar fi realizarea acestei cerinţi atât de indis
pensabile instituţiunii noastre şi omenirii su
ferinde.

concluziuni ştiinţifice, indispensabile atât 
medicilor cât şi administraţiunii noastre.

Direcţiunea generală a serviciului sani
tar n a îost în stare să complecteze statis
ticele ei generale din cauză că nu i s’a tri
mes din partea instituţiunii noastre statis
ticele spitalelor pentru câţi-va ani în urmă.

Pentru a înlătura această lipsă în admi- 
nistraţiunea noastră, am înfiinţat un servi
ciu special de statistică cu tot personalul 
necesa r; în tr’un local special am instalat 
mese, dulapuri şi tot materialul necesar 
pentru astfel de lucrări.

Domnilor,

Domnilor,

Din program ul reformelor noastre îace 
parte şi lărgirea colegiului medical, care a- 
cuma, conform statutelor şi regulamentelor 
existente, se compune num ai din medicii 
p rim ari ai spitalelor casei. Această organi
zare a colegiului medical nu se mai poate 
menţine, fiind că, cu înfiinţarea facultăţii de 
medicină, un mare num ăr de servicii spi
taliceşti sunt conduse de profesorii respec
tivi şi toţi aceştia nu fac. parte din colegiul 
nostru medical.

Această stare este un mare neajuns, căci 
toţi aceşti proîesori nu pot lua parte la şe
dinţele colegiului medical, care deci este 
lipsit de sfatul şi de lumina celui mai distins 
corp medical. Pentru acest motiv, am intro
dus în regulamentul concursurilor de me
dici de spitale un articol care acordă Epi
tropiei dreptul de a num i pe profesori de 
clinică şi de terapeutică medici prim ari ai 
serviciilor respective. Aceasta se impune şi 
din punctul de vedere al relaţiunilor ce 
trebue să existe între Epitropie şi proîesorii 
care conduc serviciile respective, căci n u 
mai astîel Epitropia va putea exercita au
toritatea ei pentru bunul mers al acestei in
stituţiuni.

De altmintrelea, această reformă, proec- 
tată de noi, este deja introdusă in Bucu
reşti, unde toţi proîesorii cari conduc ser
viciile spitaliceşti sunt şi medici primari 
ai Eîoriei. Intr’un mod îatal vom ajunge 
aice, căci cu tim pul toate serviciile, noastre 
vor fi conduse de profesorii facultăţii de 
medicină.

Un serviciu care este menit să aducă fo
loase reale casei noastre este acel al sta
tisticei. Un astîel de serviciu a lipsit cu to
tul şi din cauza aceasta ne lipsesc toate 
datele necesare din care să putem trage

Cred de un interes oare-care să cunoaş
teţi care este averea Casei Sît. Spiridon.

Această casă posedă în Moldova şi Basa
rabia 66 Moşii cu o supraîaţă de 60.288 
Hect. şi 50 de păduri cu o supraîaţă de 
24396 Hect. Deci în moşii şi păduri o su- 
praîaţâ de 84-.68A Hectare.

Ţinând cont de preţurile actuale a pro
prietăţilor îonciare şi stabilind preţul unui 
Hectar 800 lei, va rezulta o valoare totală 
de lei 84684 X 800=67,747,200

La acestă ciîră de 67,747,200
se ad au g ă :

Valoarea izlazurilor vândute 
statului de Epitropie, cu o su
praîaţă de 7521 Hectare. 4,907,365

Valoarea tu turor clădirilor o- 
cupate de spitale. 6,500,000

Valoarea clădirilor şi instala- 
ţiunilor de la Slănic. 4,500,000

Valoarea de case, acarete, vii. 350,000

Capitaluri depuse

La banca de Petersburg 
Eîecte şi numerar 
Datoria Com. Galaţi 
Mici îonduri.

680,000 
1,080.000 

213,000 
80,000

Total 86,057,564

Dacă am calcula valoarea pământurilor 
cu preţurile oîerite astăzi, valoarea totală 
a casei Sî. Spiridon ar ajunge la ciîra de
100,000,000 lei.

Veniturile actuale se râdică la 3,692,677 
lei, cu care se întreţin 12 spitale, 3 ospicii; 
se întreţin orfani, biserici, schituri,  ̂Slă
nicul, se plătesc legatele, se ajută săraci, 
se plătesc pensiile, se îac construcţii şi re~ 
paraţiuni, se explotează păduri, se plătesc



anuităţile îm prum uturilor făcute în trecut 
pentru diferite clădiri şi insta la ţiun i; se plă
tesc impozitele, asigurările, se plătesc me
dici, farmacişti, funcţionari şi întregul per
sonal administrativ etc.

Numărul bolnavilor care au fost căutaţi 
în spitalele noastre în cursul anului este 
de 14583, iară al acelora care au fost cău
taţi ambulanţi, în serviciile spitaliceşti a fost 
de 82,4S6.

Toate veniturile şi cheltuelile sunt absolut 
echilibrate şi se găsesc detailate in budgetul 
nostru.

Epitropia casei Sî. Spiridon a contribuit 
foarte mult la râdicarea socială şi econo
mică a populaţiunii rurale.

In adevăr, la 45 comune s ’a dat izlazuri 
care la un loc ocupă o suprafaţă de 7521 
Hect. şi s ’a convenit ca preţ de cum pără
tură 4,900,000 lei, ceia ce represintă aproxi
mativ 6W  de lei Hectarul.

Faţă cu preţurile actuale, Epitropia a îă
cut sacrificii însemnate în favoarea popu
laţiunii rurale (aproape 1,500,000 în favoa
rea lor).

Aproape toate moşiile noastre (afară de 
5) sunt arendate la obştii ţărăneşti. A m  
constatat că aceasta este sistema cea m ai 
bună pentru a exploata moşiile casei.

Toate obştiile sunt în curent cu arenzile 
şi din rapoartele inspectorilor rezultă că 
pământurile sunt bine şi sistematic cultivate.

Cu această ocaziune ţin să relevez cât de 
mare este nedreptatea acelora care acuză 
pe ţăranii noştri de indolenţă, de lene, de 
alcoolism.

Cred că această acuzare este nemotivată. 
Intr o conferinţă a mea la Academia Ro
mână am arătat că un alcoolic bea în toate 
zilele, şi o mare parte din viaţa lui o pe
trece prin cârciume. Nu tot ast-fel este ţă
ranul nostru care nu bea de cât in zile de 
sărbătoare, în tr’un mod intermitent ca să 
zic aşa, iar viaţa lui o petrece muncind la
nurile pământului din care se hrăneşte cu 
îamilia lui.

Această părere a mea a îost aprobată în 
aplausele tu turor membrilor Academiei, şi 
astăzi o confirm prin îaptul că obştiile ţă
răneşti sunt cei mai buni, cei mai conştin- 
cioşi şi cei mai vrednici arendaşi ai moşii
lor Spiridoniei.

Chestiunea moşiilor din Basarabia este pe 
cale de a fi rezolvită. Se ştie că guvernul 
rus doreşte să cumpere aceste moşii.

In luna Aprile a. c. am îost chemat la 
Rucureşti de d. C. Arion, pe atunci minis

tru de Interne, pentru a da oare-care rela- 
ţiuni reprezentantului guvernului rusesc şi 
căruia i-am dovedit că toate argumentele lui 
în defavoarea noastră sunt neîntemeiate.

Ast-fel, afirmaţiunea că conform legilor 
ruseşti 7 3 din veniturile acelor moşii se 
cuvin statului rusesc fiind-că sunt donaţi- 
uni făcu te mănăstirii Sf. Spiridon, am in- 
firmat-o prin îaptul că toate aceste moşii 
s au lăsat spitalului Sf. Spiridon iară nu mă- 
năstirei.

Un alt argument, invocat de ruşi este că 
străinii, şi prin  urmare nici Epitropia, nu 
poate stăpâni proprietăţi rurale în R u s ia ; 
am  arătat că şi aceasta este nefundat, de 
oare-ce în timpul când moşiile au fost do
nate spitalului Sf. Spiridon, Basarabia a- 
parţinea României şi atunci Ruşii erau stră
ini fa ţă  de noi.

Argumentul că donatorii au înţeles că 
de averea lor să profite bolnavii din Rasa- 
rabia i-am dovedit ca injust, fiind-că spita
lul nostru din Iaşi tratează pe toţi bolnavii 
care vin din Basarabia, ceia ce putem  do
vedi cu registrele noastre.

Un singur argum ent este serios pentru 
n o i : greutatea de a adm inistra moşii intr’o 
ţară străină.

A rămas ca guvernul să facă o lege care 
să pue un capăt acestei chestiuni, ceia ce a 
şi promis că va îace.

în  tim pul din urm ă , Epitropia caută să 
satisfacă şi legea moşiilor de m ână moartă  
in limitele posibile.

Cu aceasta termin şi m ulţum im  P. S. 
Arhiereu Antim Petrescu, care îm preună cu 
clerul său a binevoit să binecuvinteze ser
barea noastră, m ulţum im  tu tu ro r reprezen
tanţilor autorităţilor şi întregei asistenţe cari 
au bine-voit să . ne onoreze cu prezenţa lor 
şi doresc tu tu ror o viaţă lungă şi îericită, 
realizarea tu tu ror aspiraţiunilor naţionale, 
cimentarea legăturilor sufleteşti acelora care 
luptă pentru lum ină şi adevăr, cari propagă 
lumina adevărului cu tot entuziasmul ae 
cari sunt capabili şi cari contribuesc la edu- 
caţiunea sufletească a tineritului cu exem
ple de înaltă bunătate şi iubire.

Doresc din suflet ca această îalnică insti- 
tuţiune a Moldovei să prospereze şi să în
florească sub auspiciile gloriosului şi înţe
leptului nostru Rege, care a creiat aci la gu
rile Dunărei o puternică şi iubită Dinastie.

Să trăiască Regele Carol I.
Să trăiască Regina Elisabeta.
Să trăiască întreaga Dinastie.



C U V Î N T A R E i l
rostită «Io <1. prof. «lr. Em. lticgler, Epitrop a l Casei SI'. 8piri«l«m cu ocazia inaugurării

noului local a l Institutului U rigorc (iliica Vodă.

Doamnelor şi Domnilor,

Daţi-mi voe ca, cu ocazia inaugurării pa
vilioanelor „Institutului Grigore Ghica Vo
dă", să schiţez istoricul acestui mare aşe- 
zăinint umanitar.

Prin hrisovul, pe care îl găsim în Manu
alul administrativ al Principatului Moldo
vei, pe anii 1832—1835, Vodă Grigore Ghica 
înfiinţează l a i  Ianuarie 1852 Institutul care 
poartă şi va trebui să poarte în cursul vea
curilor numele lui.

Instituţia la început nu avea de cît 14 
paturi, în casa care se află în faţa noastră.

Grigore Ghica Vodă a dăruit această casă 
precum şi 15,000 de galbeni pentru insta
lare şi a pus întreaga instituţie sub admi
nistraţia casei Sf. Spiridon cu îndatorirea 
de a îndeplini neajunsul cheltuelilor trebu
itoare.

în hrisov se spune că scopul institutului 
este de a primi pruncii părăsiţi de căuta
rea părin tească; de a scuti fiinţa lor de 
neajunsurile morale şi sociale, şi deşi casa 
nu este destinată pentru prunci născuţi din 
căsătorie legitimă, ea va hărăzi şi acestora 
adăpostire şi ajutor, cînd părinţii lor vor fi o- 
priţi de boale sau alte piedici, de a îngriji de 
soarta lor, cînd vrîsta pruncilor ar fi prea 
crudă şi secţia va avea locuri vacante.

9 9 .

Tot în hrisov se zice că nu se vor primi 
ori ce prunci, născuţi afară de căsătorie, 
ci mai cu seamă acei născuţi în Şcoala de 
moşit, a căror împrejurări ar reclama acest 
ajutor, drept care sfera secţiei nu se va în
tinde decât foarte rar  peste cercul Capita
lei; căci obştiile tîrgurilor şi ale satetor sunt 
datoare a se îngriji de pruncii părăsiţi. 
Preoţii fiecărui popor, sunt chiemaţi de a 
um bri cu prietenească îngrijire de soarta 
lor, şi iubirea de miluire a persoanelor 
private, nu poate afla prilej de jertfă mai 
plăcută lui D-zeu şi oamenilor, decât hă
răzind ajutor acestor fiinţe nenorocite, care 
au cea mai mare nevoe de sprijin şi cari, 
fără de a lor vină, sunt cei mai părăsiţi 
din toate creaturile lumei.

Din aceste rânduri ale Hrisovului reesă 
caracterul nobil, sufletul măre şi patriotis
mul neîntrecut al lui Vodă Ghica şi în a- 
ceste clipe cînd inaugurăm noile pavilioa

ne, se cuvine să îndreptăm gândul nostru 
spre acel suflet mare, care, sunt acuma peste 
60 de ani, a înzestrat laşul cu această mare 
şi umanitară Institutiune.T T

In cursul acelor 60 de ani Epitropia Sf. 
Spiridon mereu este încărcată cu prunci, 
aruncaţi, găsiţi, lepădaţi şi lăsaţi în grija 
Casei.

Am făcut o statistică relativă la numărul 
acestor copii.

Din această statistică rezultă că în ultimii
5 ani de la 1908—1913 au trecut prin acest 
Institut 2447 de copii şi au murit 425, ceia 
ce dă o mortalitate aproape de 20 la sută 
şi aceasta încă este un progres mare faţă 
cu anii trecuţi.

In ziua de 15 Maiu 1913 au rămas 355 
de orfani în îngrijirea Casei.

Cu drept cuvânt aveţi să întrebaţi ce de
vin aceste fiinţe părăsite şi totuşi capabile 
se devină cetăţeni folositori "ţării ?

Un mare num ăr din aceşti prunci năs
cuţi şi lepădaţi în Institut mor din cauza 
sistemei actuale de îngrijire.

Sugarii se dau spre creştere femeilor din 
satele învecinate pentru care sunt plătite 
cu 10 lei lunar. Aceste femei de cele mai 
multe ori lipsite de sentimente de datorie, 
sarace, de multe ori foarte vicioase, nu pot 
îngriji de nenorociţii copilaşi cari şi mor 
din această cauză.

Numărul relativ mic de copii cari scapă 
din gh iar ele morţei, în starea actuală de 
organîzaţiune, nu se pot creşte astfel încât 
se devină cetăţeni folositori societăţii.

De problema creşterei orfanilor m am o-
cupat foarte mult.

Am studiat organizaţiunea diferitelor o r
felinate şi din toate rezultă că rolul cel mai 
important îl are femeia, care în orice îm 
prejurare este menită să uşureze şi să ali- 
neze durerile morale şi fizice ale mizeriei
umane. , „

Din acest punct de vedere am îost favo
rizaţi de soartă.

Mai multe doamne distinse din societa
tea noastră au exprimat dorinţa că vor să 
dea tot ajutorul Epitropiei pentru creşterea 
şi educaţiunea trupească şi sufletească a 
orfanilor noştri.



Am primit cu o adâncă m ulţum ire a- 
ceastă gentilă şi nobilă propunere.

Dară ce folos ? Frumoasele intenţiuni ale 
doamnelor, dragostea şi zelul lor pentru a 
contribui la salvarea atâtor fiinţe nevino
vate de soarta lor, s au lovit de o stâncă 
formidabilă : lipsa de mijloace pentru rea
lizarea unei opere atât de înălţătoare şi u- 
manitare.

Budgetul Casei noastre pentru orfanii E- 
pitropiei este relativ mic... iară apelul doam 
nelor la generozitatea publicului a rămas 
fără efect.

cererea mea şi dărueşte palatul ei dela Mi- 
roslava, pe care l a iubit foarte m ult regre
tatul ei părinte, Alexandru Mavrocordat, 
Casei Sf. Spiridon, pentru adăpostirea nevi
novaţilor orfani.

Prin această frumoasă donaţiune, p ro 
blema orfanilor Sf. Spiridon se poate re
zolva, şi profit de ocaziunea solem nă de 
astăzi să transm item  princesei Olga Sturdza 
respectoasele noastre m ulţum iri pentru fru
moasa şi înălţătoarea faptă.

In acest palat vom creşte toţi orfanii îrt- 
cepând dela sugari până la etatea de 14—15

Clădirea veche a Institutului 
care a fost menţinută şi repar

Totuşi aceasta nereuşită nu ne-a descu
rajat.

Având ferma convingere că în pieptul m a
rilor familii bate o inimă românească, am 
apelat la sentimentele naţionale, patriotice 
şi umanitare ale unei mare românce, princi
pesa Olga Sturdza, a cărei calităţi sufleteşti 
am avut ocaziunea să le pătrund în calitate 
de medicul ei curant.

Apelul meu a fost ascultat. Principesa 
Olga Sturdza, în tr’o scrisoare frumoasă, îmi 
îace cunoscut că, cu o vie plăcere aprobă

Grigore Ghica Vodă din Iaşi 
ată de Epitropia conservatoare.

ani. Sugarii vor fi puşi la mancă sau h ră 
niţi cu biberonul, vorfi controlaţi de aproape 
şi num ai astfel vom putea reduce m ortali
tatea înspăimântătoare de astăzi la m in i
m um  posibil.

Copiii înţărcaţi până la etatea de 4 ani 
vor fi îngrijiţi de femei bune, sau, dacă s ’ar 
putea, de călugăriţe, cum se face în toate 
ţările culte.

Copii dela 4 ani în sus vor fi supuşi la 
o educaţie mai serioasă : se vor deprinde 
să se scoale, să se culce şi să mânânce la



ore fixe ; în grădina de copii li se va da 
o dezvoltare a minţii lor, iar prin şedere 
în aer şi jocuri potrivite se va dezvolta 
constituţia lor fizică.

Dela etatea de 7 ani, copiii vor intra în 
şcoala prim ară care se va întemeia tot în 
acest local, sau vor frecventa şcoala pri
m ară înfiinţată de colonelul Langa în ve
cinătatea palatului dela Miroslava.

Dela 11 ani înainte, după terminarea cla
selor primare, băeţii vor fi plasaţi în şcoale 
inferioare de agricultură, în şcoale de me
serii, în scoli comerciale inferioare ; fetele

i  -i •se vor plasa prin şcoli de menaj, prin şcoli 
profesionale etc. In aceste şcoli atât băeţii 
cât şi fetele vor rămâne până la vârsta de 
15— 16 ani când vor putea să-şi agonisească 
viaţa şi potrivit şcoalei pe care au absol- 
vit-o vor fi plasaţi prin ateliere cunoscute 
sub îngrijirea Epitropiei. Cel puţin jum ă
tate din salarul lor se fie plasat la casa de 
economie pe numele fiecărui, aşa încât după 
5 —6 ani de muncă fiecare să d ispuedeun  
mic capital cu care să poată continua vii
toarea lui carieră.

La 21 de ani orfanii vor fi emancipaţi 
de Epitropia Casei Sî. Spiridon.

Am schiţat în puţine cuvinte planul de 
educaţiune a orîanilor Sî. Spiridon pentru 
a face din fiinţele cele mai părăsite cetă
ţeni folositori societăţii.

Domnilor, realizarea acestui plan se da- 
toreşte în prima linie neîntrecutei românce, 
princesei Olga Sturdza, care prin frumoasa 
ei donaţiune, a deschis un orizont nou de 
activitate în această direcţiune umanitară.

Mulţumim din suflet şi tu turor doamne
lor cari prin scrisori mi-au promis că vor 
participa materialminte şi moralminte la 
această frumoasă operă.

Domnilor, predecesorii noştri au proiec
tat dărâm area complectă a vechiului insti
tut Grigore Ghica Vodă şi înlocuirea lui 
prin clădiri noi.

Noi am modificat proiectul lor nu numai 
pentru motive materiale neînlăturabile dar 
şi din consideraţiuni patriotice naţionale.

In adevăr, trebue să rămâe un simbol al 
trecutului nostru ; din Iaşi au plecat razele 
de lumină ale culturii româneşti şi prin 
urm are trebue să păstrăm cu sfinţenie toate 
clădirile instituţiunilor vechi, ca m artori a 
trecutului glorios al acestui oraş.

Precum stâncile, fosilele, munţii şi văile 
sunt martori actuali ale vijeliilor prin care 
a trecut pământul în cursul veacurilor, tot 
astîel clădirile şi monumentele vechi sunt 
dovezi materiale despre îaptele istorice ale 
generaţiunilor trecute.

Institutul Gregorian, reprezentat prin ve
chia lui clădire, este opera unui Domn ro
mân şi dacă sufletul lui Ghica Vodă s’a 
dus în regiuni necunoscute, îaptele lui u- 
manitare au rămas pe pământul acesta şi 
ne transportă cu gândul şi cu veneraţiune 
la acela care a dat fiinţa acestei mari in- 
stituţiuni.

Aceste consideraţiuni ne-au îăcut să nu 
dărămăm această ca să ; din contra precum 
vedeţi o reparăm şi astîel va rămâne o pi
oasă amintire de acela care a donat-o pen
tru un scop aşa de îrumos.

Tot astîel s ar îace o mare greşală cu 
proiectul de a dărăma vechia clădire a ve
chei Universităţi în care astăzi este insta
lată îacultatea de medicină. Această clădire 
este o construcţiune îoarte solidă şi consi
der ca o crimă dărâmarea acestui aşeză
mânt de care se leagă trecutul învăţămân
tului nostru superior.

Ar trebui cu toţii să protestăm cu toată 
energia în contra tendinţelor nenorocite de 
a distruge clădirile istorice.

In toate oraşele civilizate întâlnim clădiri 
îoarte vechi, cari au suportat îurtunile tim
purilor trecute şi sunt întreţinute cu cea 
mai mare îngrijire în amintirea îaptelor 
care se leagă de acele instituţiuni.

In vechia clădire a institutului Gregorian, 
pe care o reparăm acuma într’un mod ra
dical, vom instala toate serviciile adminis
trative, iar în pavilioanele noi am instalat 
camerile lehuzelor, a gravidelor, camera de 
facere, de operaţiuni ginecologice; tot în a- 
ceste pavilioane am instalat şcoala de mo
şit, dormitoarele elevelor interne cu toate 
cele necesare învăţământului practic.

Vom păstra pentru întreaga clădire nu
mele de „Institutul Gregorian“ şi protestez 
în contra tendinţii moderne de a numi a- 
ceasţă instituţiune „Maternitatea" un cu
vânt menit de a face să treacă în domeniul 
uitării numele generosului intemeetor, Gri
gore Ghica Voaă.

O deosebită atenţiune am dat şcoalei de 
moşit care avea o mare importanţă. A- 
proape toate moaşele din Moldova au în
văţat arta moşitului în această şcoală care 
este una din cele mai folositoare omenirii.

Moaşele trebue să cunoască nu numai 
arta lor, dar ele trebue educate şi din punc
tul de vedere al umanităţii şi al moralită
ţii, căci ele sunt chemate să dee gravidelor 
şi lehuzelor sfaturi bune şi îolositoare.

Pe cât am putut extrage din registrele 
institutului, numărul moaşelor care au ie
şit din şcoală este de 975. Datorit învăţă-



turei pe care au căpătat aci, multe sute de 
vieţi au scăpat din ghiarele rnorţei.

In anul 1911 am cum părat o casă care 
era separată de curtea institutului prin un 
zid mare de piatră. Zidul l-am desfiinţat, 
iar casa a fost amenajată pentru locuinţa 
personalului medical, căci în nici o altă ra 
m ură a medicinei nu este atât de necesară 
prezenţa imediată a medicului dela care 
depinde de multe ori viaţa mamei şi a co
pilului.

Instalaţiunile interne ale institutului nostru 
s au executat conform cerinţelor moderne.

Caloriferele, întocmite după planul nos
tru şi combinate cu o sistemă de ventila- 
ţiu ne energică, au fost instalate de o firmă 
renumită din Germania, Schăffer & Wal- 
ker, care a garantat şi o consumaţiune mi
nimă de material combustibil.

Comisiunca de experţi, însărcinată de noi 
cu recepţiunea, ne-a înaintat un proces-ver- 
bal plin de laude. Ca o dovadă de serio
zitatea firmei este de ajuns să vă spun 
că dânsa n a cerut nici un ban până la com 
plecta terminare a lucrării şi a lasat şi un 
an de încercare fără nici o despăgubire.

Instalaţiunea de apă s a făcut în condi- 
ţiunile cele mai bune şi s ’a introdus în toată 
clădirea closete ermetice, băi foarte siste
matice şi o canalizare perfectă.

Toate pavilioanele precum şi vechia clă
dire sunt luminate cu lampe electrice.

Curentul electric îl furnizază uzina cen
trală a oraşului şi a r  fi de dorit ca Socie
tatea electrică să fiê  mai generoasă şi să 
reducă preţul curentului, care este mai mare 
decât în toate celelalte oraşe. Paturile pe 
care le vedeţi în aceste camere frumoase 
sunt conforme cu cerinţile igienice ; ele sunt 
de fier, cu arcuri elastice, cu toate cele ne
cesare şi alăturea cu iiecare pat un mic pă- 
tişor pentru copilul lehuzei. Preţul acestor 
paturi, deşi aduse din Paris, este mai mic 
decât acela cu care ne-au fost oferite dela 
fabricele din ţară, mult mai inferioare, cu 
tot transportul şi vama de care Statul n ’a 
voit să ne scutească.

Lengeria, aşternu tu rile etc., au fost toate 
reînoite.

Construcţiunea noilor Pavilioane precum 
şi instalaţiunile făcute erau absolut nece
sare, fiind destinate pentru îndeplinirea u- 
neia din cele mai importante acte fiziolo
gice şi fără de care viaţa s ar fi stâns de 
pe suprafaţa pământului. In adevăr, astăzi 
este definitiv stabilit că mortalitatea îngro
zitoare a lehuzelor este o consecinţă a aşa 
numitei infecţiuni pqerperale, care poate fi 
înlăturată luând toate măsurile necesare

pentru ca agenţii infecţiunu să nu pătrundă 
în corpul gravidei sau lehuzei.

Pe timpul studiilor mele, Maternitatea 
din Viena era m orm întu l lehuzelor ; aproa
pe fiecare gravidă, care intrase în m ater
nitate ca să termine un act fiziologic, a fost 
dusă la cimitir.

Astăzi moartea datorită unei infecţiuni 
puerperale este foarte rară, căct datorit ge
niului uman, datorit muncii unor  adevăraţi 
apostoli pe tărîm ul ştiinţii, cunoaştem m ă
surile ce trebue luate pentru a feri o gra
vidă şi lehuză de orice infecţiune.

Aceste sunt motivele pentru care Epitro- 
pia aşezămintelor casei Sf. Spiridon a făcut 
toate sacrificiile, tot ce era omeneşte posi
bil şi a construit acest local măreţ, înzes- 
trîndu-1 cu toate cele necesare.

Domnilor, multe, foarte multe greutăţi 
am intimpinat ca să putem term ina clădi
rile şi instalaţiunile institutului nostru.

După devizul şi planurile arhitecţilor 
Smărăndescu şi Donaud, numai construc- 
ţiunile s ar fi ridicat la sum a de 752,415 
l e i ; mai pe u rm ă la verificare s ’a constatat 
că devizul făcut nu corespundea cu reali
tatea, căci pentru executarea acelor planuri 
mai era nevoe încă de vre-o 300,000 lei şi 
la această sumă trebuia adăugat şi costul 
caloriferelor, a instalaţiunii de apă, canal, 
băi, closete în valoare de 75,722 de lei. Prin 
urm are conform proiectului predecesor lor 
trebuia să dispunem de cel puţin de un 
capital de 1,200,000 lei ca să terminăm lu
crările începute.

Casa Sf. Spiridon nu putea să continueze 
lucrările conform acelor planuri, căci în 
loc de 1,200,000 de lei nu dispunea pentru 
acest scop decât de 300,000 de lei, îm prum u
taţi de foştii noştri colegi d e la  creditul co
munal şi judeţian.

Pe de altă parte, situaţia financiară a Ca
sei era atît de restrînsă în cât din bugetul 
ordinar nu se putea lua nimica.

Am fost deci nevoiţi să modificăm pla
nurile şi devizul proiectului întocmit de 
predecesorii noştri şi am parvenit la aceia 
că clădirile noui cu toate instalaţiunile să 
nu întreacă suma de 472 mii lei.

De oarece fondul destinat nu era decâ t 
de 300.000 lei, am fost nevoiţi să acoperim 
diferenţa d in tr’un împrumut, pe care l-am 
făcut în anul 1911.

Cu fondul de 472.000 lei am ridicat ace
ste frumoase Pavilioane în care femeile gra
vide vor îndeplini una din funcţiile fizio
logice indispensabile existenţei om en ir i i ; 
pruncii născuţi vor fi crescuţi ast-fel încât 
să ajungă cetăţeni folositori ţării şi nea-



inului; studenţii vor învăţa arta obsţetri* 
cală, moaşele vor ti pregătite pentru cari
era lor, iar gravidele vor găsi aici un adă
post, care le va feri înainte de facere de 
ori-ce inîecţiune, atât de periculoasă vieţii 
lor.

N am cruţat nimica spre a înzestra Insti
tutul cu toate aparatele de sterilizare, cu 
instrumentele cele mai bune şi în astfel de 
condiţiuni, dacă din nenorocire perdem o 
lehuză, avem cel puţin conştiinţa împăcată 
că ne-am făcut datoria. Nimic nu este mai 
îngrozitor în cariera unui medic decât stri
gătul conştiinţii sale, dacă s ar simţi vino
vat de moartea unei fiinţe, care i-a încre
dinţat comoara cea mai preţioasă, adică 
viaţa.

Activitatea Institutului Gregorian o pu
teţi judeca din următoarele date :

in anul expirat 1912 au întrat în acest 
serviciu 808 femei care au dat naştere la 
593 de copii sănătoşi ; avorturi au fost 168 
şi 50 de copii s au născut morţi.

Domnilor, v'am expus în puţine cuvinte 
istoricul şi importanţa Institutului Grigore 
Ghica-Vodă ; v’am arătat greutăţile pe care

le-am întimpinat ca să terminăm noile Pavi
lioane şi am făcut tot ce era omeneşte po
sibil ca să le inaugurăm astăzi în prezenţa 
d-voastră, când le predăm d-lui medic pri
m ar şi proîesor de obstetrică dr. V. Bejan 
cu rugămintea de a contribui la prospera- 
rea „Institutului Grigore-Ghica-Vodă“.

Cu aceasta termin şi atât eu, cît şi colegii 
mei, d-nii Epitropi Pogonat şi Christea, mul- 
ţămim doamnelor şi domnilor care ne-au 
dat ajutorul lor moral şi material ; mulţu
mim încă odată Princesei Olga Sturza, Prin- 
cesei Constance Ghica şi d-lui colonel Langa 
care ne-a promis 15 hectare de pămînt la 
Miroslava, unde graţie generozităţii prin
cesei Olga Sturza vom instala orfelinatul 
nostru.

Aducem mulţumirile noastre P. S. Arhi
ereu Antim Petrescu şi clerului pentru ser
viciul religios şi întregei asistenţe care a 
bine voit să onoreze serbarea noastră.

Să trăiască la şu l; Să trăiască vechile lui 
Instituţiuni; Să trăiască falnica Instituţiune
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a Spitalelor şi Aşezămintelor Casei Sî. Spi
ridon ; Să trăiască „Institutul Grigore Ghica- 
Vodă“ !

C U V Î N T f l R E  A
ro st ită  «Ic <1. p ro f. «Ir. lîm . Itieg lcr, E p itro p  a l  Casei Sf. Sp irid on , la  In a u g u ra re a

p a v il io a n e lo r  «le tu ltcrcn loşi

Doamnelor şi Domnilor,

In anul 1911 am terminat şi instalat com
plect pavilioanele de izolare pentru copii 
în clădirile proectate şi făcute de predece
sorii noştri.

In aceiaşi curte, în care vedeţi aceste pa
vilioane, erau nişte case vechi, ruinate cu 
totul şi care serveau de depozit ale gunoae- 
lor şi tu turor murdăriilor.

Am transformat pe una din aceste case 
în tr’un frumos pavilion pentru bolnavii de 
febră tifoidă.

A doua casă, care a fost adevărată ruină, 
îără acoperământ, îără uşe, îără îereşti, am 
transîormat-o în pavilionul pentru căutarea 
şi izolarea bolnavilor de tuberculoză şi pe 
care îl inaugurăm în aceste momente.

înfiinţarea de localuri speciale pentru di- 
îeritele boale contagioase este o datorie de 
conştiinţă, fiindcă este dovedit până Ia e- 
videnţă că cel mai puternic mijloc pentru a

combate epidemiile consistă în izolarea bol
navilor molipsiţi.

Epidemiile sunt mult mai îngrozitoare 
de cât războaele care sunt evenimente rare 
în viaţa unui popor şi ori cât de mare ar 
fi numărul morţilor pe câmpul de luptă el 
este incomparabil îaţă cu numărul victi
melor datorit boalelor epidemice precum : 
holera, ciuma, tifosul, difteria,. vărsatul, scar- 
latina, tuberculoza, etc.

Se impune prin urmare Statului, comu
nelor şi marilor instituţiuni umanitare să 
facă orice sacrificii pentru a împedica lăţi
rea boalelor epidemice, cari^perclitează viaţa 
cetăţenilor, de la cari depinde fericirea şi 
progresul unei naţiuni.

In adevăr, puterea unui stat depinde în 
mare parte de puterea fizică a locuitorilor 
lui şi prin urmare măsurile ce se vor lua 
pentru a garanta sănătatea lor vor contri
bui în mare parte la mărirea şi prospera- 
rea unei naţiuni.

Furia cu care holera a bântuit Europa



în anul 1831 a provocat impulsul pentru 
a combate dezastrul boalelor epidemice. 
Spaima era aşa de m are în cât toate naţi
unile s au unit ca să lupte în contra ina
micului comun.

Acesta era un fru m o s exemplu de con
lucrare internaţională pentru atingerea u- 
nui scop menit să reverse razele lui binefă
cătoare asupra omenirii fără  deosebire de 
naţionalitate.

De atunci medicii au cercetat mai de a- 
proape condiţiunile cari favorizează încui-

nitară  a unui popor şi astăzi această ştiinţă, 
în aparenţă atât de aridă  şi abstractă, a 
luat un avânt popular.

Faţă cu im portanţa lucrărilor statistice, 
noi încă din anul trecut, am înfinţat un 
birou special în care se centralizază rapoar
tele statistice din toate spitalele noastre ; 
num ai astfel se vor pune în evidenţă rela- 
ţiuni cari altfel ar răm âne neobservate din 
partea medicilor.

Medicina m odernă dă o im portanţă foarte 
m are profilaxiei, adică mijloacelor de a feri

Pavilionul tuberculoşilor din Iaşi
Str. Universităţei, a cărui inaugurare s’a făcut în toamna anului 1913.

barea flagelului în anumite regiuni. S’a 
constatat că regiunile mai mult bântuite 
sunt teritorii suprapopulate, situate la m a
lurile fluviilor infectate şi că majoritatea 
victimelor sunt muncitori de o constituţie 
debilă şi istoviţi de muncă, lipsiţi de cele 
necesare.

Aceste fapte atât de precise şi convingă
toare au fost culese din diferitele lucrări de 
statistică al cărei rol şi importanţă se apre- 
ciează din ce în ce mai mult.

Statistica a relevat relaţiuni neaşteptate 
între influenţele extraordinare şi starea sa

pe om să devie bolnav, ceia ce nu se poate 
face cu succes de cât num ai atunci când 
vor fi cunoscute cauzele boalelor.

In ceia ce priveşte cauzele boalelor con
tagioase, cari sunt afecţiunile cele mai pe
riculoase omenirii, s a  dovedit că ele sunt 
datorite unor organisme microscopice, a 
căror natură variază după natura boalei 
molipsitoare.

Una din aceste boale, bănuită ca molip
sitoare încă din timpurile vechi, este tu 
berculoza.

Dovada ştiinţifică că această boală este



molipsitoare a îost făcută în anul 1882 de 
cătră medicul german Robert Koch, căruia 
omenirea întreagă îi datoreşte o recunoş
tinţă eternă. Robert Koch n ’a îost proîesor 
universitar când a început lucrările lui ştiin
ţifice, ci un simplu medic practic, în tr’un 
sat. Plângerile şi durerile sărmanilor ţărani, 
cari îormau clientela lui, au deşteptat în 
sufletul acestui medic genial şi um anitar 
impulsul de a găsi cauza acestei boale te
ribile.

Munca lui a îost încoronată cu succes, 
căci după multe experienţe, el a reuşit să 
dovedească pănă la evidenţă că tuberculoza 
şe datoreşte unui microb specific, care. de 
şi invizibil cu ochiul liber distruge omeni
rea cu o putere m ult mai mare ae cât tu
nurile, puştile şi săbiile armatelor.

Această descoperire a lui Koch a îost răs
pândită cu repegiunea îulgerului în toată 
lumea şi speranţa de a se găsi remediul de a 
vindeca tuberculoza a umplut de bucurie 
toată suflarea omenească.

Entuziasmul, în urm a acestei descope
riri, a îost aşa de mare în cât mii şi mii 
de tuberculoşi au plecat la Berlin unde 
Koch, în urm a lucrărilor lui savante, a 
îost num it proîesor universitar.

Era o adevărată invaziune de tubercu
loşi în capitala Germaniei ; toate trenurile 
erau pline cu aceşti nenorociţi, cari sperau 
că acolo vor găsi salvarea vieţii lor.

Din nenorocire, tratamentul lui Koch, 
bazat pe descoperirea lui, n ’a dat rezulta
tele aşteptate şi decepţiunea bolnavilor era 
am ară de tot.

Cu toate aceste, descoperirea lui Koch 
a îost îocarul de lumină de la care au 
plecat metoadele actuale de vindecare şi 
de prevenire a boalelor contagioase.

Vaccinaţiunea în contra holerei, bazată 
pe injecţiunea unei emulsiuni de vibrioni 
ai holerei omorâţi, în organismul omului, 
apoi vaccinaţiunea modernă de tot în con
tra tiîosului nu sunt de cât consecinţe di
recte a descoperirilor lui Koch.

Scurt timp după aceasta, savantul bacte- 
riolog german Behring, a descoperit reme
diul incontra difteriei, iară astăzi s a desco
perit şi vaccinul acestei teribile boale. Aşa 
se îace că pavilioanele de izolare pentru 
bolnavii de diîterie, pavilioane pe care le 
vedeţi în îaţa d-voastră şi conduse cu mult 
devotament de d. proîesor Manicatide, sunt 
menite să salveze viaţa copilaşilor atinşi de 
această boală crudă. .

Cu multă mâhnire trebue să mărturisesc 
că un remediu singur în contra tubercu
lozei pănă acum încă nu s’a găsit. Dar nu

trebue să disperăm, căci medicina progre- 
sază necontenit. Cercetări noi deschid ori
zontul cunoştinţelor noastre din ce în ce 
mai mult ; în ştiinţă lucrurile se petrec ca 
toate în viaţă, ea distruge pentru a recon
strui cu mai mare putere. Proîesorul Fischer 
de la Universitatea de Yale a arătat că viaţa 
omului îaţă cu trecutul s’a prelungit cu 
5 — 6 ani.

In adevăr, astăzi durata medie a vieţii 
om ului este de 40 ani, pe când în secolul 
al XVl-lea era de 22, în secolul al XVII 25 
de ani, iar în secolul XVIII 33 de ani.

Cu toţi aţi ti auzit că proîesorul Metschni- 
koîî de la institutul Pasteur din Paris a 
căutat să pună o bază ştiinţifică problemei 
de a prelungi viaţa omului.

Faţă cu aceste progrese uriaşe ale ştiinţii 
nu trebue să disperăm că remediul in contra 
tuberculozei nu se va găsi vre-odată. Dară 
până atunci suntem datori să uşurăm, în 
limitele posibile, soarta nenorociţilor tuber
culoşi şi să ne îerim şi noi de a căpăta a- 
ceastă boală crudă.

Acum se naşte întrebarea ce trebue să 
îacem pentru a ajunge la un rezultat îavo- 
rabil ?

Natura omenească, în tr’un mod instinc
tiv, se interesază de soarta bolnavilor să
raci contribuind la uşurarea mizeriei în 
care se află.

De acest sentiment umanitar şi nobil e- 
rau însufleţiţi boerii aceştei ţări când au 
lăsat o mare parte din averea lor pentru a 
se înfiinţa spitale şi alte instituţii de bine- 
îacere.

Epitropia casei Sî. Spiridon îndeplinind 
dorinţa şi voinţa donatorilor este datoare 
să ţină samă şi de progresele medicinei 
moderne, cea ce ne-a îăcut şi pe noi să ne 
gândim la soarta nenorociţilor tuberculoşi 
atât în interesul lor cât şi în interesul con
cetăţenilor.

Domnilor,

Tuberculoza seceră în fiecare an mili
oane de vieţi şi în special în ţara noastră 
victimele acestei crude suîerinţe sunt îoarte
numeroase.

Statistica dovedeşte că în Romama, din 
10000 locuitori aproape 30 mor de tuber
culoză, pe când în Germania din 10000 lo
cuitori mor 8—10, iar în Anglia numai
6__7. Deci in ţara noastră mortalitatea este
îngrozitoare şi se naşte întrebarea cum se 
va combate această calamitate.

In Germania, oficiul imperial de asiguran 
pentru muncitori, sacriîică mai multe mi-



lioane în fiecare an pentru a pune o sta
vilă lăţirii tuberculozei în masele poporu
lui.

Multe societăţi particulare, ajutate de stat 
şi de comune, lucrează în acelaş scop.

„Crucea roşie", creată în anul 1864, cu 
scopul de a îngriji pe răniţi pe câmpul de

Pavilionuljpentru tifici din Iaşi, str. Universităţii 
a cărui inaugurare s’a făcut în toamna anului 1913.

luptă, a convenit să intervină şi dânsa în 
lupta contra tuberculozei, punând la dis- 
poziţiunea organelor respective : corturile, 
materialul de război şi chiar personalul ei. 
Aşa ar trebui să procedeze şi „Crucea roşie" 
de la noi.

Foloasele pe care le-ar aduce ţări noastre,

bilitaţi, de o constituţiune şubredă şi inca
pabili de a suporta greutăţile unui răsboi.

In Elveţia „Crucea roşie“ a acordat aju
torul ei unor societăţi femenine care lu 
crează, cu tot devotamentul de care sânt 
capabile femeile, pentru a combate peri
colul tuberculozei,

sacrificând cel puţin o parte din veniturile 
ei pentru combaterea tuberculozei va fi 
binecuvântată de toată suflarea omenească.

Ce vor folosi milioanele adunate şi care 
se vor mai aduna în cursul anilor, când 
tinerii chemaţi pe câmpul de luptă pentru 
apărarea păm ântului strămoşesc vor fi de-



In Rusia „Crucea Roşie“, îm preună cu 
liga naţională rusă şi cu societatea studen
ţilor în medicină, desfăşoară o activitate e- 
nergică în contra tuberculozei. Această o- 
peră înălţătoare, umanitară şi nobilă ar tre
bui să fie imitată de naţionalişti şi de stu
denţii noştri în medicină.

In America se fac serbări anuale pentru 
a strânge fondurile necesare spre a duce 
lupta în contra tuberculozei.

In faţa unei opere atât de umanitare, atât 
de înălţătoare şi de folositoare neamului 
era oare posibil ca falnica instituţiune a 
casei S î.. Spiridon să rămâe indiferentă ? 
Era oare posibil ca această instituţiune u- 
manitară, care îşi îndreaptă opera ei de bi
nefacere, începând cu pruncul, care pentru 
prim a dată zăreşte lumina zilei, până la o- 
m ul ajuns la adâncă bătrâneţă, să rămână 
afară din luptă ?

Desigur că nu. Tuberculoza nu omoară 
num ai individul, căci prin ereditare acesta 
transmite boala, cu toate consecinţele ei şi 
generaţiunii viitoare.

Deci înfiinţarea unui spital pentru tuber
culoşi se impune în tr’un mod absolut.

Până acum, bolnavii de tuberculoză se 
tratau în aceleaşi camere cu bolnavii de i- 
nimă, de rinichi, de boale nervoase, de 
bronşite, de pneumonie etc.

Astăzi, când cunoaştem cauzele tubercu
lozei şi modul de inîecţiune, acest procedeu 
nu mai este permis şi e foarte detestabil.

Sărmanii bolnavi intră în spitalul nostru 
cu boale curabile şi în loc de a eşi vinde-

T T

caţi sunt ameninţaţi să părăsească spitalul 
infectaţi cu microbii tuberculozei.

In adevăr, un tuberculos, in 24 de ore, ex
pectorează miliarde de microbi cari pot in
fecta pe toţi bolnavii internaţi în aceiaşi 
cameră.

Afară de această, eventuală inîecţiune, tu- 
berculoşii prin tusa lor violentă şi prin ex- 
pectoraţiunele lor deprimează cu totul sta
rea morală a celorlalţi bolnavi căror le 
râpesc prin aceasta ori ce linişte.

Astîel prin înfiinţarea de spitale pentru 
tuberculoşi vom limita posibilitatea propa- 
gaţiunii tuberculozii, tot odată vom pro
cura celorlalţi bolnavi liniştea necesară, 
iară tuberculoşii vor putea profita de un 
tratam ent mai special.

Domnilor,

Prin înfiinţarea serviciului de izolare pen
tru tuberculoşi am îndeplinit una din ce
rinţele cele mai indispensabile ale medici- 
nei m o d e rn e : crearea de pavilioane speci

ale pentru cele mai principale boale m o
lipsitoare.

Toate serviciile de izolare înfiinţate în 
anii din urm ă de Epitropia casei Sf. Spi
ridon joacă un rol însemnat şi dintr’un alt 
punct de vedere.

Astîel, pavilioanele de izolare pentru copii 
sunt cu atât mai indispensabile, întru cât 
în Iaşi, vechea şi falnica capitală a Moldo
vei, nici statul nici comuna, nu dispun de 
vre-un spital.

In pavilioanele noastre se primesc copii 
îără deosebire de naţionalitate sau de re- 
ligiune şi prin această măsură satisîacem 
şi dispoziţiunile legii sanitare care ne im 
pune aceasta.

Insă num ărul acestor copii creşte din ce 
în ce mai mult şi încarcă budgetul nostru 
peste măsură. Intervenţiunea noastră atât 
la stat cât şi comună ca să contribuiască 
la întreţinerea copiilor a rămas îără nici 
un rezultat, cel puţin până acuma.

Pavilionul pentru bolnavi de febră ti
foidă, înfiinţat în anul 1911 iarăşi este uni
cul spital în Iaşi pentru izolarea bolnavilor 
de tifos. înainte de înfiinţarea lui, aceşti bol
navi au fost căutaţi în secţiile medicale îm
preună cu toţi ceilalţi bolnavi şi de acelaş 
personal, ceia ce astăzi nu mai este permis.

Consiliul sanitar superior, în una din şe
dinţele sale, a relevat îaptul acesta şi a ex
primat dorinţa ca eîoria spitalelor din Bu
cureşti să urmeze exemplul Epitropiei noas
tre inîiinţând pavilioane de izolare pentru 
tiflei. ’ . v

In fine astăzi inaugurăm şi serviciul de 
izolare pentru tuberculoşi şi cu aceasta am 
adus la îndeplinire promisiunea de a în
fiinţa pavilioane speciale pentru boale con
tagioase.

Am făcut toate în limitele noastre bugetare, 
căci toate aceste le-am îăcut din veniturile 
ordinare ale casei Sî. Spiridon, fă ră  să re
curgem la vre-un împrumut.

Or ce început este greu şi nici nu se 
poate altîel, căci dacă n ’ar fi îost grăuntele 
de nisip n ’ar exista nici munţi şi dacă n ar 
îi picătura de apă n ’ar exista nici mări.

Dar avem îerma speranţă că succesorii 
noştri vor complecta opera începută de noi 
şi aceasta pentru a alina soarta nenorociţi
lor bolnavi desmoşteniţi de soartă.

Domnilor, daţi-mi voe, înainte de a ter
mina, să aduc omagiile de recunoşiinţă I. 
P. S. Mitropolitul Pimen, care prin îrumoa- 
sele sale calităţi sufleteşti, prin o concep- 
ţiune acomodată timpurilor noastre, prin 
personalitatea lui îericită, energică şi de- 
cizivă a dat tot sprijinul să organizăm



Serviciile noastre în folosul omenirii, sufe
rinde.

Mulţumim tu turor profesorilor şi medi
cilor casei noastre pentru devotamentul lor 
în căutarea sărmanilor bolnavi şi în n u 
mele colegilor mei Pogonat şi Christea vă

m ulţum im  Domnilor pentru că aţi b ine
voit să onoraţi cu prezenţa d-voastră so
lemnitatea de astăzi şi termin cu cuvintele : 

Să trăiască şi să înflorească falnica insti- 
tuţiune a casei S f  Spiridon.

C U V Î N T A R E A
rostit» de d. p ro f. d r. Gin. Riejeler, ep itrop  a  Casei Sf. Spiridon , eu ocaz iun ea  sfinţirii  

b iseric ii «le la  R ăzboen i, c a re  a l a v u t  loc  în lu n a  N ocm brie  t!)t:t.

înalt Prea Sfinte,
Cuvioasă Maică Stariţă,
Onorată Adunare,

Ne-am întrunit astăzi în această regiune 
a judeţului Neamţ ca să sărbătorim hramul 
bisericii din Războeni, un monum ent isto
ric de care se leagă faptele eroice ale Ro
mânilor din secolele trecute.

Istoria spune că în apropiere de această 
biserică, în localitatea num ită Valea albă, 
a avut loc una din luptele cele mai înver
şunate a Moldovenilor cu Turcii şi cu Mun
tenii. Oştirile lor au înaintat pănă în aceste 
locuri şi după o luptă disperată, Ştefan cel 
Mare a fost nevoit să se retragă până a- 
proape de cetatea Neamţului.

Ajuns aice, mama lui nu l-a primit şi l-a 
rugat să se întoarcă cu oştirea lui ca să 
sdrobească pe duşmanii ţârii.

Ştefan cel Mare, ascultând sfatul mamei 
sale a urm ărit pe Turci până ce s’a întâl
nit cu dânşii în locul acesta, lângă Pîrăul alb.T ' O

Aice a avut loc o luptă crâncenă. Ostaşi 
moldoveni au căzut cu miile şi în toată ţara 
era o mare jale. In amintirea acestei lupte 
îngrozitoare, Ştefan cel Mare a clădit bise
rica în care ne aflăm în aceste momente.

La începutul anului 1911 am primit de 
la maica stareţă a schitului Războeni o a- 
dresă, în care descrie în culori negre starea 
de ruină în care a ajuns biserica.

In acelaş timp, I. P. S. S. Mitropolitul 
Pimen, căruia biserica datoreşte o îndru
mare fericită şi care este animat de dorinţa 
de a reda bisericilor şi vechilor aşezăminte 
ale Moldovei vechia lor strălucire, a cerut 
Epitropiei casei Sf. Spiridon ca să repare şi 
să prevină prăbuşirea totală a bisericei din 
Războeni. Spre a-mi da sama de starea în 
care se afla acest vechi monument, am ple
cat în ziua de Paşti a anului 1911 în a- 
ceastă localitate. Am ajuns aice într o di

mineaţă senină de primăvară; soarele se ră
dicase deasupra orizontului şi o adiere lină 
a vântului clătina frunzele copacilor din ju
rul bisericii. Stareţa mănăstirii, sora mult 
regretatului Episcop Melchisedec, Suzana 
Stefănescu, ş a exprimat mirarea că am ve
nit să visitez biserica, căci nici un Epitrop 
n a făcut aceasta. M’am convins că repara- 
ţiunile cerute sunt indispensabile şi că tre
bue să facem toate sacrificiile pentru a pre
veni prăbuşirea complectă a bisericii.

Cu toată bunăvoinţă şi dragoste pentru 
acest monum ent secular, lucrările de restau
rare ale bisericii nu s au putut executa de 
cât în anul aces ta ; împrejurări indepen
dente de voinţa noastră au făcut că toate 
reparaţiunile să fie amânate până acuma.

De oarece biserica din Războeni este t r e 
cută între monumentele istorice, ne-am con
format legei şi am cerut prealabilă autori
zare de restaurare de la Comisiunea m o
numentelor istorice. Preşedintele comisiunii 
d. I. Kalinderu, cunoscut pentru dragostea 
lui pentru monumentele naţionale, a ap ro 
bat imediat cererea noastră. Astăzi, cu oca
zia serbării hram ului acestei biserici, săr
bătorim şi complecta ei restaurare şi cu o 
deosebită satisfacţiune privim acest m o n u 
ment istoric în toată splendoarea lui.

N’am cuvinte ca să exprim cât de mare 
este m uţum irea mea sufletească că fac parte 
din Epitropia, căreia i-a fost dat să reali
zeze această faptă patriotică şi frumoasă şi 
mulţumesc colegilor mei N. Pogonat şi 
Cristea cu concursul cărora am rezolvat 
chestiunea restaurărei acestei biserici, care 
până acuma a fost lăsată în complecta pă
răsire. Valurile furtunoase care au trecut 
peste acest sfânt locaş erau aproape să pe
ricliteze existenţa lui. Din istoricul schitu
lui Războeni rezultă că a fost un timp când 
Epitropia casei Sî. Spiridon a hotărît des
fiinţarea lui. Insă la această hotărâre s’a o-



ţ)us din toate puterile Mitropolitul Moldo
vei din acele vremuri.

Eu cred că este o sfântă datorie de a con
serva monumentele vechi, căci în acestea 
se oglindeşte trecutul unui neam, întocmai 
precum stâncile şi fosilele geologice sunt 
m artori oculari ai diferitelor perioade prin 
care a trecut pământul în cursul veacurilor.

Bazat pe acest principiu m ’am opus din 
toate puterile mele la proiectul de a dă
râm a vechia clădire „Institutul Grigore 
Ghica-Vodă“ din Ia ş i; din contra l-am res

taurat şi astăzi această clădire este o fală 
a oraşului laşi. Tot pentru acest motiv 
protestez în contra proiectului de a dărăma 
Universitatea veche din Iaşi şi consider a- 
ceastă dărâmare ca o lipsă de pietate faţă 
de acest aşezământ, în care s au pus bazele 
învăţământului nostru superior.

Biserica dela Războeni.în care ne-am în
trunit astăzi, a fost clădită de Ştefan cel 
Mare în amintirea luptei disperate care a 
avut loc în această regiune a Moldovei. 
Lupta era înverşunată şi mii de ostaşi ş’au 
peraut viaţa lor. Vestea despre această mare

luptă a trecut peste hotarele ţării. Papa 
dela Roma şi mari împaraţi au denumit pe 
Ştefan cel Mare „Salvatorul creştinătăţii".

In aceste momente serbătorim hramul a- 
cestei biserici seculare, peste care soarele, 
luna şi stelele revarsă razele lor de lumină.

Aice gândul nostru se îndreaptă cătră 
eroii acelor timpuri triste prin care a tre
cut neamul românesc, se îndreaptă către 
acei bravi ostaşi cari pentru patrie ş’au per- 
dut viaţa lor în aceste locuri, se îndreaptă 
cătră marele Voevod, conducătorul acelor

ostaşi şi toate aceste gânduri oscilează me
reu în sufletul nostru cavalurile nesfârşite
ale Oceanului.

Corpurile neînsufleţite ale bravilor ostaşi 
s a u  transformat în ţarina din care este for
mată patria noastră^ iară îaptele lor eroice 
vor rămâne în veci în memoria urmaşilor.

Cu această ocazie cred da a mea datorie 
sâ relevez şi memoria marilor patrioţi cari 
s au născut în acest judeţ şi cari au con
tribuit la strălucirea neamului românesc.

In satul Ghindăoani s’a născut filosoful 
Vasite Conta, o podoabă intelectuală a ţării

Biserica din Războeni, jud. Neamţ 
a cărei sfinţire s’a făcut în Noembrie 1913.



noastre şi pe care moartea nemiloasă l-a 
răpit în floarea vieţii din mijlocul conce
tăţenilor lui. Se pare că flacăra inteligenţei 
lui Conta a ars c o strălucire prea mare şi 
de aceea s a stins aşa de repede.

Tot în acest judeţ, în satul Humuleşti, 
s ’a născut neintrecutul povestitor Ioan 
Creangă, care de şi a dispărut cu trupul 
său de pe scena lumii, a lăsat în u rm a fui 
lucrări literare a căror frumuseţă încântă 
toată suflarea românească. Natura a înzes
trat pe acest fiu al poporului cu o inimă

crificat o mare parte din viaţa lu i istoriei 
naţionale.

El a fost unul din acei cari au luptat pen
tru ideia că monumentele istorice, de or-ce 
natură ar  fi, trebue păstrate şi restaurate. 
Condus de acest principiu, Vasile Alexan- 
drescu Urechia a fost iniţiatorul restaură- 
rei unui m are num ăr de m onum ente n a 
ţionale.

In judeţul Neamţ s’a născut şi regretatul 
Ştefan Vârgolici, unul din cei mai distinşi 
profesori ai Universităţii din Iaşi. Ştefan

Interiorul Bisericei din Războeni (jud. Neamţ) 
a cărei sfinţire s’a făcut în Noembrie 1913.

sentimentală şi cu o inteligenţă mare. Viaţa 
lui poate să fie comparată cu o corabie a- 
runcată de valurile furtunoase ale mării 
în toate direcţiunile. Bogat în creaţiunile 
sale literare, însă sărac materialmente. 
Ioan Creangă s a luptat cu mizeriile vieţii 
pînă la ultima lui suflare. Şi care altul de 
cât mine putea să recunoască mai bine 
sărăcia lui, care i-am dat îngrijiri m e
dicale în mica lui căsuţă din mahalaua 
Ţicău ?

In judeţul Neamţ s’a născut şi cronica
rul Vasile Alexandrescu Urechie care a sa-

Vârgolici a fost un m em bru m arcant al 
„Junim ei“ din Iaşi, societate sublimă, care 
a determinat avântul mare al culturei noas
tre naţionale.

Din „Junimea" fac şi făceau prate  : d-nii: 
P. P. Carp, fa ln icu l stejar al partidului con
servator ; Maiorescu care a purificat limba 
rom ână şi i a dat farmecul dulce al limbe- 
lor latine ; Vasile Alexandri neîntrecutul 
poet al neamului românesc, lacob Negruzzi, 
scriitor em in en t; Anton Naum , literat iu
bit ; A. D. Xenopol, eminentul nostru isto
ric, etc. etc.

o



O figură măreaţă, care a zărit pentru 
prim a oară lum ina zilei, tot în judeţul Neamţ, 
în satul Gărcina, este mult regretatul Epis
cop Melchisedec, fratele cuvioasei stariţe a 
acestui schit, Suzana Ştefăneseu, care deşi 
în vârstă de 90 de ani, conduce încă şi astăzi 
această mănăstire cu m ultă  pricepere şi 
m ultă demnitate.

La o mică distanţă de aci se află satul 
Şerbeşti, proprietatea mea. In acest sat 
Melchisedec a început cariera lui ca simplu 
învăţător. Casa în care se afla şcoala lui a 
îost lăsată să cadă în ruină. îndată ce am 
devenit proprietarul acestei moşii am res
taurat această casă ca un semn de veneraţiu- 
ne cătră acela pe care i-am iubit foarte mult. 
Totodată am donat comunei Şerbeşti un 
teren pentru o şcoală şi o grădină fru
moasă. In calitate de învăţător harnic şi 
inteligent, Melchisedec ş’a atras dragostea 
m arilor boeri Cantacuzini, proprietarii Şer- 
beştilor în acele vremuri. Aceşti boeri I au 
trimis în Rusia pentru a sludia teologia şi 
acolo s a distins îoarte mult. Reîntorcân- 
du-se apoi în ţară, s ’a râdicat repede la 
toate treptele bisericeşti până ce a fost a- 
les Episcop al Romanului şi membru al 
Academiei Române.

In ceia ce priveşte biserica din Războeni, 
Episcopul Melchisedec, în tr ’o frumoasă m o
nografie, a făcut istoricul complect al aces
tei biserici şi a tradus inscripţia de pe pia
tra  seculară pe care o vedeţi 111 faţa prid
vorului.

în tr ’o cuvântare a mea, cu ocazia inau- 
gurărei „pavilionului Langa" din Iaşi am 
relevat sufletul nobil şi bunătatea divină a 
lui Ştefan cel Mare cetind această inscrip
ţie care spune :

„In ziua de 26 Iulie a anului 6984 dela 
„Adam sau 1476 zile dela Hristos s ’a sculat 
„puternicul Mahomet împăratul turcesc cu 
„toate puterile sale, cu dânsul a venit şi 
„Basarab Voevod cu toată ţara lui ca să 
„jâfuiascâ şi să pearză ţara Moldovei şi a 
„ajuns până la pârăul Alb şi cu fiul nos- 
„tru Alexandru eşiam înaintea lor şi am 
„îăcut cu dânşii mare războiu în 26 Iulie 
„şi biruiţi creştinii de către păgâni şi că- 
„zură multă mulţime din ostaşi moldoveni. 
„Pentru aceea bine-voit a I. Şteîan Voevod de 
„buna sa voinţă şi zidi acest templu intru 
„pomenirea şi desufleţia tuturor pravoslavni
c ilo r  creştini cari aici au perii“.

Istoria spune că în urm a acestui războiu 
o mare jale era în toată ţara. Suveranii 
ţărilor străine s au supărat pe Voevodul 
Basarab fiindcă a dat ajutor păgânilor în 
contra creştinilor. Numai Şteîan cel Mare

a arătat şi cu această ocaziunc că în piep
tul său bate o inimă n o b ilă ; el a trecut 
peste aceste toate supărări şi contra obi
ceiului de a se râdica monumente pentru 
a glorifica victorii strălucite, el a clădit a- 
ceastă biserică întru amintirea marei lupte 
în care a îost învins şi în acelaş timp a 
iertat şi pe îraţii munteni lăsând să se gra
veze pe piatra seculară următoarele cu
vinte : „întru amintirea şi desufleţia tuturor 
pravoslavnicilor creştini cari aici aupieritu. 
Aceste cuvinte dovidesc că Şteîan cel Mare 
era convins că între popoare de acelaş sânge 
şi din pieptul cărora răsună aceeaş limbă, 
orice duşmănie este trecătoare. Credinţa 
lui Şteîan cel Mare s’a îndeplinit, căci îra
ţii moldoveni şi munteni s’au unit pentru 
vecie şi au îormat îalnicul regat al Româ
niei sub sceptrul iubitului nostru Suveran 
Carol I.

Dela marea luptă dela Războeni au tre
cut aproape 4 şi jum. de secole ;ca valurile 
mărei s au succedat generaţiunile cari au 
avut de suportat evenimentele triste, cari 
111 diferite timpuri au apărut pe orizon
tul ţărei. Dar toate au trecut şi astăzi Ro
mânia poate să fie mândră de situaţiu- 
nea ei morală, politică şi economică. Ul
tima mobilizare, entuziasmul mare al os
taşilor chemaţi să-şi facă datoria pentru pa
trie, trecerea strălucită a armatei noastre 
peste Dunăre, toate acestea dovedesc până 
la evidenţă, că un viitor strălucit este asi
gurat României.

Biserica lui Şteîan cel Mare din această 
localitate este adânc înrădăcinată în pă
mântul naţional şi în tr’o perîectă armonie 
cu împrejurimile ei. Sunt îericit că mi-a 
îost dat să asist la serbarea de astăzi, cu 
atât mai mult că anii copilăriei i-am pe
trecut nu departe de aici. In acele timpuri 
această biserică era îrumoasă şi bine între
ţinută. Insă un mare număr de ani ea a 
îost lăsată în părăsire şi ajunsese o adevă
rată ruină; acoperemântul putred, pridvo
rul căzut, îerestrele scoase, pereţii crăpaţi, 
etc. Astăzi în urma reparaţiunilor îăcute 
de noi, această biserică îmbrăcată într o 
haină nouă, este o podoabă a judeţului 
Neamţ. Situată în mijlocul pădurilor secu
lare, departe de fluerăturile automobilelor, 
de signalele tramvaiurilor, de vuetul uzi
nelor, de ţipetele oamenilor, sunetele clo
potelor însoţite de cântecele melodioase ale 
păserilor, ne transpoartă cu gândul în re
giunile unei îericiri eterne.

Despărţindu-ne de acest templu divin, să 
nu uităm că fiecare din noi este dator să 
lucreze pentru îericirea patriei noastre, căci



toate spiţele sunt necesare pentru a face  o 
scară. Să nu uităm că întemeietorul acestei 
biserici este Voevodul Ştefan cel Mare, a că
rui domnie lungă de 47 de ani este în tre
cută num ai de domnia iubitului nostru 
Rege Carol I.

getul d-voastră, aş vrea ca sunetele clopote
lor, însoţite de cuvintele mele să deştepte 
în fiecare, la picioarele altarului în faţa 
căruia ne aflăm, sentimentele unei înfrăţiri 
eterne.

Ştefan cel Mare, desprins din lanţul di-

Interiorul Bisericei din Războeni (jud. Neamţ) 
a cărei sfinţire s:a făcut în luna Noembrie 1913.

Domnitor,

Acuma sună clopotele, care vestesc că 
sărbătorim hramul acestei biserici, că este 
ziua pomenirii bravilor ostaşi cari au m u
rit aici pentru neamul şi pentru ţara lor.

Aş vrea ca prin glasul meu această du
ioasă amintire să răsune în inimile, în cu*

vin, s'a oprit pe pământul acesta şi după 
o domnie de 47 ae ani s ’a reîntors în sfe
rele misterioase de unde vin sufletele alese 
şi bune.

El s’a reîntors în acele sfere, însă a lă
sat în u rm a lui un popor viteaz, a lăsat 
urmele activităţii sale pe pământul acesta, 
a lăsat un mare num ăr de biserici ca un



simbol de recunoştinţă divinităţii care l-a 
condus în acţiunile sale.

Domnilor,

Epitropia generală a Casei Sî. Spiridon, 
prin restaurarea radicală a acestei biserici, 
ş’a îndeplinit datoria ei faţă de donatori şi 
faţă de ţară ; doresc din adâncul sufletului 
meu ca din regiunea acestor păduri secu
lare, în mijlocul cărora se află această fru
moasă biserică, să strălucească soarele li
bertăţii, a iubirii de patrie şi de neam.

Orice român care-si iubeşte tara ar trebui
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să viziteze acest monument secular, ca un 
omagiu de recunoştinţă către marele Voevod 
Ştefan şi ostaşilor lui, cari aici ş’au per- 
dut viaţa lor pentru patrie şi neam. Cu a- 
ceste cuvinte termin mulţumind P. S. Ar
hiereului Antim Petrescu şi clerului pentru 
binecuvântările lui, precum şi tuturor re
prezentanţilor autorităţilor şi întregei asis
tenţe, care a binevoit să onoreze cu pre
zenţa lor sărbarea de astăzi.

Să trăiască M S. Regele Carol I. Să tră
iască M. S. Regina Elisabeta. Să trăiască 
întreaga noastră Dinastie. Să trăiască şi să 
înflorească falnica biserică de la Răsboeni.

C U V Î N T f l R E A
rostită  «lc «1. p ro l’. «Ir. Em . K iogler, ep itrop  a l Casei Sf. Spiridon, eu ocazliinca hramului

Sf. Spiridon, în  z iua  «le Joi 12 Decem brie ItICt.

Frea Sfinte,
Onorată adunare,

Conform tradiţiunii ca in ziua de Sf. Spi
ridon, Epitropia Generală a acestei case, să 
facă o dare de samă de lucrările ei admi
nistrative, am avut onoarea să vă invităm 
a onora cu prezenţa d voastră această so
lemnitate.

înainte de toate ţin să scuzez absenţa co
legilor noştri, N. Pogonat, care pentru m o
tive de sănătate este reţinut în casă, şi 
Christea care împiedecat n a  putut veni, 
dar cu sufletul şi cu gândul se află prin
tre noi.

In anul acesta s’au făcut reparaţiuni ra 
dicale şi putem afirma că toate servi
ciile medicale şi chirurgicale au încercat 
transformaţii!ni, care au schimbat cu totul 
aspectul lor din trecut. O mare parte din 
aceste servicii le-am complectat cu labora
toare, indispensabile progresului pe care 
l-a făcut medicina în anii din urmă, şi care 
pot rivaliza cu cele din ţările cele mai ci
vilizate.

O deosebită atenţiune s’a dat serviciilor 
chirurgicale pe care le-am instalat şi aco
modat principiilor moderne de chirurgie şi 
le-am înzestrat cu instrumentele şi apara
tele cele mai perfecţionate.

Prima clinică chirurgicală este condusă 
de un demn succesor al mult regretatului 
dr. Sculy, de d. dr. Amza J-ianu, un distins 
chirurg.

A doua clinică chirurgicală, în urm a trans-

ferărei d-lui dr. Juvara la Bucureşti, este 
încredinţată d-lui prof. dr. Tănăsescu, care 
fiind şi un distins elev al facultăţii noastre 
de medicină, ne face multă onoare.

Secţiunea chirurgicală ocupată odinioară 
de marele chirurg al Moldovei, mult regre
tatul dr. Buss, apoi de regretatul dr. Bottez, 
este încredinţată d lui dr. Anghel, un chi
rurg distins.

Această secţiune care din cauza multor 
lipsuri a rămas în urmă. astăzi în urma 
reparaţiunilor şi instalaţiunilor făcute de 
noi, ocupă un loc de frunte.

Serviciile de medicină internă s au reparat, 
înzestrat cu cele necesare şi acomodat ce
rinţelor moderne.

Secţia Medica l-a, este condusă de emi
nentul practician d. profesor dr. Negel.

Secţia Medica Il-a, in care se face şi cursul 
de clinica medicală, este pusă sub direc
ţiunea eminentului clinician d. profesor dr. 
Bacaloglu,

Secţia Medicală IlI-a, in care se face şi 
clinica terapeutică, este dirijată de mine.

Clinica dermato-sijilitică, condusă de dis
tinsul specialist, d. prof. dr. Demetriade, a 
fost mărită, reparată şi înzestrată cu multe 
instrumente şi aparate moderne, în special 
cu aparate electrice, necesare tratamentu
lui unui mare număr de boale da piele.

Secţia genito-urinară, este pusă sub direc
ţiunea cunoscutului şi apreciatului specia
list d. dr. Stefănescu-Galaţi.

Pentru anul viitor, această secţie cât şi 
acea dermato-sifilitică vor fi radical Iran-



sîormate şi mărite şi pentru care scop s au 
şi luat dispoziţiunile necesare.

Clinica infantilă  ocupă etajul al doilea 
al spitalului central şi este condusă de dis
tinsul proîesor d. dr. Manicatide ; această 
clinică are camere îrumoase, un laborator 
destul de bine instalat, o sală de pansa
mente etc.

minentul specialist d. prof. dr. Socor ; în 
această secţie d. dr. Socor a îăcut şi cursul 
de clinică oîtalmologică.

Spitalul nostru are şi două servicii spe
ciale pentru primirea bolnavilor şi consulta- 
ţiuni gratuite, unul pentru boale interne şi 
altul pentru boale chirurgicale.

Ambele aceste servicii le-au ocupat în a-

Turnul Spitalului Central din Iaşi 
care a fost reparat şi înfrumuseţat in cursul^verei 1913. v

Serviciul de primire al copiilor bolnavi 
este instalat în Pavilionul Langa, o clădire 
îrumoasă, situată în curtea spitalului şi da
torită generozităţii colonelului Langa, un 
mare şi cunoscut filantrop al laşului.

Tot în acest pavilion, se dau şi consul- 
taţiunile gratuite pentru copii săraci şi al 
căror num ăr în anul acesta se rădică la 
6573.

Secţia oftalmologică este condusă de e-

nul acesta, în tr ’un mod definitiv, pe baza 
concursului pe care l-au trecut (conîorm 
regulamentului de concursuri pentru m e
dici), doi distinşi elevi ai îacultăţei noastre 
de medicină : d-nii d-ri Lam brior şi Apo- 
tecker.

Numărul consultaţiilor gratuite în servi- 
• i  i  • • ciul de primire pentru boale interne, este

de 20,864. iar în acel pentru boale ch iru r
gicale. de 12931.



In anul acesta am complectat instalaţiu- 
nea farm aciei centrale, care a fost clădită 
de predecesorii noştri.

Instalaţiunea a îost o operă destul de 
grea. S a  început cu ea în anul 1911. am 
continuat cu ea în anul trecut, iar în anul 
acesta s a terminat, aşa încît astăzi îarma- 
cia noastră poate să servească de model în 
toată ţara.

Tot in anul acesta am instalat în curtea 
spitalului central o bucătărie, care cores
punde tu turor cerinţelor tehnice şi igienice. 
Căldura necesară este transmisă diîeritelor 
utensili, in care se prepară diîeritele mân
cări sub îorm area de vapoare de apă, ceia 
ce pe lângă alte avantaje asigură o cură
ţenie perfectă din toate punctele de vedere.

întreaga curte a spitalului am transîor- 
mat'o în tr’o îrumoasă grădină şi nu de mult 
s a dărăm at şi zidul de piatră situat în in
teriorul curţei bisericei Sî. Spiridon.

Acest zid datează încă din acele tim puri 
când înmormântările se făceau în jurul bi
sericilor.

Prin desfiinţarea acestui zid secular, s a 
înfrumuseţat cu totul curtea în mijlocul că
reia se ridică îalnica biserică a Sî. Spi
ridon.

Am reparat casa in care se află instalate 
birourile intregei noastre administraţii, pre
cum şi camera epitropilor, în care suntem 
întruniţi în acest moment.

Am arătat îmbunătăţirile pe care le-am 
adus spitalului central; dar acelaş lucru 
l-am îăcut şi in spitalele filiale care, precum 
se ştie, sunt numeroase şi se află răspân
dite în oraşele cele mai importante din Mol
dova.

Le voi cita pe rând. începând cu acele 
di-n Iaşi.

Spitalul Cantacuzino-Paşcanu, situat în 
suburbia ’latarasi, si înfiinţat în 1858 de* 7 f 9

Dimitrie Cantacuzino-Paşcanu, este admi
rabil întreţinut, graţie d-lui medic primar 
dr. Possa, care merită toată lauda.

Spitalul are 45 paturi şi aduce îoloase 
mari populaţiunii din suburbia Tataraşi, 
care este îoarte departe de centrul oraşului. 
O adevărată binefacere sunt numeroasele 
consultaţiuni gratuite, inclusiv medicamen
tele care se dau sărmanilor din această re
giune a laşului şi care se râdică la num ă
rul de 5121 în anul acesta.

Institutul „Grigore Ghica Vodă“este una 
din îundaţiunile cele mai frumoase ale ţă
rei noastre. Pavilioanele noi, a căror con- 
strucţiune a îost începută de predecesorii 
noştri, au cerut timp de 3 ani până ce le am 
terminat şi înzestrat cu caloriîere, ventilaţii

moderne, lumină electrică, băi sistematice, 
paturi moderne, aparate şi instrumente, în- 
t r ’un cuvânt cu toate cele necesare. In îaţa 
acestor paviloane noi, am conservat vechia 
clădire în care a îost insatalat vechiul In
stitut, înfiinţat de Voevodul Grigorie Ghica

• J  •şi aceasta ca un semn de recunoştinţă şi
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de vcneraţiune pentru trecutul nostru.
In anul acesta, acest aşezământ istoric s’a 

reparat radical şi putem afirma că este o 
podoabă a vechei capitale a Moldovei.

Domnilor, cu această ocaziune sunt feri
cit să vă aduc la cunoştinţă că Princesa 
Olga Sturdza, ascultând rugămintea meao 7 o
s a hotărât să dăruiască Epitropiei Sî. Spi
ridon îrumosul ei palat dela Miroslava cu 
scopul de a instala şi creşte pe sărmanii 
copilaşi lepădaţi de părinţii lor.

Astăzi aceşti copilaşi se dau, spre a fi a- 
lăptaţi şi crescuţi, unor îemei din mahalalele 
laşului sau din satele vecine. Sistemul a- 
cesta de creştere este detestabil, căci marea 
majoritate a copilaşilor mor din cauza re
lei îngrijiri. Cine poate să ştie ce ar deveni 
un copilaş lepădat şi lăsat prada morţei ? 
Cu toţii ştim că Mântuitorul lumei a îost 
născut în iesle şi cu toate aceste ajungând 
anii majorităţii, providenţa divină l-a de
semnat ca promotorul credinţei creştine cu 
sublimele ei învăţături.

Onorată adunare, profit de ocazia solem
nităţii de astăzi să adresez princesei Olga 
Sturdza, în numele tuturor copilaşilor des- 
moşteniţi de soartă, respectuoase mulţumiri 
asigurând o că îrumoasa ei operă va ră 
mâne una din paginile cele mai îrumoase 
din istoria aşezăzmintelor filantropice ale 
ţării şi una din stelele strălucitoare a celei 
mai falnice instituţiuni a Moldovei.

In cursul acestui an am înfiinţat în strada 
Universităţii din Iaşi un spital de izolare 
pentru tuberculoşi şi prin aceasta am satis- 
îăcut cel puţin în parte, una din cerinţele 
cele mai umanitare. La inaugurarea acestui 
spital, care a avut loc în acesta vară, a 
voit a asista şi I. P. S. S. Mitropolitul Pi
men, care a arătat în toate ocaziunile mari, 
o dragoste deosebită pentru instituţiunea 
noastră. In anul trecut am înfiinţat şi in 
anul acesta am complectat cu totul spitalul 
de izolare pentru bolnavi de tifos, ceea ce 
era indispensabil şi n a existat înaintea 
noastră, ceea ce nu mai este permis.

Tot în anul acesta am complectat insta- 
laţiunea pavilioanelor de izolare penti u copii, 
pavilioane cari au îost incepute de prede
cesorii noştri şi pe cari le-am înzestrat şi 
pus în îuncţiune în anul 1911, înscrnndu- 
le în budgetul nostru într un articol special.



Din nenorocire, num ărul bolnavilor cu 
boale contagioase întrece cu mult pe acel 
prevăzut în budgetul nostru. Pentru a nu* 
veni în conflict cu Curtea de conturi am 
cerut Ministerului de Interne să plătească 
Epitropiei excedentul, căci altfel vom ti ne 
voiţi să refuzăm o parte din bolnavi. A-

spitalelor de izolare pentru tuberculoşi şi 
tiflei, am prevăzut in budgetul curent şi un 
post de medic primar. Să trecem acum  la 
spitalele noastre din provincie indicând în- 
bunătăţirile aduse în cursul acestui an.

1) Spitalul din Iiom an, o clădire m ăreaţă 
cu 60 paturi. Acest spital este condus de e-

Biserica Sf. Spiridon din Iaşi 
care a fost reparată în mod radical, în cursul verei anului 1918.

ceastă cerere este absolut justificată, căci o- 
raşul Iaşi, în ceea ce priveşte aistenţa pu
blică, cade aproape cu totul în sarcina Epi
tropiei. In oraşul Iaşi, nici statul nici comuna, 
nici judeţul nu au vre-un spital de între
ţinut. Pentru a asigura buna funcţionare a

minentul chirurg, d. dr. Mârzescu, care a 
fost şi un excelent elev al facultăţii noastre 
de medicină din laşi.

Graţie acestui distins medic, spitalul nos
tru din Roman înfloreşte şi bolnavii din re 
giunile cele mai îndepărtate ale Moldovei



vin la acest spital să-şi caute sănătatea lor. 
Activitatea acestui spital se deduce din îap
tul că în cursul anului 1913 s au căutat 
1062 de bolnavi şi s a u  dat 3810 consulta
ţiuni gratuite. Pentru aceste motive Epitro
pia a şi făcut în anul acesta însemnate îm 
bunătăţiri.

2) Spitalul Spiridoniei din Galaţi. Acest 
spital s’a clădit în anul 1890—91 ; cuprinde 
40 de paturi şi este condus de către unul 
din cei mai distinşi chirurgi, d. dr. Carna- 
bel, care a contribuit îoarte mult la renu- 
mele acestui spital. De regretat este că, clă
direa s’a îăcut la o prea mare distanţă de 
centrul oraşului, ceea ce este şi un mare 
inconvenient atât pentru suîerinzi cât şi 
pentru personalul acestui spital, a cărui acti
vitate rezultă din faptul că în cursul anului 
curent s’au căutat 717 bolnavi şi s’au dat 
4220 consultaţiuni gratuite, afară de acele 
cari s a u  dat în serviciul de consultaţiuni 
gratuite, anexat spitalului de către d. dr. 
prim ar Piacevschi şi cari se ridică la 10731. 
Spitalul din Galaţi are nevoe de un adaus 
de clădiri necesare personalului spitalicesc.

3) Spitalul Mavromati din Botoşani are 
44 de paturi.

Deşi clădirea este bună, totuşi ajunsese 
într'o stare deplorabilă ; cu toate insisten
ţele eminentului medic prim ar d. dr. Anto- 
nescu, nu s’a făcut mulţi ani nici o repa- 
raţiune, nici o îmbunătăţire. In anul acesta 
am îăcut reparaţiuni radicale, s ’au clădit 
atenanse, s’a reparat tot interiorul spitalu
lui. Toate aceste reparaţiuni s au ridicat la 
sum a de 15,000 lei.

Spitalul din Botoşani desfăşură o mare 
activitate; în anul 1913 s’au căutat 1297 de 
bolnavi.,

4) Spitalul din Tg. Neamţ, situat la ex
tremitatea oraşului care duce spre ruinele 
cetăţii Neamţului, este o clădire mare şi 
frumoasă, clădită de călugării mănăstiri
lor. In anul 1866, în urma secularizării a- 
verilor mănăstireşti, a trecut sub adminis
traţia Sî. Spiridon şi are 50 de paturi.

Starea exterioară acestui spital reclamă 
reparaţiuni radicale indispensabile şi u r 
gente, dar care nu le-am putut îace în anul 
acesta, fiindcă nu mai aveam îondurile ne
cesare.

5) Spitalul din Focşani, are 40 de paturi 
şi este condus de un eminent elev al fa
cultăţii noastre de medicină, d. dr. Butea- 
nu. Acest spital este îoarte rău construit, 
îără nici un sistem şi este de regretat că, 
cu ocazia unor construcţiuni atât de im 
portante, se comit erori nepermise şi de 
multe ori neremediabile.

In anul acesta s’au făcut multe îm bunătă
ţiri şi s’a îngrădit locul frumos, în mijlo
cul căruia se află clădirea spitalului.

6) Spitalul din Tg. Ocna este condus de 
un vechi şi bun medic, d. dr. Scarlat Gheor- 
ghiu. Acest spital are 40 de paturi, este si
tuat în tr’un loc admirabil, pe malul Tro- 
tuşului şi e o adevărată bine-facere pentru 
întreaga regiune care este foarte populată.

In anul acesta s ’au îăcut unele repara
ţiuni indispensabile, rămânând ca în anul 
viitor, să se clădească o bae sistematică care 
lipseşte cu totul.

7) Spitalul Pulcheria Ghica din Hârlău 
este o clădire nouă şi are 20 paturi. Din 
nenorocire, locul pe care s’a clădit acest 
spital este impropriu şi subminat de ape 
subterane, care ameninţă prăbuşirea între- 
gei clădiri.

8) Spitalul din Băceşti are 15 paturi şi 
este condus de un vechiu medic al Casei, 
d. dr. Ciolac.

In anul acesta s’a înfiinţat in Băceşti o 
farmacie care va aproviziona şi spitalul cu 
medicamentele necesare.

9) Spitalul din Tg -Frumos s a deschis iu 
anul 1906, are 24 paturi şi se întreţine din 
veniturile moşiei Dădeşti-Muncel, lăsată în 
acest scop de spătarul D. Borş.

La această întreţinere contribueşte co
muna Tg.-Frumos şi judeţul Iaşi.

Acest spital este condus de un excelent 
elev al îacultăţii noastre de medicină, d. 
dr. Nicolaescu, care a obţinut acest post în 
urm a unui concurs strălucit, pe care l-a 
trecut în anul acesta.

In fine, spitalul din Bârlad este subven
ţionat de Epitropia Casei Sî. Spiridon, cu 
suma de 19,894 lei anual.

Din cele arătate rezultă că spitalele cele 
mai îrumoase din Moldova, sunt întreţinute 
şi administrate de Epitropia Casei Sî. Spi
ridon. ! . .

Dar aîară de aceste spitale, Epitropia în
treţine şi următoarele ospicii şi az ilu ri:

1) Ospiciul Galata înfiinţat în 1855 de 
Grigore Ghica-Vodă, este o veche clădire 
în care sărmanii infirmi nu roai puteau 
sta, ameninţaţi fiind de a rămâne sub dă
râmăturile zidurilor.

Din această cauză, am clădit un nou os
piciu, din veniturile ordinare budgetare.

Acest nou ospiciu îl vom inaugura peste 
câteva zile şi avem o mare mulţumire su
fletească de a fi contribuit la uşurarea vie
ţii acelor 65 nenorociţi infirmi, care nu aş
teaptă de cât ziua ca să părăsească această 
lume atât de ingrată existenţii lor.

2) Ospiciul de bătrâne „Eufrosina Balşu.



Acest azil, situat în strada Lascar Catargi, 
se întreţine din fondul lăsat de defuncta 
Elisa Balş. Astăzi nu încap în acest azil de 
cât 28 bătrâne, însă după câţiva ani, con
form dispoziţiunilor testamentare a dona
toarei, va fi mărit.

3) Ospiciul Socola este o clădire măreaţă, 
zidită de stat şi pusă sub administraţia Epi
tropiei casei Sf. Spiridon.

Până ’n anul acesta, acest ospiciu măreţ 
a fost condus de un singur medic primar, 
d. dr. Brăescu, un distins elev al îacultăţei 
noastre de medicină şi căruia i se datoreşte 
admirabila organizaţie a acestei mari insti- 
tuţiuni. In anul acesta s a mai creat încă 
un al doilea post de medic primar, care 
s a încredinţat d-lui prof. dr. Parhon, un 
excelent specialist în boli nervoase şi men
tale.

In ospiciul Socola, care funcţionează din 
anul 1886, s au mutat toţi alienaţii din M-rile 
Golia, Neamţ şi Adam, care au fost adm i
nistrate de Epitropia casei Sf. Spiridon.

Numărul alienaţilor căutaţi în acest an 
se râdică la 590.

Cheltuelile ospiciului Socola se râdică la 
suma de 360,000 lei anual, la care statul 
contribue cu 180,000 lei.

Domnilor,

Conform hrisoavelor şi actelor de do- 
naţiune, Epitropia Casei Sf. Spiridon tre
bue să întreţină şi să îngrijască de bi
sericile şi de schiturile prevăzute în acele 
acte.

In anul trecut am introdus lumina elec
trică în interiorul bisericei Sf. Spiridon, 
ceia ce, afară de alte avantaje, a dat servi
ciului divin o strălucire măreaţă.

Anul acesta, am făcut toate reparaţiunile 
exterioare şi care nu mai puteau fi întâr
ziate, de oarece biserica ajunsese în tr’o 
stare deplorabilă; zidurile ruinate, acope- 
remântul stricat, fereştile deteriorate, iar 
pe turnuri creştea iarbă ; în tr’un cuvânt, 
întreaga înfăţişare a bisericii ajunsese în- 
tr  un hal care provoca indignarea tuturor 
credincioşilor. Astăzi, în urm a lucrărilor de 
restauraţiune executate de noi, în anul a- 
cesta, nu numai interiorul dar şi exte
riorul bisericii, au un aspect impunător 
şi contribuesc la înfrumuseţarea oraşului 
nostru.

A doua biserică, care era aproape să se 
prăbuşească cu totul, este biserica seculară 
din Râzboeni, clădită de Ştefan cel Mare, în 
amintirea luptelor crâncene, care au avut

loc în localitatea num ită „Valea a lb ă“, în 
tre armatele puternicului îm părat turcesc, 
Mahomet, unite cu acele ale lui Basarab 
Voevod şi între bravii ostaşi ai lui Ştefan 
cel Mare.

Această biserică seculară, care ajunsese 
o adevărată ruină, s ’a restaurat de noi în 
anul acesta.

In ziua de 8 Noembrie am asistat la sfin
ţirea ei, la care a luat parte P. S. S. Ar
hiereul Antim, încunjurat de un cler n u 
meros şi la care se adunase norodul din 
toate satele vecine.

Era o serbare, frumoasă, înălţătoare, iar 
gândul că acea biserică este zidită pe pă
mântul format din corpurile neînsufleţite 
ale bravilor ostaşi, care ş’au perdut viaţa 
lor pentru neam şi patrie, a emoţionat până 
n adâncul sufletului întreaga asistenţă.

Această biserică este un falnic m onum ent 
situat în pădurile seculare a judeţului Neamţ 
şi o pioasă am intire de tim purile grele prin 
care a trecut ţara Moldovei.

In vara anului acesta am reparat şi schi
tul Tărâţă, cu biserica situată în vârful u- 
nei coline şi care este un inartur ocular al 
tim purilor glorioase a Iaşilor.

încă din vara anului 1912, am  conceput 
ideia să clădim la Slănic o mică biserică în 
locul acelei de astăzi, care nu este decât o 
ruină. In ţările civilizate găsim în staţiuni 
balneare mici biserici foarte frumoase clă
dite chiar de naţiuni străine acelor locali
tăţi şi întrebuinţate de acele naţiuni.

Oare este permis ca Epitropia celei mai 
falnice instituţiuni filantropice a Moldovei 
să rămâie indiferentă şi să nu evite criti
cele severe, la care se expune din partea 
tu turor acelora care vizitează Slănicul ?

Era de ajuns ca în ziua hram ului acelei 
biserici, la Sf. Ilie, să se ţină o cuvântare la 
faţa locului, pentru ca Doamnele cu sufle
tele duioase să organizeze o serbare, care 
a servit ca un început de strângerea fon
dului necesar pentru a clădi o biserică n o u ă ; 
s au găsit şi donatori, iar Epitropia a în
scris în budgetul ei sum a de 10,000 lei pen
tru acest scop măreţ. Cu această ocaziunţe, 
menţionez că noi am arendat în acest an 
Slănicul, din cauza deficitului anual şi de 
care budgetul nostru se resimţia foarte mult, 
fiindcă statul a suprim at cu totul subven
ţia anuală acordată Slănicului de 80,000 lei. 
Prin arendare, am redus plata anuităţilor 
la împrumuturile făcute pentru Slănic de 
la 218,000 lei la 118,000 lei, ceia ce este o 
mare uşurare pentru echilibrarea budgetu
lui, care creşte în fiecare an.



Domnilor,

Numărul bolnavilor, care se îngrijesc în 
spitalele noastre, creşte mereu, căci aceştia 
se recrutează nu num ai din regiunile cu
prinse în largul hotarilor noastre, dar şi 
de peste hotare.

Această creştere se datoreşte în parte şi 
reputaţiunii medicilor noştri, din cari o 
mare parte şi-au făcut studiile lor în fa
cultatea de medicină, ceia ce dovedeşte 
că profesorii, cu tot num ărul lor restrâns 
de atunci, şi-au îăcut datoria lor cu priso
sinţă.

O chestiune vitală pentru buna îuncţio- 
nare a spitalelor este aceia a infirmierelor 
cari astăzi nu corespund misiunei lor u- 
m anitare ; lipsite de orice cultură, de sen
timente umanitare, ocupate cu grijile lor 
casnice, cu copii şi cu bărbaţii lor, ele nu 
pot îndeplini intr un mod conştiincios mi
siunile lor. Pentru a ameliora intru câtva 
această stare de lucruri, ne-am îndreptat 
atenţiunea asupra m aicelordin mănăstirile 
noastre.

In acest scop, m 'am  adresat I. P. S. S. 
Mitropolitul Pimen, care condus de drago
stea lui nemărginită pentru instituţiunile 
noastre filantropice, înzestrat c'o inimă no
bilă, şi în totdeauna gata a alina suîerin- 
ţile fizice şi morale ale omenirei, a con
venit să pue la dispoziţiunea spitaleior noas
tre, serviciile maicilor. Bine cuvântată va 
îi această operă atât de îrumoasă, atît de 
măreaţă, atât de umanitară.

Afirmaţiunea că aceste servicii aduse o- 
menirii suferinde de maici, ar fi în dis
cordanţă cu preceptele vieţii monahale, 
este o mare e ro a re ; din contra, în toate 
ţările civilizate, îie catolice, îie protestante, 
îie ortodoxe, maicile îndeplinesc rolul îru- 
mos de infirmiere. Acei care susţin con
trariul sunt suîlete nesimţitoare şi cari 
uită că curentul apelor nu se poate opri 
in loc, şi dacă s-ar încerca să îacă aceasta, 
vor fi aruncaţi la o parte de valurile care 
îşi urmează drumul lor natural.

Domnilor,

Conducătorii unei administraţii aşa de 
mari ca a noastră sunt datori să se îngri
jească şi de soarta funcţionarilor ei.

In ceia ce priveşte medicii cari ocupă lo 
curile lor definitiv, pe baza unui concurs, 
pe care l-au trecut, soarta lor este asigurată 
prin dispoziţiunile legei sanitare, care ga
rantează inamovibilitatea lor. Din nefericire,

nu tot astîel este situaţiunea tuturor celor 
lalţi îuncţionari, cari tremură la orice 
schimbare de regim, fiindcă soarta lor este 
supusă oscilaţiunilor politice, cari ar trebui 
să dispară cu totul din administraţiunea 
instituţiunii noastre.

Ai fi de dorit ca printr o lege să se asi
gure şi stabilitatea acestor îuncţionari, spre 
a asigura existenţa îamiliei lor şi a-i pune 
la adăpostul pasiunilor politice.

Dela înfiinţarea îacultăţii de medicină din 
Iaşi, cele mai multe servicii medicale şi chi
rurgicale sunt conduse de proîesorii res
pectivi ai acestei îacultăţi, şi acestora se da
toreşte în mare parte reputaţiunea spitalu
lui nostru. De regretat este faptul, că toţi 
aceşti profesori nu se bucură de drepturile 
medicilor primari ai casei, căci nu fac, parte 
din colegiul medical, nu iau parte Ia con
cursurile medicilor, nu sunt chemaţi să-şi 
deie avizul lor în chestiuni spitaliceşti; cu 
toate că, pentru serviciile ce aduc casei Sî. 
Spiridon, nu primesc nici un salar. Prin 
urmare, se cuvine ca acestor proîesori, cari 
conduc servicii în spitalul nostru, să li se 
deie toate drepturile medicilor primari, pre
cum este cazul la Bucureşti, unde Eforia 
acordă şi un salar de 500 lei lunar acelor 
profesori.

Medicii Secundari sunt retribuiţi îoarte 
rău ; se impune într'un mod absolut ca ac
tualul salar de 240 lei să fie urcat la 300 
lei, cel puţin îa ţăcu scumpetea traiului din 
timpul nostru.

Domnilor,

Veniturile principale ale Casei noastre 
sunt moşiile şi pădurile. Epitropia are 65 
moşii, cu o supraîaţă de 70,000 hectare, iar 
pădurile ocupă o supraîaţă de 23,500 hect.

Toate moşiile, aîară de 5, sunt arendate 
la obştii ţărăneşti, cari achită arenzile îoarte 
exact şi reprezintă cel mai bun sistem de 
a administra aceste moşii.

Obştiile sunt datoare să lucreze pământul 
sistematic şi pentru acest scop serviciile 
noastre sunt obligate să le arăte cum tre
buie să cultive şi să împărţiască pământul, 
cum trebuie să îacă sămănăturile, ce por
ţiuni de pământ trebue lăsate toloacă, cum 
trebuie să îacă rotaţia pământului, cum 
trebuie să schimbe sămânţa etc.

Din acest punct de vedere cred că aren
darea moşiilor la obştiile vechi ţărăneşti 
este preîerabilă chiar împroprietăririi, căci 
ţăranul împroprietărit nefiind controlat, lă
sat să cultive pământul cum vrea, lipsit de



cunoştinţe agricole, ajunge, după câţi-va ani, 
să nu mai recolteze aproape nimic pe o- 
gorul lui istovit cu totul.

Obştiile plătesc Epitropiei o arendă îoarte 
modestă în comparaţie cu alţi proprietari 
de m o ş i i ; în termeni mediu plătesc 35— 
40 lei Hectarul, pe când, spre exemplu, Casei 
Rurale, plătesc 60 lei hectarul.

Cel mai nenorocit sistem de adm inistrare 
a moşiilor Spiridoniei este acel în regie, 
căci în acest caz ele sunt date în căutarea 
unor oameni recrutaţi din cluburile politice 
si lipsiţi de noţiunile cele mai elementare 
de agricultură. Aceşti oameni, de ordinar, 
încurcă şi pe ţărani şi Epitropia, care este 
expusă la perderi însemnate.

Veniturile totale ale casei sî-tului Spiridon 
în anul budgetar 1913 | 14 se râdică la 
sum a de • lei 3,752,381.92
Cheltuelile la suma de „ 3,752.381.92
Deci budgetul nostru este perfect echilibrat 
atât la venituri cât şi la cheltueli.

Din venituri se întreţin toate spitalele, 
toate ospiciile casei, apoi bisericele şi schi
turile care depind de casa sî. Spiridon.

Tot din veniturile Epitropiei se întreţin 
orfani, al căror num ăr de la înfiinţarea Ins
titutului, la 1852, până astăzi este de 10715, 
şi din care au remas la 1 Dec. 1913, 360 
sub îngrijirea noastră.

N um ărul bolnavilor cari au îost trataţi 
în spitalele noastre de la 1 Decembrie .1912 
până la 1 Decembrie 1913 este de 15000, 
iară consultaţiuni gratuite, insclusiv medi
camente gratuite, s’au dat la aproximativ 
76000 de bolnavi,

Apoi, tot din aceste venituri, se plătesc 
legatele şi alte obligaţiuni puse de donatori, 
şi care se ridică la sum a de 50.351 lei.

Se dau ajutoare anuale la persoane să
race, în sumă de 61.596 lei; se dau sub
venţii la casa pensiunilor şi la diîerite so
cietăţi de binefacere.

Se împărţesc aproape 12000 lei la per
soane sărace de ziua hram ului sî. Spiridon, 
după testamentul defunctei Elena Manu.

Domnilor,

Din cele ce v’am expus rezultă că bine
facerile casei noastre sunt foarte num e
roase şi încep cu copilul, care pentru prima 
oară zăreşte lumina zilei, până la omul a- 
juns la adâncă bătrâneţă.

In numeroasele noastre spitale, omenirea 
suferindă găseşte un adăpost pentru vin
decarea suîerinţelor ei, ceia ce este una din 
manifestaţiunile cele mai nobile ale su
fletului omenesc.

Nu voiu trece în vedere nici faptul că în 
spitalele noastre se primesc şi bolnavi să
raci, de or-ce naţionalitate, ceia ce denotă 
inim a nobilă a poporului românesc.

Înainte de a termina, daţi-mi voe, Dom
nilor, să amintesc şi partea de acţiune a 
casei Sî. Spiridon în avântul nostru răz
boinic din anul acesta.

Când clopotele şi trâmbiţele au vestit m o
bilizarea armatei, aproape toţi medicii spi
talelor noastre au plecat ca să-şi facă dato
ria lor cătră ţară şi spitalele noastre au 
răm asaproape fără medici. Eu, personal, am 
fost însărcinat cu serviciul în garnizoana 
Iaşi. M’am hotărât atunci ca, odată cu servi
ciul militar, să caut' şi bolnavii din secţiile 
Spitalului nostru, care rămăsese fără  medici.

Am primit o adresă dela Ministerul de 
război, prin care roagă Epitropia să p ri
mească în spitalul central din Iaşi soldaţi 
bolnavi, cari nu se mai puteau prim i in 
spitalul militar diu Bucureşti din cauza lip
sei de locuri.

Faţă cu împrejurările grele, am răspuns 
că prim im  un num ăr de soldaţi în lim i
tele încăperilor de care dispunem. Pe toţi 
aceşti soldaţi i-am îngrijit, şi după vinde
care i-am trimis pe la garnizoanele lor. 
Ast-fel, caritatea întrupată în această falnică 
instituţiune a Moldovei, a redat sănătatea 
acelora, cari în avântul lor războinic erau 
să-şi piardă viaţa, nu din cauza tunurilor 
inamice, dară de consecinţele unor boli u- 
cigătoare.

Oare poate să existe o satisfacţiune mai 
mare decât aceia de a fi contribuit cu un 
grăunte de nisip la formaţiunea stâncilor, 
menite să reziste furtunelor mari ce se pot 
deslănţui asupra iubitei noastre ţări ?

Domnilor, v am expus în tr ’un mod sum ar 
modul cum am administrat averea acestei 
m ari instituţiuni filantropice, şi cu fruntea 
senină ne supunem judecătorului celui mai 
drept, celui mai senin şi inflexibil, adică 
conştiinţii care ne-a condus în toate ac
tele noastre.

Mulţumim P. S. Arhiereului Antim şi 
clerului pentru binecuvîntările lor, m ulţu
mim tu tu ror reprezentanţilor autorităţilor, 
precum şi tuturor, care ne-au îăcut onoarea 
să asiste la solemnitatea de astăzi.

Acum, Domnilor, ca la orice ocazie, să 
ne îndreptăm gândul nostru cătră acela 
care conduce cu atâta înţelepciune şi glo
rie destinele scumpei Românii şi să strigăm 
cu toţii:

Să trăiască România, Să trăiască M. S. 
Regele Carol /, Să trăiască M. S. Regina,
Să trăiască întreaga noastră Dinastie.



C U V Î N T A R E A
rostită  tic tl. p rof, d r. Km, R icgler, ep itrop a l Casei Sf» Spiridon, eu ocazia dczvă lir ii

bustului  d -ru l ui L> Russ,

Onorată adunare,

In numele Epitropiei generale a aşeză
mintelor casei Sf. Spiridon, voi descrie ca
lităţile sufleteşti ale d-rului Russ, al cărui 
bust îl desvălim astăzi.

D-rul Russ se trage din o vechie familie 
germană ; tatăl său care a fost unul din cei 
mai celebri chirurgi ai Moldovei, a venit 
în Iaşi încă tânăr, iar doctorul Russ al cărui 
bust se află în faţa noastră, s’a născut în 
Iaşi.

De şi de origine străină, d-rul Russ era 
un bun patriot şi în pieptul său bătea o 
inimă românească.

El a luat parte la războiul pentru inde
pendenţa ţării şi a luptat toată viaţa lui 
pentru gloria şi fericirea patriei sale ro 
mâne.

Mândria omenească, aşa de înrădăcinată în 
sufletele generaţiilor de astăzi, era necunos
cută acestui caracter distins.

In calitate de medic şi în calitate de pro
fesor a fost o personalitate exemplară iar 
colegialitatea lui era proverbială ; în discu- 
ţiunile cele mai înfocate, el a ştiut să păs
treze o atitudine demnă, iar cuvinte triviale 
şi insultătoare n a pronunţat şi nici n a 
scris vre o dată.

Se opunea cu toată energia la aplicarea 
unor măsuri injuste, însă fără să calce dis- 
poziţiunile luate de autorităţile superioare.

Raporturile sociale ale d-rului Russ erau 
frumoase şi inerente calităţilor lui sufleteşti, 
căci el era răbdător, dulce în manierele 
sale, sincer, iar sentimentele lui de dreptate 
erau cunoscute de toţi prietenii lui.

D-rul Russ se impunea prin modestia lu i; 
nici odată n a manifestat vre o nemulţămire 
jignitoare pentru alţii.

Greutăţile şi supărările vieţii le-a suportat 
fără m urm ur, fără să se plângă şi fără să 
piardă răbdarea atât de necesară în viaţa 
sbuciumată a omului, care se luptă pentru 
binele umanităţii.

D-rul Russ nu umbla niciodată după o- 
noruri decorative sau după distincţiuni va
nitoase şi era mirat de omagiile care i se 
aduceau în diferite împrejurări, cu toate că 
erau bine meritate.

D-rul Russ era un optimist în judecarea

caracterului unui om ; niciodată n a văzut 
decât partea frumoasă a sufletului omenesc.

Figura lui blândă era o manifestaţiune 
obiectivă a sincerităţii l u i ; el te privea drept 
în faţă, vorbea inimei cu inima şi simpatiza 
cu virtutea.

D-rul Russ nu era o fire expansivă; nici 
odată nu vorbea de afacerile sale, de in
teresele sale particulare şi nu căuta să 
pună în evidenţă personalitatea sa, fie în 
societate, fie prin presă-

Această calitate a imprimat persoanei sale 
un aer de demnitate, şi era datorită unei 
educaţiuni superioare, pe care i au dat o 
părinţii lui.

Generozitatea d-rului Russ era mai pre
sus decât chiar caritatea, căci aceasta din 
urm ă fiind numai generozitatea aplicată 
unui scop bine determinat, d-rul Russ era 
generos în toate împrejurările.

Ca medic, d-rul Russ era de o desinte- 
resare fără asămănare ; niciodată nu im
punea clienţilor lui un onorar, iar de la 
un sărac, de orice naţionalitate, n ar fi fost 
în stare a lua niciodată ceva.

Devotamentul lui pentru instituţiunile 
de binefacere, le cunoaştem cu toţii. Cine 
nu ştie câtă osteneală îşi dădea pentru 
spitalul de copii „Caritatea" ? Cu un de
votament, demn de imitat, el a contribuit 
la înflorirea acestei instituţiuni filantropice, 
atât de folositoare sărmanilor copilaşi.

D-rul Russ n a trăit pentru a câştiga bo
găţie şi putere, căci el era convins că a- 
ceste bunuri au cel mult durata unei sin
gure existenţe şi că există lucruri mai mari 
de cât aceste, lucruri durabile şi înalte.

Gândul de a veni în ajutorul desmoşte- 
niţilor de natură, l-a preocupat atâta, în 
cât în sufletul său num ai era nici loc,nici 
timp ca să gândească şi la persoana lui.

Niciodată n ’aţi auzit pe d-rul Russ vor
bind rău de cineva.

Refuza să asculte răutăţi la adresa altuia, 
zicând : „toate aceste nu pot să fie adevă
rate, şi chiar de ar fi, nu trebue să vorbim 
de aceste".

Iubirea d-rului Russ pentru tovarăşa vie- 
ţei lui, precum şi pentru copiii săi era i- 
deală şi demnă de imitat,, iar credinţa lui



strămoşească a păstrat-o până la ultima 
lui suflare.

D-rul Russ, deşi a trăit în timpurile noas
tre, atât de bântuite de patime politice, 
care de multe ori înăbuşesc cele mai în- 
nalte şi cele mai frumoase calităţi sufle
teşti, totuşi arăm as departe de aceste lupte 
şi a preferat ca voacea lui să rămâe neas
cultată şi neauzită.

Omul bun, pătruns de sentimente nobile 
şi doritor de pace, se asamănă cu călăto
rul pe o mare furtunoasă şi care din de
părtare zăreşte coastele mărei cu grădini 
frumoase, în care păsările înalţă în văzdu
hul senin, cântecelelor melodioase; dar ce 
folos, căci aceste cântece sunt acoperite de 
suflarea vânturilor şi de vuetul valurilor 
furioase ale mărei !

Frumuseţa lumii se oglindeşte în sufle
tului omului ; omul sincer, bun şi drept 
vede în această lume paradisul lui Dumne
zeu; omul rău, vindicativ, pătimaş şi vi
cios, se află, chiar aici pe pământul acesta, 
în infern.

D-rul Russ era m ulţum it cât timp a trăit 
în această lume, fiind-că nu era în luptă 
cu pasiunile omeneşti, care fac ca oame
nii fără voia lor să supoarte torturile in
fernului chiar aici pe pământul acesta.

Domnilor,

Aceste fiind calităţile sufleteşti atât de 
frumoase şi înălţătoare ale d-rului Russ, era 
natural ca colegii lui, ca studenţii, ca toată 
suflarea, care cunoştea pe acest om supe
rior, să ieie iniţiativa a eterniza .memoria 
lui prin ridicarea unui bust în curtea Spi
talelor Sf. Spiridon.

In partea dreaptă a acestui monument, se 
află biserica Sî. Spiridon, astfel fiecare cre
dincios care se va duce în acest sîânt lo
caş ca să asculte rugăciunile preoţilor, va 
avea ocaziunea să privească şi chipul blând 
al d-rului Russ.

In partea stângă a bustului se află tu r
nul Sî. Spiridon, din care sunetele a rm o
nioase ale clopotelor sunt transportate în 
toate direcţiunile vânturilor. Ele se înalţă 
în văzduhul senin ca un îalnic stejar şi se 
ridică drept în sus ca mâna soldatului, când 
jură credinţă Suveranului, legilor ţării şi 
patriei sale.

îndărătul şi în faţa bustului se află mă
reaţa clădire a spitalului Sf. Spiridon, în 
care regretatul dr. Russ şi-a petrecut viaţa 
lui; un mare num ăr de ani a locuit în a- 
cest spital şi a îndurat împreună cu îamilia

lui, toate neajunsurile, insă în schim b a 
îost în orice timp la dispoziţiunea bolna
vilor cari îl iubeau ca pe un părinte.

Deasupra bustului planează bolta cerească 
pe care sunt suspendate soarele, luna şi 
stelele, de-a căror lum ină s a folosit acest 
medic conştiincios ca să-l conducă la bol
navi, cari zdrobiţi de durere şi de suferinţi 
aşteptau cu nerăbdare pe salvatorul lor.

De desuptul bustului se află pământul, 
care fără milă a înghiţit trupul neînsuîle- 
ţit al acestui om milostiv şi bun, precum 
ne va înghiţi şi pe noi, îără excepţiune, 
căci din păm ânt suntem  îăcuţi şi m  pă
m ânt ne vom preîace. Această soartă o va 
avea pe lumea aceasta atât omul care este 
înzestrat cu calităţile suîleteşti cele mai 
înalte şi nobile, cît şi acela care n a sămă- 
nat pe păm ântul acesta de cât răutate, ură  
şi discordie.

Dar această asemănare dispare, îndată ce 
ne vom râdica cu gândul, Jn sîerile înalte 
ale vieţii sufleteşti.

In adevăr se poate, ca în cursul veacuri
lor, tu rnu l din faţa noastră, biserica şi clă
dirile spitalului să dispară, ca nici o piatră 
să nu m ai fie la locul ei, bustul acesta să 
îie redus în pulbere, însă aceea ce va ră- 
mîne neşters în decursul timpurilor, va fi 
am intirea faptelor umanitare, a faptelor 
care au motivat eternizarea memoriei mult 
regretatului nostru dr. Russ.

Acest medic avea o inimă atât de bună 
încât cu drept cuvînt am putea repeta cu
vintele Mîntuitorului :

„Eu sunt păstorul cel bun, iar păstorul 
cel bun, îşi pune sufletul pentru oi !“

Iară eu zic: Acela care a trăit luptând  
pentru lumină şi adevăr, acela care a pro 
pagat lumina adevărului cu tot entuziasmul 
de care este capabil, acela care a contribu
it la educaţiunea sufletească a tineritului, 
cu exemple de înaltă bunătate şi iubire, a- 
cela a trăit şi a îndeplinit datoria lui pe 
această lume.

Acum mă adresez studenţilor în medici- 
cină; viitorilor medici şi păstori ai sănătăţii 
întregei omeniri le spun : precum păstorul 
unei turm e de oi se impune să străjuiască 
ziua şi noaptea şi săveghieze în jurul tu r 
mei sale, aşa si medicului i se cere ca să 
veghieze şi să aline suferinţele acelora care 
îi încredinţează viaţa şi sănătatea, cari sânt 
bunurile cele mai scumpe în această lume.

Dar pentru a îndeplini un rol aşa de 
mare „vi se cere o inimă blândă", îără de 
care nici odată nu veţi fi medici buni. Un 
medic este un prietin al îamiliei; toate nea
junsurile, toate năcazurile, bucuria şi în-



trislarea sunt împărtăşite medicului, care 
se bucură de toată confienţa familiei.

Oare d-voastră cu toţii, care aţi cunos
cut pe regretatul dr. Russ, nu veţi conveni 
că acest medic, cu inima lui blândă şi ca
ritabilă, cu manierile sale dulci, cu activi
tatea lui exemplară, nu veţi conveni, că 
era un bun păstor al omenirii suferinde?

Afirmaţiunea pozitivă, a motivat aşezarea 
bustului lui în faţa spitalului Sf. Spiridon, 
în care d-rul Russ s a  sirguit să îndepli
nească cu sfinţenie rolul pentru care a îost 
chem at în această lume.

Insă ca şi oricare muritor, el a fost ne
voit să se supună legilor nestrămutate ale 
naturei, el care ar fi trăit ca şi faptele sale 
de înaltă umanitate, dacă omul bun s a r  
putea elibera de moarte. Privind figura bu

nă şi blândă a d-rului Russ, să gravăm în 
inima noastră, cât de trecătoare este viaţa 
omului, să încetăm de a eterniza pe pă
mântul acesta fericirea, căci toată viaţa nu 
este decât un şir nesfârşit de iluzii.

Epitropia aşezămintelor casei Sf. Spiri
don mulţămeşte cu recunoştinţă comitetu
lui de iniţiativă pentru ridicarea acestui bust 
în curtea spitalului*nostru şi promite că va 
îngriji de acest simbol neînsufleţit al unui 
suflet nobil.

In numele colegilor mei, d-nii Pogonat 
şi Christea, în numele medicilor şi a tu tu
ror îuncţionarilor acestei instituţiuni îalnice 
a Moldovei, adresez acelui ce a îost d-rul 
Russ, o duioasă amintire şi o adâncă dra
goste.

C U V Î N T A R E A
rostită  <le d« p ro f. «Ir. Em . Kiejsler, ep itrop  a l Cassci Sf. Spiridon, cu ocazia nolcninităţei

iu au g iiră re i n o ilo r pav ilio an e  <le la  G alata.

Doamnelor şi Domnilor,

Ne-am în trunit în această localitate isto
rică a laşului, ca să asistăm la această inau
gurare a noilor pavilioane destinate să înlo
cuiască vechiul ospiciu pentru infirmi şi 
bătrâni.

Acest ospiciu a fost înfiinţat în anul 1855 
de Grigore Ghica Vodă şi pus sub adminis
traţia casei Sf. Spiridon, acordându-se o 
mică subvenţie anuală.

Numărul infirmilor, care se întreţineau 
în acest ospiciu la înfiinţarea lui era de 40; 
astăzi încă se rădică la 65.

In luna M aia anului 1911, în calitate de 
Epitrop al acestei case, am inspectat Ospi
ciul Galata şi în condica de inspecţiune, 
pe care o am aici, am descris starea în 
care se afla atunci.

Tot în această condică d. Pennescu, îost 
Epitrop al casei Sî. Spiridon, a descris în 
ce stare a găsit ospiciul în anul 1908 când 
l-a inspectat.

Iată ce spune d. Pennescu :
„Locul este impropriu şi insuficient, clă

dirile toate de reîăcut.
Atenansele ospiciului im proprii; bucătă

ria lipsită de cele necesare.
Latrina, plita toate stricate:
„Pentru a aduce o îmbunătăţire acestui 

ospiciu nu poate exista alt mijloc de cât

complecta dărâmare a actualelor clădiri şi 
construirea altora1' .

Să vă citesc cele constatate de m in e :
„Clădirea întreagă se află într o stare de 

„tot rea, duşamelele putrede, îerestrele mici şi 
„stricate.

„Bucătăria consistă în tr’o cameră inîectă 
„în care se află o plită stricată, păreţi ne- 
„gri aîumaţi, tencuiala căzută şi o intrare 
„penibilă.

„Cancelaria şi camerile intendentului de- 
„plorabile, cu duşamele putrede şi toate so- 
„bele stricate.

„Exteriorul clădirii prezintă un aspect 
„lugubru etc. etc.

„Se impune de urgenţă ca întreaga clă- 
„dire să fi#1 dărâmată fiindcă este absolut 
,,impropri4 scopului pe care îl are.

Faţă cu această stare atât de deplorabilă 
a ospiciului, am hotărât în înţelegere cu 
îoştii mei colegi de atunci, d-nii Cristoîor 
şi Ivaşcu. apoi N. Pogonat şi Christea, ca în 
locul vechiului ospiciu atât de îngrozitor 
să clădim două pavilioane, unul pentru 
îemei şi altul pentru bărbaţi, iară după ter
minarea acestora un al treilea pavilion pen
tru administraţie.

Am însărcinat pe şeîul nostru contabil, 
d. Grossu, să ne indice modalitatea finan
ciară ca sâ putem realiza acest proiect şi 
astîel să ştergem pentru totdeauna paginele



dureroase, pe care vi le-am citit şi să facem 
să dispară una din marile nedreptăţi o- 
meneşti.

Am admis părerea d-lui Grossu, căruia 
îi exprimăm toată m ulţum irea noastră pen
tru devotamentul şi corectitudinea exem
plară în îndeplinirea datoriilor sale, anum e : 
Să înscrim în budgetul nostru, din venitu
rile ordinare, câte 40.000 lei anual, astfel 
că în doi ani să clădim două pavilioane 
pentru infirmi, însă în al treilea an, al tre
ilea pavilion pentru administraţie.

Planurile au fost făcute de d. Mfhailescu, 
arhitectul serviciului nostru technic, iară în 
vara anului trecut s a pus piatra fundamen
tală a primului pavilion, care s a terminat 
în primavara anului curent, când s’a înce
put şi clădirea celui de al doilea pavilion.

Noile pavilioane, pe care le inaugurăm 
astăzi, sunt situate pe dealul Gălăţei şi de 
aici privirea noastră se întinde departe de 
tot şi cuprinde laşul în toată splendoarea 
lui.

Prin clădirea acestor pavilioane pentru 
bătrâni şi infirmi am pus în evidenţă încă

şi mai m ult scopul um anitar al instituţîu- 
nei noastre, care întrupează una din cele 
mai sublime calităţi ale sufletului omenesc.

Am auzit exprimându-se de multe ori pă
rerea că bătrânii săraci nu merită atâtea 
sacrificii, căci dacă au ajuns în tr’o stare a- 
tât de deplorabilă, vina este a lor, d e o a re c e  
în tinereţă nu s au îngrijit de anii îm bătrâ
niţi. Această părere nu este justificată, şi 
susţinută num ai de suflete nemiloase, de 
unii oameni cari trăesc bine şi în largul 
lor şi nu cunosc mizeriile vieţii, de acei

cărora le lipseşte bunătatea şi nobleţă na
turei umane.

Am asistat odată la o scenă dureroasă, 
care te face se perzi ori ce iluzie despre 
bunătatea sufletului şi iubirea aproapelui. 
Un membru al societăţei pentru protecţiu- 
nea animalelor refuză ori ce ajutor unui 
nenorocit infirm, însă face o propagandă 
foarte mare pentru a feri un animal de 
torture, de suferinţe, de foame etc. Oare ce 
suflet trebue să aibă un astfel de om, care 
revarsă toate simpatiile lui asupra anima-

Pavilioanele noui dela Ospiciul Galata, (jud. Iaşi) 
a căror inaugurare s’a făcut în luna Decembrie 1913.



ielor şi refuză ori ce ajutor unei fiinţe o- 
meneşti care se află in mizerie ?

Intre infirmii din Ospiciul nostru găsim 
mulţi cari au muncit în tinereţa lor, unii 
sunt chiar talentaţi. Dacă soarta lor era a- 
tât de tristă, încăt au rămas săraci, îără 
nici un adăpost şi au recurs la ospitalitatea 
ospiciului nostru, apoi să nu uităm că şi 
norocul joacă un rol mare în viaţa unui om.

Sărmanii infirmi trăesc sufleteşte numai 
cu amintirile trecutului, amintiri cari apar 
ca raze luminoase în viaţa lor plină de 
um bre şi de renunţări la plăcerile vieţei.

Corpul lor pare a îi un sicriu de sarcine 
în care se sbuciumă sufletul ; nici viaţa nici 
moartea nu vor să ştie de dânşii. Aici, în 
acest azil, sărmanii bătrâni şi infirmi îşi po
vestesc îaptele din tinereţa lor şi aşteaptă 
cu resignare momentul de a părăsi această 
lume şi să treacă în regiunile misterioase 
de unde nu se vor mai întoarce nici odată; 
de aceia, ori ce suflare omenească este da
toare să uşureze prin ori ce mijloace posi
bile soarta acestor nenorociţi. Isus din Na- 
zareth a venit să propage pace şi îrăţie în
tre oameni şi a m urit pe cruce pentru ca 
toţi oamenii’ să se recunoască ca amici şi 
fraţi, care trebue să se ajute între dânşii.

Ştiu că sunt îoarte mulţi cari nu văd în 
această lume de cât o armonie perîectă, 
cari sunt încântaţi de îrumosul în natură ; 
dacă însă aceşti adm iratori ai perîectei a r
monii. ar asista la solemnitatea noastră de 
astăzi şi ar arunca privirea lor asupra a- 
cestor 65 de infirmi, cred că entuziasmul 
lor pentru complecta armonie şi îrumuseţă 
în natură, s ’ar reci îoarte mult.

In această hune totul este supus distru
gerii, aîară de timpul care este indistruc- 
tibil şi etern. Timpul a distrus şi a preîă- 
cut în ruine vechiul nostru Ospiciu, însă 
tot timpul, graţie sentimentelor umanitare 
şi caritabile, are îăcut zidurile dărâmate şi 
le-a înlocuit prin altele mai trainice de cât 
acele vechi.

Pavilioanele noastre se află în mijlocul li
nei grădini îoarte mari, pe pământul căreia 
soarele trimete darurile sale sub îorma de 
raze calde şi luminoase, cari toate pătrund 
în proîunditatea lui şi produc flori şi re 
colte îrumoaşe. Dar tot aceste raze învese
lesc întru cât-va şi sufletul nenorociţilor in
firmi, condarnnaţi să-şi petreacă tot restul 
vieţei lor în această localitate.

Epitropia aşezămintelor casei Sî. Spiridon, 
îngrijindu-se de soarta infirmilor şi bătrâ
nilor, satisîace dorinţa pioşilor donatori şi 
dovedeşte cât de greşită este atenţiunea a- 
celora cari caută să discrediteze adminis-

ţraţiunea acestei jalnice instituţiuni umani
tare. Această atitudine îndepărtează multe 
suflete nobile şi generoase de la gândul ca 
să lase la o parte din avutul lor pentru 
spitale, ospicii etc.

Ar trebui din contra ca această mare in- 
stituţiune filantropică să îie încurajată, sus
ţinută, ajutată, pentru ca razele ei bineîă- 
cătoare să uşureze soarta celor desmoşte- 
niţi.

Cheltuelile anuale ale acestui ospiciu (în 
anul curent) se ridică la suma de 50.178 lei 
şi anume :

Personalul (salar) 10320.00
Hrana personalului 3102.00
Hrana inîirmilor 15421.25
Lemne de îoc 10230.00
3 cai 1200.00
Medicamante 1775.00
Haine, aşternuturi 3380.00
Cheltueli mărunte 700.00
Iluminat 400.00
Asigurări şi întreţinerea 

clădirilor 3000.00
Imprimate 200.00
Curăţitul latrinelor 400.00
Paraclisul 50.00

50.178.25

Adică fie-care infirm coastă aproape 800 
lei anual.

Domnilor,

Instalaţiunea şi inaugurarea pavilioane
lor pentru inîirmi din Galata s au îăcut în 
anul 1913, adecă în anul în care s au pe
trecut în România evenemente înălţătoare 
pentru neamul românesc. Avîntul războinic, 
trecerea armatei noastre peste Dunărea în 
Bulgaria, au determinat pacea din Bucu
reşti, au deschis României un mare orizont 
în concertul lumei şi au dus numele po
porului românesc departe de tot peste ho
tarele ţării. .

Suntem deci mândri că inscripţiunea pe 
poarta de intrare în acest ospiciu, poartă 
data anului 1913.

Acum domnilor, precum călătorul, care 
după ce a străbătut multe locuri, ajunge 
pe vârful unei coline înalte, unde se opreşte 
ca să privească îrumuseţă regiunilor par
curse de dânsul, aşa şi noi, din vârful a- 
cestei coline unde se află noile pavilioane, 
să aruncăm privirile asupra laşului, cu a- 
şezămintele falnicei instituţiuni ale casei St. 
Spiridon, căreia să i dorim din adâncul su-



lletu lui nostru ca să  trăiască şi să înflorească 
din ce în ce mai mult.

Mulţumim d-lui Prefect, clerului şi tu tu ror 
care au binevoit să onoreze, cu prezenţa 
lor, solemnitatea de astăzi şi regretăm din 
suflet absenţa colegului nostru, d. N. Pogonat, 
care din cauză de boală n ’a pu tu t să fie 
intre noi.

Inainle de a termina să nu uităm că pro
videnţa divină a vroit ca viţa Rom ână de

la gurile Dunărei să fie condusă de vlas- 
tarul casei princiare de la originea fluvi
ului, care uneşte răsăritul cu apusul, să fie 
condusă de glorioasa Dinastie a casei Ho- 
henzolern şi de aceia vă rog să strigaţi îm 
preună cu mine:

Să trăiască Majestatea Sa Regele 
Să trăiască Majestatea Sa Regina 
Să trăiască întreaga Dinastie.

N̂ oşiîl  ̂ din Basarabia al  ̂ Sft. Spiridon din laşi
Demersurile d-lui epitrop dr. E. Riegler, în această chestiune.

La începutul anului 1912 guvernul rus a in
tervenit la guvernul nostru ca moşiile Sf. Spi
ridon din Basarabia să fie vândute Rusiei, în 
scop de a le împărţi ţaranilor din acele localităţi.

Dl. Dr. Em. Riegler în calitate de Epitrop, che
mat în capitală, a supus D-lor Miniştrii C. C. 
Arion, Ministru de Interne şi D-lui T. Maiorescu, 
Ministru de Externe, următoarele :

1) Epitropia până în momentul de faţă nu 
este autorizată să vândă moşiile din Basarabia 
şi prin urmare nici o transacţiune nu este po
sibilă.

2) Venitul actual al moşiilor din Basarabia 
este de 600000 lei anual şi pe baza acestui ve
nit s’a întocmit budgetul Epitropiei, prin ur
mare preţul cu care s’ar pute vinde statului ru
sesc aceste moşii trebue să reprezinte cel pu
ţin un capital al cărui venit să fie de 600,000 
lei anual.

Dealtmintrele nu este nici un motiv de a grăbi 
această vânzare, căci moşiile din Basarabia fi
ind arendate obştiilor de acolo, toate motivele 
sociale invocate de reprezentanţii Rusiei nu sunt 
urgente.

3) Dl. Dr. Riegler dovedeşte că Epitropia Sf. 
Spiridon îndeplineşte cu sfinţenie condiţiunile 
testamentare ale donatorilor, căci toţi bolnavii 
trimeşi de pe moşiile donatorilor în Spitalul 
Central din Iaşi sunt primiţi şi îngrijiţi într’un 
mod absolut gratuit. Lucrul acesta se poate con
stata ori când din registrele noastre.

5) Reprezentanţii Rusiei au mai susţinut că 
Epitropia n ’are dreptul să încaseze decât 2jz din 
veniturile moşiilor ei din Basarabia, fiindcă în 
virtutea legilor ruseşti ori ce donaţie făcută mă
năstirilor nu are drept decât la 2/s din venitul 
ei, iar restul aparţine statului rusesc.

Dl. Dr. Em. Riegler a prezentat documentele 
donatorilor din care rezultă că toate moşiile din

Basarabia au fost donate Spitalului Sft. Spi
ridon din Iaşi şi nici decum mănăstirei Sf. 
Spiridon. Această obiecţiune a fost recunoscută 
de însărcinaţii Rusiei.

6) Reprezentanţii Rusiei au mai susţinut că 
Epitropia Casei Sf. Spiridon n ’are nici un drept 
să rămâe proprietara moşiilor din Basarabia, căci 
conform legilor ruseşti ori ce străin n ’are drep
tul a poseda imobile rurale în imperiul rusesc.

La această obiecţiune Dl. Dr. Em. Riegler a 
răspuns că în timpul când pioşii donatori şi-au 
lasat averile lor Spitalului Sf. Spiridon, Basara
bia aparţinea României şi deci pe atunci Ruşii 
erau străini.

Cu toate aceste Epitropia Sf. Spiridon, având 
în vedere greutăţile de a administra moşiile din 
Basarabia nu se va opune la vânzarea lor dacă 
preţul oferit va corespunde unui capital care să 
producă venitul actual al acelor moşii de 600000 
lei anual.

Dar această vânzare nu se va putea face de 
cât atunci când parlamentul nostru va vota o 
lege care să autorizeze Epitropia Casei Sf. Spi
ridon să o facă.

In urma acestor argumente invocate de către 
Dl. Dr. Riegler, domnii Miniştrii T. Maiorescu 
şi C. C. Arion au amânat chestiunea moşiilor din 
Basarabia până ce se va ajunge la un rezultat fa
vorabil şi parlamentul nostru va vota legea care 
să autorizeze Epitropia să vânză moşiile ei din 
Basarabia.

Din această dare de samă relativ la moşiib 
Spiridoniei din Basarabia şi care a fost publicată 
în toate jurnalele noastre reesă demersurile fă
cute de d-1 Dr. Em. Riegler în calitatea sa de 
Epitrop al Casei Sf. Spiridon în această chesti
une atât de vitală intereselor acestei mari in
stituţiuni filantropice.



E P I T R O P I I
SPITALELOR CASEI SF. SPIRIDON DIN MOLDOVA 

«le ,1a Întem eiere p înă la  1913 Inclusiv

1765.—Hatmanul Vasile Ruset
Visternicul Ion Cantacuzin 
Neguţitorii:

Costea Avraam 
Constantin Panaite 
Costea Papafil 
George Petala.

1776.—Biv vel vistier Ion Cantacuzin 
Vel vistier Iordachi Balşu 
Vel Comis Matei Cantacuzin 
Vel stolnic Nicolai Balşu 
Vel paharnic Ilie Catargiu 
Biv vel Medelnicer Costea Papafil

1779.—Biv vel logofăt Ion Cantacuzin 
Hatmanul Lascarachi Ruset

1784.—Biv vel logofăt Dimitraşcu Sturza 
Biv vel vistier Iordachi Balşu 
Biv vel spatar Iordachi Cantacuzin

1785.—Vel vornic Lascarachi Ruset 
Vel vornic Iordachi Ghica

1786—1793. — Arhimandritul Veniamin Costachi 
a lost egumen la Casa Sf. Spiridon cu 
câte 60 lei vechi pe lună; de la 1793 a 
fost egumen NectarieSardion până la 
1822 şi apoi Varlam Sardion.

1793 ,—Biv vel logofăt Iordachi Ghica 
Visternicul Lascarachi Ruset

1797.—Logofătul Iordachi Ghica
Visternicul Grigore Sturza

1804.—Logofătul George Cantacuzin 
Logofătul Mihai Sturza 
Visternicul Grigore Sturza

1820 .—Logofătul Iordachi Cantacuzin 
Visternicul Sandu Sturza

1826.—Logofătul Constantin Catargiu 
Visternicul Dimitrie Ghica 
Vornicul Ştefan Catargiu

1835.—Logofătul Costachi Conachi 
Vornicul Ştefan Catargiu 
Logofătul Alexandru Ghica 
Logofătul Iordachi Catargiu 
Logofătul Teodor Balşu

1837.—Logofătul Răducanu Roset (bătrânul) 
Logofătul Iordachi Catargiu 
Vornicul Ştefan Catargiu

1839.—Vornicul,Iordachi. Balşu (Bălşucă)
1840.—Visternicul Alecu Sturza Heleşteanu

Vornicul Ştefănică Catargiu (Tânărul)
Vornicul A. D. Sturza Miclăusanu

t

1841.—Spatarul Iacovachi Veisa
1844.—Logofătul Dimitrache Cantacuzin 

Vornicul Alecu Vâmav 
Visternicul Iorgu Ghica

1845.—Vornicul Grigore Crupenschi
1848.—Vornicul Iordachi Balşu (Bălşucă) 

Postelnicul Grigore Codreanu 
Postelnicul Ioniţă Coroi

1849.—Logofetul Iorgu Ghica 
Postelnicul Iacovachi Veisa

1851.—Aga Iordachi Boian
Logofătul Răducanu Roset 
Vornicul Petru Mavrogheni

1854.—Vornicul Alexandru Beldiman

1855.—Logofătul Ştefănică Catargiu 
Costachi Negrea

1860.—Ion Branişteanu, cu 2000 lei vechi diur
na pe lună.
Alecu Ghica (Kefal).

1861.—Iordachi Boian.

1863.—Arhiereul Vladimir Suhupan.
Doctorul George Cuciureanu.

1864.—Costachi Negruzzi.
Doctorul Alexandru Greceanu.

1867.—Alecu Ghica (Kefal)
Scarlat Pastia 
Iancu Branişteanu

1868 .—Iacovachi Leon 
Costachi Filipescu 
Dimitrie Lupu 
Colonel Grigori Sturza



1869.—Doctor Bendella
1872 .-Costică N. Suţu
1874.—Costachi Roset
1876.—Doctor Anastasie Fetul 

Dimitrie Gustea 
Sanda Dudescu

1877.—Principele Alexandru Gr. Ghica 
Iancu Negură
Alecu Ghica (Kefal)
Profesor Alexandru Gheorghiu

1880.—Doctor Anastasie Fetul 
Alex. Vârnav Liteanul 
Vasi.le Gheorghian 
Maior Constantin Langa

1881 .—Vasile Gheorghian
1882.—Nicolae Gane
1887.—Leonida Panopol
1888 .—Va»ile»Pogor 

A. D. Holban
1889.—Dimitrie Roset 

A. D. Holban 
Eugeniu Ghica-Budeşti 
Leon Negruzzi

1890-1894.—A. D. Holban
Engeniu Ghica-Budeşti 
Grigore Ghica-Deleanu

1895.—Dimitrie H. Zarifopol
1895 -1909.—Grigorie N. Macri 

George M. Siendrea 
Dimitrie Botez 
Dr. Teodosie Filipescu 
Dimitrie H. Zarifopol :
C. P. Constantiniu

1899.—George Em. Bogdan

1900.—Vasile'* Sculi'-Lagothfitides 
Alexandru B. Brandia

1 9 0 1 .—Grigorie N. Macri 
Pândele Zamfirescu 
George M. Şiendrea

1 9 0 1 .—George Săndulescu
1902.—Athanasie Ath. Gheorghiu

1904.—Profesor Dr. Constantin Botez
Gheorghe D. Şerban, comerciant 
Căpitan Grigore Alex. Ghica 
Ştefan Alex: Negruzzi

1911 .—Profesor Dr. Em. Riegler 
Gh. Cristofor
P. Sion 
C. Ivaşcu

1912.—Prof. Dr. Em. Riegler 
N. I. Pogonat
Chr. T. Cristea.








